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Un monde sans rivage / Hélène Gaudy. - Arles : Actes Sud, 2019. - 1 vol. (313 p.) ; 22 cm. - (Domaine français)
ISBN 978-2-330-12494-6 (br.)
Un monde sans rivage, un livre de voyage ? Un récit d’aventures dans le grand nord ? Les péripéties d’explorateurs fin XIX ? Oui ! Mais c’est aussi bien plus que ça ! Quand l’auteur, Hélène Gaudy découvre par hasard, en 2014, l’existence de l’expédition Andrée partie en 1897, elle apprend aussi que cette expédition, qui fut un échec, a gardé le mystère de la disparition de ses membres jusqu’en 1930. A cette époque parmi les vestiges exumés par des pêcheurs, on retrouve des débris du journal de bord et surtout des rouleaux de pellicules dont on tirera des photographies troublantes.
A partir de ces vestiges, l’auteur imagine le voyages des trois hommes composant l’expédition Andrée, errant sur la banquise, moyennement préparés, peu équipés, victimes, 3 jours après leur départ, de la chute de la montgolfière avec laquelle ils comptaient parvenir en héros jusqu’au pôle nord pour y planter le drapeau suédois.
Rêve de gloire ? Ambition démesurée ? Inconscience folle, Ignorance coupable ? Qu’est-ce qui poussent ces hommes vers ce monde blanc, violent et ingrat? Ce livre  tente des réponses  sans jamais juger. 
Dans une construction habile, ce roman très documenté est l’occasion pour l’auteur d’évoquer d’autres expéditions polaires, plus ou moins fructueuses ou d’autres exploits ou expériences folles sorties de l’esprit humain en quête de progrès et de rêve de dépassement. 
Hélène Gaudy sait rendre dans un style fluide la complexité des sentiments de ses hommes partis pour localiser le pôle nord et se trouvent prisonniers d’un monde sans rivage. Magistral.
Josiane
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