Les 5 et 6 novembre 2020, une première mondiale a lieu sur le site du Mont Saint Michel : LES 24H DU MONT.
Pierre Fischer et Jacques Querbes, deux copains à la retraite, se sont lancés le défi de tourner autour du Mont Saint Michel pour réaliser le maximum de tours en 24h. Tous les deux, spécialistes du Trail et de la course en montagne, se sont jetés dans cette aventure avec pour objectif de soutenir l’Association Scott and Co qui aide les enfants malades et leurs familles à travers des actions à l’hôpital ainsi que des dons à la recherche. Nos deux sportifs aux grands cœurs reverseront à Scott and Co 1€ du tour réalisé. Afin de les encourager dans leur action et de soutenir les enfants malades, des cagnottes en ligne ont été mises en place. 

Le départ aura lieu le Jeudi 5 novembre 2020 à 12h30 au pied du Mont Saint Michel et l’arrivée le vendredi 6 novembre 2020 à 12h30 au même endroit. Un membre de l’association Scott and Co sera présent pour répondre aux journalistes et sensibiliser les personnes présentes aux maladies pédiatriques et leurs recherches. 

L’association Scott and Co a pour objectif, avec les fonds récoltés, de venir en aide au service Hémato-Oncologie pédiatrique du CHU de CAEN. Une belle association, CADET ROUSSEL, dédiée à ce service, a également été contacté pour déterminer les besoins.

Nous remercions d’ores et déjà la Mairie du Mont Saint Michel qui nous soutient dans cette belle aventure.

Pour tout renseignement :
· [bookmark: _GoBack]Pierre Fischer : 06.58.45.04.62
· Virginie Berthelin, Présidente de l’Association Scott and Co : 06.86.68.01.83

Les cagnottes :

HelloAsso :
https://www.helloasso.com/associations/scott-and-co/collectes/les-24h-du-mont

Paypal :
https://www.paypal.com/pools/c/8tfjVC9irp

Facebook :
https://www.facebook.com/donate/263836731545943/420303876034544/


L’événement : https://www.scottandco.net/page/1192185-les-24h-du-mont

#Les24HduMont2020

