Bonsoir à tous,
J’espère que ce mail vous trouvera toutes et tous en bonne santé.
Comme vous le savez un confinement est à nouveau en vigueur pour les quatre semaines à venir, a priori donc jusqu’au 1er décembre.
C’est donc avec grand regret que les cours de natation adultes, comme ceux des enfants ainsi que les cours d’aquagym devront être suspendus. Nous espérons un assouplissement concernant les mineurs peut-être d’ici 15 jours mais rien n’est moins sûr. En effet, contrairement à la période de restriction précédente, les structures sportives de plein air comme d’intérieur seront fermées et accessibles uniquement aux scolaires.
Les cotisations versées jusqu’ici pour l’adhésion à notre association sont en attente. Sachez que seuls les premiers chèques remis seront encaissés dans le courant de la semaine prochaine (et nous attendrons deux mois pour le suivant éventuellement) et ce uniquement pour ceux qui concernent les cotisations des mineurs. Ces derniers ont en effet eu la possibilité de pratiquer leur activité jusqu’ici et, nous l’espérons, à nouveau très prochainement.
Toutes les autres cotisations ne commenceront à être encaissées qu’à partir du moment où une véritable activité reprendra. J’espère vivement que la situation se débloquera car il en ira à terme de la survie de notre club….
Espérons ensemble que cette pandémie trouvera avec ce nouveau confinement un coup d’arrêt assez net pour entrevoir une reprise plus proche de la normale pour nous tous et notamment la reprise de l’activité sportive qui manque !
A bientôt 
Alexandra
