PROGRAMME DE RECONNAISSANCE DES FORCES ARMEE CANADIENNES
Dans le cadre de la convention signée le 10 Mai 2018 entre la SNEMM et les Forces armées canadiennes, les adhérents de la SNEMM profitent désormais d’un rabais allant jusqu’à 20% lorsqu’ils font une réservation dans l’une des propriétés participantes de Choice Hotels®.
Les réservations sont à faire à l’avance en ligne ou en composant le numéro sans frais : 1-800-424-6423.

Votre code de réduction : 00228400

Votre rabais : 20%

IMPORTANT : L’hôtel pourrait vous demander de produire votre carte de membre de la SNEMM à l’enregistrement donc ne voyagez pas sans elle !
Choice Hotels® regroupe les bannières Comfort®, Quality®, Clarion® et autres, y compris Ascend Hotel Collection® haut de gamme. Avec plus de 325 établissements au Canada et plus de 6300 dans le monde entier, nos hôtels sont idéalement situés près des grands aéroports, des routes principales et des quartiers d’affaires. La plupart d’entre eux offrent gratuitement l’accès Internet haute vitesse et un déjeuner chaud pour vous aider à bien commencer la journée.
Le programme de récompenses Choice Privileges ® vous permet d’accumuler des points pour des nuitées gratuites, des cartes cadeaux et plus. 

S’inscrire au : https://www.choicehotels.com/fr-us/choice-privilèges/account/enroll?createType=joinToday
Pour réserver :
. Cliquez sur « Website » en haut de la page Tariff « Preferred Customer Savings Rate » s’affichera dans la boîte « Tarif spécial ».

. Cliquez sur la boîte et défiler vers le bas pour voir « Actuellement connecté en tant que ‘Canadian Forces Personnel & Family Support Services’.
. Sélectionnez les détails de votre réservation (destination, dates et # de clients).
. Cliquez sur « Trouver un hôtel ».

. Cliquez sur « Afficher les dispo… ».

. Tarifs réduits seront en orange.
. Cliquez sur « Réservez ».

BON VOYAGE
