DES SIGNES, EXPRESSIONS, TEMOIGNAGES, RECITS DE CONFIANCE
Pour donner vie à la « confiance de tout un peuple » comme l’a souligné Jean-Luc, pour ce 1er dimanche d’Avent, nous avons retenu surtout des expressions d’ados et de jeunes 
Maxence, collégienne, en club Triolos (ACE) «  Je pense que Dieu a soif de réussite pour nous. En nous créant, il avait de l’espoir pour nous. Il nous croit capables ! » Et moi, j’y crois?
Mélissa :« La JIC et les gens qui l’entourent m’ont permis de développer mon esprit et d’acquérir un peu de confiance en moi. On s’y sent bien, c’est un mouvement qui nous rapproche les uns des autres. Ce que j’ai retenu de cette semaine (de camp d’été dans les Alpes), c’est de savoir « écouter »: être à l’écoute des autres c’est assez pour leur permettre d’avancer. » 
Cloé : « Ce que j’aimerais changer dans ma vie, c’est travailler sur la confiance, mettre les personnes en confiance, pour qu’on se confie à moi. Au centre (de mes relation) il y a les personnes proches, ceux de « confiance », là pour toi s’il y a un problème » 
Marilou : Les temps de relecture m’ont fait réfléchir, parler et comprendre un peu mieux la vie en général et surtout celles des jeunes du camp de cet été. La JIC, c’est spécial, comme des montagnes russes entre les hauts et les bas et on en ressort toujours plus grand.                
Moi personnellement, j’en ressors pour la seconde fois plus confiante et ressourcée en quelque sorte, prête à démarrer ma nouvelle vie d’étudiante !

Charlène : avant de venir j’appréhendais ce camp, parce que je ne connaissais pas beaucoup de monde… Mais au final, c’était super bien ! Il y avait une super ambiance, les personnes étaient très gentilles avec un énorme cœur, à qui on peut se confier, rigoler. On a partagé des moments magiques, on a appris à se connaître les uns les autres, à vivre ensemble et cela dans la bonne humeur !
Lucas : Au début, j’ai hésité, puis avec une petite maturation et un peu de courage, j’ai accepté de participer. Peur d’être bizarre, différent, peur du regard des autres mais après cette semaine, tout a changé. J’ai surtout eu une énorme motivation quand je voyais le regard de certains : il était rempli d’étoiles et de joie. Cela m’a donné envie de continuer à me rapprocher, à discuter et surtout à mieux connaître les personnes nouvelles qui étaient là.

Etienne Ce qui me permet de tenir dans des conditions parfois difficiles, c’est un groupe, une communauté, quelle qu’elle soit, j’y ai confiance parce que je peux y tester aussi mes limites.       Et puis en tant qu’incorrigible optimiste, je pense que moi, les autres, les collectifs, tout peut changer, bouger à la faveur d’événements particuliers, de rencontres ou d’appels.
Nicolas :Cette année il y avait quelque chose de différent, que j’ai du mal à expliquer. Une étincelle, une étincelle qui était déjà présente lors de ma 1ère session…Une étincelle qui garde un feu allumé constamment et qui est alimenté par des moments de partage, d’écoute, de rire entre tout le monde. En fait c’est ça la différence, l’unité du groupe. Pas de petits groupes séparés, restant de côté, mais un seul grand groupe qui se retrouve dès qu’il peut, qui cherche s’il manque des membres. Un feu alimenté aussi par une grande dose de bonne humeur
Les 3 prochains dimanches nous partagerons des expressions d’enfants, d’adultes, d’assoc N’hésitez pas à nous envoyer à partir de vos liens, vos rencontres, vos réunions d’équipes…
pour un vrai partage en Eglise et un soutien mutuel en cet Avent 2020. D’avance merci !
