1er DIMANCHE DE L’AVENT B

Évangile de Jésus Christ selon saint Marc   13, 33-37
En ce temps-là, Jésus dit à ses disciples : «Prenez garde, restez éveillés : car vous ne savez pas quand ce sera le moment. C’est comme un homme parti en voyage : en quittant sa maison, il a donné tout pouvoir à ses serviteurs, fixé à chacun son travail, et demandé au portier de veiller. Veillez donc, car vous ne savez pas quand vient le maître de la maison, le soir ou à minuit, au chant du coq ou le matin; s’il arrive à l’improviste, il ne faudrait pas qu’il vous trouve endormis. Ce que je vous dis là, je le dis à tous : Veillez!»

L'Évangile selon saint Marc

· Pendant l'année liturgique B, (qui commence ce 1er dimanche de l'Avent), les évangiles des dimanches sont en général extraits du texte de Marc.  Second dans la liste, celui-ci semble antérieur aux trois autres.  Il fut écrit sans doute à Rome, entre les années 64 et 69.  On y reconnaît l'enseignement de Pierre.

· Marc s'adresse à des païens devenus chrétiens : il leur explique, en grec, les habitudes juives; il traduit certaines expressions araméennes (sa langue maternelle qui fut aussi celle de Jésus).  Par exemple : 'Ephata' : 'ouvre-toi'.  Son récit est vivant, concret, très enlevé, son vocabulaire simple.  Il ne s'embarrasse pas d'effets de style, mais note des détails précis (souvenirs de Pierre, sans doute) : la fille de Jaïre avait 12 ans (5/42), Jésus dormait sur un coussin (4/38)...

· Marc raconte la vie de Jésus adulte.  Avec ses 16 chapitres, c'est le plus court des 4 évangiles.  Il comprend deux grandes sections qui se terminent chacune par une profession de foi: celle de Pierre et celle du centurion.  Dans la première, Jésus forme peu à peu ses disciples, dans la seconde, les disciples accompagnent Jésus vers sa Passion.  Tout au long, les disciples et notamment Pierre et les Douze, tiennent une grande place.

· Marc nous donne une image très humaine de Jésus: touché de pitié, d'impatience ou de tendresse, se fâchant contre ses disciples et serrant les enfants dans ses bras... Il n'hésite pas à décrire ce qui peut apparaître indigne du Maître, par exemple qu'il soit traité de fou.  C'est par là, peut-être, qu'il nous touche le plus, en nous montrant combien Dieu est 'humain'.

Un jour, il nous a dit: "II en est comme d'un homme qui est parti en voyage." II nous avait prévenus et c'était fait, maintenant. II s'en était allé. Nous avions rangé Dieu dans les placards de nos cuisines pour faire nos petits plats, le mettre à toutes nos sauces. Nous l'avions enfermé dans nos livres savants avec "l'imprimatur" de nos autorités. Et nous faisant la nique, il s'était échappé. Et il était parti pour un très long voyage. Sans dire où il allait. Sans signes dans le ciel, ni radio, ni téléphone. Dieu s'en était allé. Parti et bien parti.

II avait ajouté que l'homme avait pris soin, en quittant sa maison, de donner tout pouvoir à ceux qu'il laissait là. Mais nous, désemparés, on l'avait bien souvent appelé à la rescousse : qu'il montre sa puissance pour démontrer à tous qu'il est de notre côté. On avait cru le voir, prétendu le montrer dans des faits merveilleux. Mais il faudrait tout de même nous faire une raison. Savoir que notre foi n'irait pas sans question. Qu'elle n'irait pas sans doute. Mais c'était là le prix de notre liberté et de notre sérieux. A nous tous qui restions ici, dans sa maison.

II avait encore dit que l'homme, en partant, avait recommandé au portier de veiller. Un jour, il reviendrait, à n'importe quelle heure, et même à l'improviste. Alors, il nous faudrait gérer toute la maison comme il le ferait lui-même. Non pas en balayant pour jeter au dehors tout ce, ou tous ceux, qui ne seraient pas dignes de lui. Ni en fermant la porte pour que tout soit bien propre; Mais en l'ouvrant plutôt pour qu'entrent ceux et celles qu'on refoule ailleurs, parce qu'ils risquent de salir. Car sans doute, un beau jour, c'est en se mêlant à eux que l'homme reviendra.
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Dans le domaine de Ia foi, le passé, le présent et I'avenir se trouvent éga-
lement liés entre eux et renvoient 'un a Pautre. Mais les extraits

de la Bible que la liturgie nous propose aujour-
d’hui se situent aux antipodes de notre
moderne “science du futur”. Il y est
question de la fidélité de Dieu et
du retour inattendu d’'un hom-
me parti en voyage.

Cest dire qu’aux yeux du
croyant I'histoire est do-
minée par une promes- :\
se divine appelant, de
la part de I’homme,
une espérance active et . -
sans cesse en éveil.
Le temps de I’Avent célebre
notre attente. Charies Wackenbeim
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Profession de foi

- Je crois en Dieu; malgré son silence et son secret, je crois qu'il est vivant; malgré le mal et la souffrance, je crois qu'il a fait le monde pour le bonheur et pour la vie; malgré les limites de notre raison et les limites de notre coeur, je crois en Dieu.

- Je crois en Jésus-Christ, le fils bien-aimé de Dieu; il a ouvert pour nous une perspective sans limite d'engagement humain, de construction de l'avenir, de profondeur et de nouveauté de vie. Je crois en sa Parole qui nous invite à rester vigilants.

- Je crois en l'Esprit de Dieu, insaisissable et surprenant comme le feu, le vent et l'eau, qui germe au plus secret de l'homme, et qui surgit au coeur des foules. Il est dans la brise légère, et dans les tempêtes qui soulèvent les groupes pour réclamer justice. Il est sève d'amour qui ouvre les yeux et délie les langues.
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