A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du lundi 12  février 2018
Personnes présentes : Denis Brun ; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ;  Bernard Duten ;  Claude Favrie ; Patrisio Goi ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues ; Jean-Claude Léger ; Gilbert Longueville ;
Personnes excusées : Nadine Clemens ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille
1- Notre ami Bernard:

 Comme vous le savez tous, en raison de votre participation à la cérémonie d’adieu, notre ami Bernard Clemens nous a quittés le 31 janvier. Ce fut un événement particulièrement douloureux pour nous tous. Bernard, l’homme de Nérac, avec son accent inimitable, sa voix puissante qui animait  nos sorties et qui couvrait le chuintement des roues-libres, le spécialiste d’ «  OpenRunner » avait beaucoup donné pour le club. Evidemment, il va nous manquer ! Nos condoléances ont déjà été exprimées à Nadine et ses enfants mais nous les renouvelons ce jour, en les assurant de notre indéfectible amitié et en espérant que Nadine après quelques semaines de repos pourra participer à nouveau à nos sorties.

Le décès de Bernard, en sa qualité de secrétaire du club et de responsable du site informatique, nécessite de trouver un ou des  successeur (s), ce qui est l’objet du point suivant.

2- Nomination du Secrétaire de l’A.S.S. Cyclo :

Les candidatures n’étant pas légion dans notre petite structure, Patrick Dubois s’étant proposé, il est accepté à l’unanimité .
La responsabilité du site sera assurée par Claude Gros. Pour en obtenir les accès, nous allons nous rapprocher de Fabien, le fils de Bernard qui suppléait à son père ces dernières semaines.
3- Organisation de la Randonnée de la Fête de la Tulipe 8 avril 2018 :

3-1 VTT :

Alain nous fait part de la modification des règles d’organisation FFCT (mais en fait en provenance du Ministère de la Jeunesse et des Sports), encore un peu plus contraignantes et que nous devrons prendre en compte pour notre randonnée. Au cours de la discussion qui s’en est suivie, différentes suggestions ont été évoquées qui seront examinées lors de la préparation (groupes de niveau, surveillance du peloton par cyclistes au sein des groupes, « cycliste balai »).
Il a par contre été décidé de s’adjoindre le concours d’une personne de la Protection Civile (sous réserve de la compatibilité du coût, 100 à 150€ à vérifier) pour nous assister dans des tâches de secours éventuelles, et dans l’utilisation du défibrillateur qui sera positionné au point d’enregistrement des participants qui est aussi le point d’arrivée des randonnées. Alain prendra contact avec la cellule de Soustons pour vérifier leur disponibilité et le coût afférent.
Une reconnaissance des circuits sera faite un samedi matin (17/02 ou 24/02) en fonction du temps, avec Monsieur Vincent Guilhemjouas, pratiquant accompli, dont nous remercions le concours, et qui nous a proposé différents parcours intéressants dont il nous reste à vérifier la compatibilité de certains tronçons avec les contraintes de sécurité, notamment les coupures des routes.

3-2 Route
Suite à une reconnaissance effectuée lors d’une de nos sorties, il a été décidé pour le « moyen parcours » , de ne pas passer par les « tucks » (pour les puristes carte IGN) de Seignosse car le kilométrage excède sensiblement ce que nous avions prévu.
Quelques adaptations seront à prévoir car la traversée de Léon ne sera pas possible, les travaux de réfection de la route principale ne seront pas terminés. Il faudra donc partir au rond-point, en direction de Castets. Le ravitaillement sera organisé probablement au carrefour de la dite route avec celle de Saint-Michel Escalus, le parking permettant un arrêt facile (à confirmer).

4- Points divers :

La participation du Centre Leclerc à notre Association a été confirmée pour l’année 2018. Nous le remercions vivement, cette contribution étant un élément important de notre équilibre budgétaire.

Le 4 mars 2018 l’ouverture de la saison a lieu à Tartas. 

Alain a été contacté par le président du club de Seignosse au sujet de l’organisation d’une randonnée (de quel type ?) pour les 90 ans du cycliste André Darrigade (vainqueur de 22 étapes du Tour de France, ancien champion du monde 1959) , bien connu des plus anciens du club. Compte tenu des contraintes de sécurité devenues obligatoires pour l’organisation d’une telle randonnée, les participants à la réunion sont plus que réservés quant à l’aide que peut apporter notre club pour une manifestation de ce type. Alain a prévu de rencontrer le président du club de Seignosse.
Bernard Duten propose que lors de notre prochaine réunion,  un plat « chasseur », en l’occurrence  un civet de sanglier préparé par Jacques, soit dégusté à cette occasion. Bien évidemment l’adhésion à une telle proposition a été acceptée à l’unanimité.
Prochaine réunion, le lundi 5 mars 2018 à 18h00.
