A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du lundi 05 mars 2018
Personnes présentes : Denis Brun ; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Pierre Delest ; Patrick Dubois ;  Bernard Duten ;  Claude Favrie ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; 
Personnes excusées : Nadine Clemens ; Patrisio Goi ; Patrick Dhugues
1- Randonnées du 8 avril 2018:

1-1Route :
Les circuits sont maintenant validés et le ravitaillement fixé (intersection St Michel-Escalus).
Une nouvelle carte avec les tracés a été établie et devra être signée par le participant qui ainsi attestera que son état de santé lui permet d’effectuer le circuit qu’il a choisi.


1-2 VTT :

Les participants aux circuits VTT devront eux aussi signer à l’enregistrement un formulaire de même type que celui de la route pour ce qui concerne la clause relative à leur capacité à effectuer le circuit choisi.


Les tracés sont maintenant bien définis compte tenu de ce qui a été proposé par Vincent Guilhemjouas et des reconnaissances effectuées par Alain Labarthe en forêt. Quelques après-midis sont à prévoir pour nettoyer les zones les plus denses en broussailles.

1-3 Marche :


Alain Labarthe a rencontré Alain Pacaud qui a donné son accord pour piloter l’activité.

2- Aspects logistique et administratif pour l’organisation des randonnées:

Martine Godbille a rencontré la Responsable des Associations au Crédit Agricole, ce qui lui a permis d’obtenir une meilleure valorisation de notre compte sur livret (0,75% au lieu de 0,1%) compte tenu que l’ASS Cyclo a des statuts en propre.

Elle a pu obtenir également l’impression par le Crédit Agricole de nos affiches à destination des commerces locaux, de même que l’impression des cartes destinées aux participants aux randonnées « route ». Sur une base de 350 cartes cela représente pour notre budget un allègement non négligeable des coûts logistiques des randonnées.
Une discussion a porté sur le contrat d’assurance du club qui pourrait être pris en charge aussi par le Crédit Agricole. Une comparaison avec celui qui nous lie à Axa sera effectuée en interne.

Protection civile :
Une convention a été signée, elle prévoit la présence d’un véhicule et de 4 personnes pendant 4 heures (8h00-12h00). Le coût à la charge du club est de 175€.

Trophées :

Une discussion s’est engagée sur l’intérêt qu’il y avait à maintenir cette pratique dans la mesure où dans bien des cas les lauréats sont absent lors de la remise des prix. Ceci étant, comme c’est une pratique quasi-normalisée, il est décidé d’approvisionner quelques plaquettes pour reconditionner les coupes que nous possédons.
Gobelets :
Obligatoirement en carton. Les gobelets en plastique ne sont autorisés qu’à l’intérieur de la salle. Il faut donc approvisionner des gobelets en carton (fournisseur local à contacter).

Poste cuisine-bar :
Prévoir une deuxième bouteille de gaz pour la plancha avec détendeur.

Les achats seront à effectuer sur la même base  que l’année dernière.

L’autorisation pour la Licence boisson a été obtenue. 

Assurance spécifique pour la journée :
Tout est en ordre.
Hall des sports : 
Sa mise à disposition pour le 8 avril 2018 a été confirmée par la Mairie.

Fléchages et postes :
La distribution des tâches pour le fléchage des circuits et les postes aux coupures route et ravitaillements sera définie à la prochaine réunion le 3 avril 2018.

3- Site Web de l’ASS Cyclo :
La prise en main par Claude Gros est maintenant effective, il a rencontré Fabien Clemens qui lui a donné les codes d’accès.

4- Points divers :

Nadine remercie tous les membres du club pour le soutien qui lui a été apporté lors du décès de notre ami Bernard et confirme que les dons ont été versés à l’hôpital Bergomier. 
L’effectif du club est actuellement de 39 adhérents ; 30 licenciés et 9 non licenciés (sociétaires).

L’ ouverture de la saison au club aura lieu le dimanche 11 mars 2018, départ de la salle à 9h00 avec à 11h30 un apéritif et les petits coeurs de canard offerts par le Président, 
Prochaine réunion, le lundi 3 avril 2018 à 18h00.
