A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du mardi 11 juin 2018
Personnes présentes : Denis Brun ; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Nadine Clemens ; Pierre Delest ; Patrick Dubois ;  Claude Favrie ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille ; Patricio Goi ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Jean-Claude Léger ; Jean Lesgourgues ; Jean-Michel Pala ; 
Personnes excusées : Raymond Pouches, Jean-Louis Larrieu, Christiane Le Petit, Pierre Le Petit, Bernard Duten
1- Séjour Saint-Georges de Didonne du 2 au 9 juin 2018 
Le séjour s’est déroulé dans une ambiance très sympathique, et la pluie bien que présente le premier jour ne nous a pas trop pénalisés, hormis le mercredi.
Les sorties se sont déroulées le matin ou l’après-midi (pour jongler avec la météo), et ont été d’une distance comprise entre 70 et 80 Km, à l’exception de l’île d’Oléron où nous sommes partis la journée.
Nous avons profité aussi de l’occasion pour faire un peu de tourisme en dehors de nos sorties vélo : visites de Talmont, des grottes Matata à Meschers, de la ville fortifiée de Brouage, de  Royan et St Georges de Didonne.
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2- Séjour Peniscola:
Claude Favrie nous a fait part de son séjour à Peniscola, où les conditions matérielles sont remarquables, hôtel de bonne qualité avec parking sous l’hôtel. Les sorties sont organisées par groupes de niveau sur la base du kilométrage. Un capitaine de route avec une dizaine de participants constitue la norme pour les sorties. Les distances proposées varient de 55 Km à 130 Km (avec des bornes intermédiaires). A noter que les parcours sont plus accessibles qu’à Cambrils en raison d’une géographie moins mouvementée.

Le tarif pension complète est d’environ 400€ par personne.
3- Tarif des randonnées 2019:

Le tarif des randonnées 2019 pour les non-licenciés reste fixé à 6 € qui constitue la moyenne constatée dans notre région.
4- Assurance club :
Le Crédit Agricole a fait une proposition pour l’assurance club sensiblement plus intéressante que celle d’Axa. Néanmoins nous sommes engagés avec Axa pour une nouvelle année depuis début mai. Sachant que les nouvelles dispositions réglementaires ne s’appliquent pas pour les associations, le contrat actuel devra être résilié 2 mois avant l’échéance en 2019 si nous décidons de donner suite à l’offre du CA. Un examen de la proposition actuelle sera effectué au niveau du bureau.
5- Tenues :
Martine a rencontré un nouveau fournisseur de tenues par l’intermédiaire du centre Leclerc. Les échantillons de matières semblent intéressants. Un devis a été demandé avec la mention particulière pour des commandes de faibles quantités (5 pour les femmes, 10 pour les hommes).
6- Sécurité:
L’accident de notre ami Gérard Chéron est l’occasion de quelques rappels en matière de sécurité que Claude Gros se charge de faire :

-casque obligatoire pour toute sortie, il ne sera pas accepté de participants à nos sorties ne portant pas de casque (cas de l’été avec les touristes),

-glisser sur soi avec le carton de licence un papier précisant si des médicaments sont pris de façon régulière, et lesquels. De même qu’il est souhaitable d’identifier les allergies connues, 


-par ailleurs certains possèdent sur eux des médicaments pour contrer des malaises potentiels, il est souhaitable que certains du groupe accompagnant le sachent,

-Il est aussi rappelé que l’arrêt au « Stop » est obligatoire pour les vélos. D’une façon générale, le code de la route s’applique en vélo tout comme en voiture.
7- Divers : 
-Le repas « moules-frites » aura lieu le 21 juillet 2018.

-Une sortie journée est organisée le 19 juin à destination de Mimizan, et le 21 juin, une autre avec un peu de « bosses ». Patrick se charge de faire une proposition pour cette dernière.
-Nadine Clemens est proposée pour intégrer le Conseil d’Administration du club, ce qu’elle accepte à la satisfaction de l’ensemble des adhérents présents.

-Un nouvel arrivant, Mr.Deboos, a contacté le club via le site internet. Il va habiter le quartier Mora et souhaite s’inscrire à notre association. Un contact sera pris avec lui.

Prochaine réunion, le lundi 2 juillet 2018 à 18h00.
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