A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du lundi 2 juillet  2018
Personnes présentes : Denis Brun ; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Pierre Delest ; Patrick Dubois ;  Bernard Duten ; Claude Favrie ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues; Raymond Pouches; 
Personnes excusées : Martine et Jean-Pierre Godbille ; Nadine Clémens ; Patrick Dhugues
1- Repas Moules-Frites :
Il aura lieu le samedi 21 juillet 2018
à 12h00. Merci de réserver auprès d’Alain au plus tard le 15 juillet 2018. Martine se rapprochera d’Alain pour les achats.
2- Forum des associations:
Il se tiendra le 08/09/2018 au Boulodrome. Nous en reparlerons lors de notre prochaine réunion le 03/09/2018. Comme de coutume, les bonnes volontés seront les  bienvenues pour accueillir les personnes intéressées par la pratique du vélo en club à Soustons. N’oublions pas que nos dernières recrues sont arrivées au club par ce canal.
3- Sortie journée en juillet:

Bernard Duten nous fait une proposition qui peut être considérée comme sérieuse puisque articulée autour d’un repas à la « Ferme d’Orthe » à Orthevielle ! Il est donc décidé de retenir la date du 19 juillet. Les circuits seront définis un peu plus tard (Patrick fera deux propositions) .
4- Étape du tour 2018 :
Il est envisagé d’assister à l’étape contre la montre du 27 juillet. Quelques uns d’entre nous sont partants. A organiser en fonction des disponibilités. 


Prochaine réunion, le lundi 3 septembre 2018 à 18h00.
