A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du lundi 3 septembre 2018
Personnes présentes : Denis Brun ; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Bernard Duten ; Claude Favrie ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Jean-Louis Larrieu ; Jean-Claude Léger ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues; 
Personnes excusées : Martine et Jean-Pierre Godbille
1- Journée avec le cyclo club de Saintes:
Le contexte : Yves Frappier, un ancien du club, connu de quelques uns d’entre nous, a organisé un séjour vélo pour son club de Saintes (il a déménagé il y a quelques années) dans notre région. En fait, la localisation retenue pour ce séjour est le centre de vacances Azureva à Hossegor. A cette occasion, il a émis le souhait, au nom de son club, de partager une journée vélo avec le club de Soustons le mardi 4 septembre. 
Le programme défini consiste à aller chercher les participants de Saintes sur la piste cyclable, au rond-point du Penon, puis de les amener à notre salle où une collation sous forme de café et viennoiseries sera servie. De là, nous partirons, pour ceux d’entre nous qui le souhaitent, pour partager la journée avec eux sur un parcours qui fera passer les participants par Herm, Buglose avec visite de la source, puis Léon où nous pique-niquerons. Ensuite, retour sur Hossegor par la piste cyclable.
2- Forum des associations:
Il a lieu ce samedi 8 septembre de 10h00 à 17h00. Comme d’habitude il conviendra que notre club assure une présence continue pour accueillir les personnes intéressées.

3- Randonnée Morcenx le 9 septembre:

Alain Labarthe va y aller, Loulou Larrieu est aussi partant, autant faire du co-voiturage dans la mesure du possible.
4- Sortie sur la journée :
Elle est envisagée le 20 septembre, le parcours est à définir, mais il faut que l’on veille pour ces sorties à ne pas trop se disperser au retour. Il conviendra après le repas de se regrouper en deux groupes si nécessaire et que ces groupes restent homogènes pour des raisons de sécurité notamment.
5- Séjour Club de 2019 :
il faudra en discuter à la prochaine réunion avec en tête que nous devons au début 2019 avoir arrêté notre choix. Soit un séjour purement Cyclo Soustons, soit une autre configuration, à Peniscola par exemple comme suggéré par Claude Favrie, voire un autre schéma.
6- Rando de la Fête de la Tulipe 2019 :

Patrick Dubois souligne qu’il ne disposera pas de beaucoup de temps pour la préparation de la rando VTT de la prochaine fête qui tombe a priori en plein milieu des vacances scolaires 2019, période où il a des contraintes fortes. Il conviendra de trouver de l’aide, notamment auprès de ceux qui nous ont largement soutenus lors de celle de 2018, Vincent  Guilhemjouas et Jean-Michel Pala, et dont le concours fut apprécié de tous.

7- Point divers :
Nous définirons la date de l’Assemblée générale lors de la prochaine réunion.



Prochaine réunion, le lundi 1er octobre 2018 à 18h00.
