A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du lundi 5 novembre 2018
Personnes présentes : Daniel Castets ; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Bernard Duten ; Claude Favrie ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille ; Patrisio Goi ; Claude Gros ; Nicole Jabaloyas ; Pierre Jabaloyas ; Alain Labarthe ; Jean-Louis Larrieu ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues; Gilbert Longueville ; Raymond Pouches ; 
1- Compte rendu de l’Assemblée Générale Départementale:
Il a été annoncé le décès de Jean Duroux, président du cyclo club d’Aire sur Adour. Jean était connu de nombre des membres de notre club en raison de sa participation très active à tous les événements importants de la FFCT dans la région. Il a  notamment participé à la dernière semaine fédérale à Epinal avec Catherine et Pierre Delest.
Les effectifs des licenciés sont en baisse sur le département, ce n’est pas nouveau, mais cela confirme la tendance de fond observée depuis quelques années. Des mesures vont être prises au niveau fédéral pour essayer d’inverser la tendance.
L’ASS Cyclo est classée 21ème  sur 35 clubs pour la participation aux randonnées organisées dans notre département.  

2- Assemblée Générale du club:
Elle aura lieu le samedi 8 décembre à 10h00 à la salle du club.
Alain va envoyer les convocations pour l’AG, une invitation sera aussi adressée à la Mairie, à M.Lenormand (de Leclerc), et au Crédit Agricole.

Compte tenu des difficultés rencontrées par Martine pour obtenir une réponse de l’Auberge du Soleil à Azur, le restaurant « Le Cheval Blanc » à Tosse a été retenu pour le déjeuner.

Comme chaque année le club participera au coût du repas. De 27€ coût nominal celui-ci sera ramené à 20€ pour les membres licenciés et adhérents et à 25€ pour les conjoints non adhérents.
Le menu comprendra : entrée, plat principal avec viande ou poisson selon arrivage, fromage et dessert, sans oublier vin et café. Il sera envoyé par Alain avec les convocations, merci de lui répondre assez vite pour faire les réservations en temps utile.
3- Séjour Club:
Il aura lieu à Domme du 15 juin au 22 juin au « Ventoulines ». Nous serons 29 participants. L’hébergement est assuré en chalets.
Un projet d’attribution des chalets a été dressé mais il est bien évidemment modifiable et s’établi comme suit :
-pour les couples ; 
chalet 1 couple ; Nicole et Pierre Jabaloyas,

chalets partagés (deux couples) ; 

-Martine et Jean-Pierre Godbille et Nadine Clémens,

-Marie-Claude et Gérard Chéron, Micheline et Jean-Louis Larrieu,

-Agnès et Denis Brun, Brigitte et Jean Lesgourgues,

-Christiane et Pierre Le Petit, Catherine Le Nouvel et Pierre Delest,

-Gilbert et Mariette Longueville et deux membres de la famille,

-Chantal et Patrick Dughes, Sylvie et Patrick Dubois,

Chalets partagés par célibataires ; Alain Labarthe, Renaud Chailloux, Raymond Pouchès, Claude Gros.
Les premiers contacts avec le site des « Ventoulines » ont été assurés par Jean Lesgourgues, maintenant que notre choix a été fait, Martine en tant que trésorière reprend le flambeau de la négociation finale et de la régularisation administrative avec le centre.
4- Commande de vêtements :
La maquette proposée par le nouveau fabricant est quasiment la même que l’actuelle. Elle comprendra également un petit logo Leclerc sur une manche et sur une poche arrière des maillots.
Il est à noter que Martine a réussi à faire prendre en charge par Leclerc les coûts (250€) de la maquette et du lancement de la fabrication.
La commande est établie sur 65 pièces. Le gain par rapport à une commande qui aurait été passée à notre ancien fournisseur est de 500€ environ.

5- Points divers:
-Un certificat médical est à fournir au moment du renouvellement des licences, ce qui semble beaucoup plus simple que de renseigner le formulaire de l’assurance.
-L’organisation de la Randonnée « Darrigade » pour les 90 ans de l’ancien grand champion, qui aura lieu le 28 avril 2019, est assurée principalement par le club de Dax. Le départ s’effectuera à Narrosse .
-L’Association des Commerçants de Soustons organise une réunion le 07-11-2018 pour faire part aux diverses associations sportives de leur projet d’organisation de festivités à l’occasion des Fêtes de fin 2019. Leur objectif est de partager les tâches à effectuer avec des bénévoles des associations sportives.



Prochaine réunion, le lundi 3 décembre 2018 à 18h00.
