A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU DE BUREAU du lundi 3 décembre 2018
Personnes présentes : Denis Brun; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Bernard Duten ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille ; Patrisio Goi ; Alain Labarthe ; Jean-Louis Larrieu ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues; 
1- Préparation de l’AG du 8 décembre 2018:
La Mairie a été invitée de même que l’Omnisport. Par ailleurs une invitation a aussi été adressée au Crédit Agricole et à Leclerc. A ce jour nous n’avons pas encore reçu de réponse mais la Mairie sera très vraisemblablement représentée.
Le rapport des activités de même que le rapport moral seront à envoyer aux adhérents avant la tenue de l’AG.
2- Contrôle de gestion :

Comme vous le savez un contrôle du fonctionnement de nos opérations comptables a été mis en place avec le concours de Denis Brun. L’audit qu’il a effectué s’avère très satisfaisant. Tout est en ordre et nous n’en doutions pas.
3- Séjour Club:
Martine nous confirme que l’acompte a été versé et que le règlement final se fera sur place. Nous verrons comment nous procéderons ultérieurement sachant que le paiement sera effectué par le club.
4- Fête de la Tulipe :
Elle aura lieu les 6 et 7 avril 2019. La réservation des dates dans le calendrier FFCT pour notre randonnée a été effectuée par Alain, tout est en ordre.
5- Points divers:
-Un certificat médical est à fournir au moment du renouvellement des licences, ce qui semble beaucoup plus simple que de renseigner le formulaire de l’assurance.
-La commande de vêtements a été expédiée au fournisseur.
-La salle du club sera prêtée au Badminton pour une réunion interne.
-Quelques versements de Tookets du CA ont été effectués sur le compte de notre Association, à nous les euros !

-Téléthon : le club donnera 50 €.

-Deux nouveaux licenciés sont annoncés pour 2019, Lacoste Carine et Demelle Bruno.

-En vue de préparer le Guide Annuel 2019, une réunion interne sera organisée lundi 10/12/2018 à 18h00 (Alain, Martine et Patrick sont concernés).

-Il conviendra de voir dans le cadre du contrat d’assurance que nous envisageons de prendre avec le CA, comment les bénévoles sont couverts lors de l’organisation des randonnées.

-Le renouvellement des licences ou l’adhésion pour les nouveaux arrivants aura lieu le 19 janvier 2019. Au cours de cette réunion, nous en profiterons pour partager la galette, ce qui constituera le premier moment festif de l’année.


Prochaine réunion, le lundi 19 décembre 2018 à 18h00.
