Assemblée Générale Ordinaire du samedi 23 novembre 2019
Alain Labarthe président de l’A.S.S cyclo a le plaisir d’accueillir Madame Frédérique Charpenel, Maire de Soustons, qui nous fait l’honneur d’assister à notre assemblée générale accompagnée de Monsieur Patrick  Bedat, président de l’association Omnisports.
Monsieur Lenormand, directeur du Centre Leclerc, s’est excusé de ne pas pouvoir être présent.

Le nombre d’adhérents présents est de 30 plus 6 pouvoirs, sur un effectif de 51 membres, 42 licenciés dont 7 féminines. 
Le quorum est donc atteint et le président déclare l’assemblée générale ouverte.

L’ordre du jour est le suivant :


- Le mot du président.


- Lecture et approbation du procès verbal 2018.


- Présentation et discussion du rapport moral et d’activité 2019.


- Présentation et discussion du rapport financier 2019.

- Présentation et discussion du projet budget 2020.


- Présentation et discussion du projet d’activités 2020.


- Vote sur les différents rapports.


- Election du tiers sortant.
Le mot du Président :

Notre Président Alain Labarthe remercie les 30 participants et se réjouit de cette année bien remplie au niveau du club et qui a vu les effectifs se renforcer. Nous pouvons nous féliciter de la présence de 7 féminines et d’une bonne « moisson », notamment de « jeunes »  lors du forum des Associations de septembre avec : Laurent Gabarrus, Mathieu Cogrel, Jean-Claude Charazac, Michel Taillandy.
A cette occasion, Alain annonce que l’année 2020 sera sa dernière année en tant que Président du club, et qu’il faudra songer à lui trouver un remplaçant. Les candidatures sont les bienvenues…Alain avait  déjà fait cette annonce lors de l’AG de l’année dernière il faut maintenant se rendre à l’évidence, l’échéance se rapproche!
Le  procès verbal 2018 est adopté à l’unanimité par les adhérents.

Rapport moral 2019 :
Notre Président souligne les conditions très favorables au fonctionnement du club grâce au soutien de la municipalité et la bonne ambiance entre les adhérents rendant notre vie associative des plus agréables.

La Randonnée de la Tulipe a connu un succès notable, malgré des conditions climatiques défavorables. Cette édition a été marquée par le décès d’un participant VTT, ce qui a profondément marqué les organisateurs que nous sommes. Alain en profite pour rappeler qu’il est nécessaire de disposer de toutes les informations nécessaires lors de l’inscription des participants et d’avoir un tracé précis avec les points d’accès pour l’intervention éventuelle de secours. 
Le séjour du club en Dordogne fut une réussite et il a permis de renforcer les liens entre les adhérents présents.
Le point d’orgue de notre année cycliste pour le club a été l’organisation de la randonnée qui nous a menés de Soustons à Huningue pour 11 d’entre nous au cours d’un périple de 1100Km. 
A l’occasion de cette réunion, notre Président remercie vivement la municipalité de Soustons pour l’assistance qu’elle nous a apportée de même que la municipalité de Huningue pour son accueil et l’organisation de la réception sur place. Le Centre Leclerc qui nous a octroyé une aide substantielle pour la restauration au cours du parcours, il est également chaleureusement remercié.
Au niveau départemental, le CODEP 40 enregistre une stabilisation des effectifs, mais il est à noter quelques « tiraillements » avec la région et la Fédération.

La vie de notre club comme tout organisme « vivant » connaît quelques soucis de santé pour certains d’entre nous ; Jean-Claude Léger opéré avec succès d’un kyste à la moelle épinière et Pierre Le Petit qui a malheureusement chuté lors de notre sortie de clôture et qui est arrêté pour plusieurs semaines après une intervention à l’épaule.
Daniel va prochainement déménager et nous n’aurons plus le loisir de rouler ensemble régulièrement, mais gageons que nous aurons l’occasion de croiser sa route sur nos circuits de Chalosse et de profiter de la vue de sa « roue arrière ». 

Nous avons accueilli Jean Viera du club de Vichy, réalisant un Tour de France de 3800 Km pour le Téléthon dans des conditions difficiles car le temps n’était vraiment pas de la partie, pluie, vent et parfois neige.
Rapport d’activités 2019 :
Notre secrétaire fait le point sur les événements de cette année dont les points clés ont été:

- les randonnées organisées dans le cadre de la Fête de la Tulipe, 

- le séjour club à Domme en Dordogne,
avec évidemment une mention spéciale pour la randonnée Soustons-Huningue que notre Président a précédemment évoquée.

L’ensemble des activités de l’année est détaillé  dans la pièce jointe à ce compte rendu.

Notre club se classe 16ème, soit en milieu de tableau, pour le challenge concernant l’assiduité aux participations des randonnées organisées par les clubs des Landes.
Après lecture du rapport moral et du rapport d’activités pour l’année 2019, le Président procède au vote à main levée et les deux rapports sont adoptés à l’unanimité.

Bilan Financier 2019 :
Martine Godbille, trésorière, présente le bilan financier du club pour la saison écoulée, celui-ci est clair et précis. Ce bilan est positif et montre une gestion saine.

Martine remercie encore une fois, l’hypermarché Leclerc et la Municipalité  pour leur participation financière annuelle et exceptionnelle pour les grands événements tels que la randonnée Soustons-Huningue de cette année.

Martine fait remarquer que les recettes sont soumises à l’aléa de la participation pour les randonnées de la fête de la Tulipe, et aussi à l’en-cours des vêtements que nous avons commandés auprès d’un nouveau fournisseur (Leclerc Sports).

Le résultat de l’exercice 2019 est négatif (-1289€) en raison de l’en-cours lié au stock de vêtements (2700€), mais la trésorerie est saine avec un résultat de 6616 €.
Denis Brun notre Contrôleur aux Comptes a validé les chiffres présentés et fait les propositions suivantes :

-que la gestion du stock de vêtements soit assurée en dehors de Martine de façon  à alléger sa tâche de suivi des comptes,

-que la gestion des séjours soit différenciée quand il y en a plusieurs dans l’année,


-que le club s’équipe d’un ordinateur et d’un logiciel de comptabilité qui permettrait de suivre les écritures avec plus de facilité (et moins de papier).

Ces suggestions seront examinées lors de la prochaine réunion du club.

Par ailleurs, Denis remercie Martine pour la qualité de son suivi.

Le budget prévisionnel 2020 construit avec la même rigueur que celui de 2019 permettra au club de continuer avec des résultats financiers équilibrés.

Après lecture du rapport financier 2019 et du prévisionnel 2020, le Président procède aux votes et l‘assemblée les valide.

Projets 2020 :
Le 05 avril : dans le cadre de la fête de la Tulipe, l’organisation de notre 5ème édition, des randonnées route, et marche. 
En  2020, nous avons décidé de ne pas organiser de randonnée VTT car la préparation des circuits demande une présence importante des membres du club de façon à assurer au mieux la sécurité des participants et s’assurer que les chemins définis ne sont pas dégradés par des engins motorisés. Pour ce rassemblement, Alain Labarthe, demande à Madame le Maire la possibilité de pouvoir disposer du hall du gymnase, comme cette année. Celle-ci précise qu’une demande officielle est à faire à la Mairie. Notre Président s’en chargera.
Du 30 mai au 6 juin : séjour club en village vacances à Landaul dans le Morbihan. Il y a  24 inscrits.
Le 13 septembre, « Toutes à Toulouse » : 5 féminines du club sont inscrites et le compteur « bloqué » à 30 participantes pour le CODEP 40. Après quelques incertitudes sur l’organisation, les choses sont maintenant calées, et la FFCT de même que le COREG accorderont une participation financière aux participantes.
Incitation de la part de notre président, pour qu’un effort soit fait, sur les randonnées du calendrier Landes et Pyrénées Atlantiques.
Composition du Bureau
Il est procédé ensuite au renouvellement du tiers sortant ; Alain Labarthe, Christiane Le Petit et Nadine Clémens. Ceux-ci se représentent et sont élus à l’unanimité.

Alain fait part de sa décision de se retirer de la présidence à la fin 2020 et il convient donc de réfléchir à un remplaçant issu du bureau.

Conclusions de l’Assemblée Générale
1- Avant la clôture de notre assemblée générale, le président donne la parole à Monsieur Patrick Bedat, qui nous remercie de l’avoir invité, reconnaît que notre association est très conviviale et félicite les participants à la randonnée Soustons-Huningue.
Il envisage d’organiser une « journée » Omnisports pour faire connaître aux associations membres de la structure les autres activités sportives de l’Omnisports.

Il souligne que les associations de l’Omnisports peuvent bénéficier d’une carte club à un tarif préférentiel pour suivre les rencontres de rugby où Soustons est engagé.
2- Enfin Madame F.Charpenel Maire de Soustons prend la parole.

Elle nous remercie pour l’invitation et se déclare ravie de participer à notre assemblée générale.
Elle souligne le dynamisme du club que ce soit sur les plans sportif et « gastronomique » et a noté la bonne forme des participants à l’arrivée de la randonnée Soustons-Huningue.
Elle précise  qu’il est important à ses yeux de soutenir les associations qui font vivre la ville et qui grâce à la contribution des bénévoles dynamisent les structures.
Points complémentaires :

-Alain Labarthe remet à Mme Le Maire un trophée en souvenir de la randonnée Soustons-Huningue de même qu’un fascicule relatant le périple au jour le jour. Elle remercie vivement et précise que ce trophée trouvera sa place sur son bureau à la Mairie.
- Alain remet à Martine un cadeau des membres du club qui ont tenu à la remercier des efforts importants qu’elle consent pour assurer d’une façon exemplaire la gestion financière, les relations avec les divers organismes qui nous sponsorisent, l’organisation des séjours et l’altruisme qui nourrit ses relations avec les  membres du club. Mais ils n’oublient pas Jean-Pierre et se félicitent de leur dévouement à la cause du club.
Clôture de l’assemblée générale à 11h30.

Le président invite l’ensemble des personnes présentes, à prendre le verre de l’amitié avant de rejoindre le restaurant à Azur.
Fait à Soustons le 23 novembre 2019.
Le Président

                   Le secrétaire

                        La trésorière
 
