A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du lundi 13 mai 2019
Personnes présentes : Denis Brun; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille ; Patrisio Goi ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Jean-Louis Larrieu ; Catherine Le Nouvel ; Jean Lesgourgues;  Gilbert Longueville 
1- Bilan des randonnées de la Fête de la Tulipe:
1-1 : Déroulement des randonnées:

Nous avons eu à déplorer le décès de Christian Tillac des suites d’un infarctus à l’effort sur le circuit VTT de 35 Km peu après le départ (environ 5 Km). Christian vivait à Rion-des-Landes et était licencié au club de Lesperon. Cet événement nous a tous bouleversés et nous sous sommes associés au chagrin de la famille en participant aux obsèques de ce landais, grand amateur de chasse à la palombe, de pêche et de grand air.
Cet événement tragique a évidemment marqué la matinée, mais sur le plan « technique » les randonnées se sont correctement déroulées avec beaucoup de plaisir pour les VTTistes qui ont pu encore une fois bénéficier d’un temps pluvieux… mais pas apprécié par tous !

Les bénévoles du club sollicités pour l’événement étaient tous présents ce qui a permis la réussite de l’organisation de cette journée.
Remarque : L’accident survenu à Christian Tillac nous a confirmé qu’il faut une grande rigueur au niveau de l’inscription. En effet, les mentions renseignées doivent être claires, le téléphone des personnes à prévenir mentionné si possible, de même qu’il est souhaitable que les participants portent sur eux une pièce d’identité.

1-2  Bilan comptable et participation :
1-2-1 Participation :

Les enregistrements de participants donnent les chiffres suivants :

-marche : 

       16 participants,


-cyclistes non licenciés : 124 participants (121 VTT, 3 Route)


-cyclistes licenciés : 
       89 participants.



Soit un total de 229 participants

1-2-2 Bilan comptable :
Recette :  
1102 € incluant les enregistrements et le bar 

Dépenses :        618 € incluant les achats de petite quincaillerie et les approvisionnements.
Bénéfice :         484 € (à comparer avec les 21€ de 2018)
2- Projet des randonnées 2020 :
-Alain fait part d’un courrier reçu par la municipalité provenant des propriétaires des bois près du ruisseau de Hardy sur lesquels passent les deux circuits VTT, et qui regrettent de ne pas avoir été prévenus du passage des randonnées VTT de la Fête de la Tulipe. S’il est vrai que cette année, nous n’avions pas signalé notre passage, l’année dernière Alain avait rencontré un des propriétaires qui ne s’était pas opposé aux circuits. Ceci étant, on note une « grogne » manifestée par quelques personnes du quartier avec lesquelles nous avions discuté lors du fléchage l’année dernière et qui regrettent la fréquentation jugée excessive de la forêt par les cyclistes, les motos, les randonneurs…Bref,  nous dérangeons quelque peu et générons de ce fait de la grogne. Alain va rencontrer un des signataires de la lettre pour s’en expliquer.
-Alain souligne que la préparation des tracés VTT, nécessitant de la reconnaissance, du nettoyage, puis le fléchage et le dé-fléchage entraîne beaucoup de travail et que les effectifs du club engagés sur ces tâches cette année étaient bien trop limités. Il n’est pas souhaitable de recommencer en 2020 dans les mêmes conditions et il faudrait une dizaine de personnes investies pour que la préparation ne soit pas synonyme de contrainte excessive. Il est souligné lors de la réunion que nous n’avons pas de section VTT et donc pas de pratiquants de la discipline qui pourraient prendre le relais de la préparation. 
Un certain scepticisme se manifeste quant à l’intérêt de maintenir le VTT en 2020, sachant     qu’il va falloir prendre date sur le calendrier du CODEP prochainement. Nous décidons de laisser « mûrir » la réflexion et nous prendrons une décision à notre prochaine réunion le 3 juin 2019. 

3- Randonnée Soustons-Huningue :
-Fourgons :

Il est toujours difficile de trouver un 2ème minibus en prêt gratuit. Jean-Pierre va rencontrer la MACS cette semaine pour voir dans quelle mesure il est possible de trouver une solution de ce côté.
-Hébergement :
L’hébergement dans les familles de Huningue est assez difficile à organiser pour 100 personnes comme demandé. Nombre de cyclos qui devaient être logés chez l’habitant initialement seront logés à l’hôtel. La mairie de Huningue va faire une proposition d’hôtellerie.

Le samedi, les repas du midi et du soir seront pris en charge par l’organisation du jumelage. Pour le dimanche midi, il faut s’inscrire auprès du Comité de Jumelage (J.Y Montus). Les modalités des repas du vendredi soir et du dimanche soir sont à définir.

Le lundi matin, le retour vers Soustons dans les minibus sera à assurer pour 11 personnes jusqu’à Chalon sur Saône, puis 10 ensuite jusqu’à  Soustons.
4- Séjour club à Domme :

Martine souligne que compte tenu des arrivées le dimanche matin pour certains des participants les coûts supportés seront donc légèrement différents puisque le repas du samedi soir et petit-déjeuner du dimanche matin ne seront pas pris.

Elle précise que dans le tarif des « Ventoulines » le petit-déjeuner est facturé 8 €, le repas du soir 19€, le pique-nique 14 € et lorsque le déjeuner est pris sur place le supplément est de 7 €. Mais rassurez-vous tout est inclus dans la formule que nous avons réservée sur la base du pique-nique. Donc, quand nous déciderons de rester sur place le midi, après l’avoir signalé la veille au soir à l’organisation du site, nous devrons nous acquitter de 7 € supplémentaires par repas.

Il sera demandé de verser 300 € pour chacun des participants au séjour à la prochaine réunion. Donc, n’oubliez pas votre carnet de chèques le 3 juin 2019.
Par ailleurs, nous ferons le point des circuits disponibles à la prochaine réunion pour préparer le « road book » de la semaine.
5- Point divers :
-Randonnée de Tyrosse : il est décidé de partir du club pour ceux qui le peuvent.
-Randonnée sur la journée : Nous décidons de retenir la date du jeudi 23 mai 2019, si la météo le permet. Le circuit est à définir, une proposition est à envoyer fin de la semaine.
-Sortie dominicale : Compte tenu des contraintes familiales des uns et des autres le dimanche matin, il est proposé de réfléchir à déplacer la sortie dominicale et de la placer le samedi matin. Nous déciderons à la prochaine réunion de ce que nous ferons pour la suite de la saison.
Prochaine réunion le lundi 3 juin 2019 à 18h00 à la salle du club, (avec carnet de chèques pour ceux qui sont concernés)
