A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du lundi 1er juillet 2019
Personnes présentes : Denis Brun; Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Pierre Delest ; Patrick Dubois ; Bernard Duten ; Claude Favrie ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille  ; Patrisio Goi ; Claude Gros ; Nicole Jabaloyas ; Pierre Jabaloyas ; Alain Labarthe ; Jean-Louis Larrieu ; Jean-Claude Léger ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues;  Gilbert Longueville ; Raymond Pouches
1- Séjour Club à Domme
Ce fut une très bonne semaine aux plans de la convivialité, des sorties vélo, des promenades pour les accompagnants en raison de paysages et sites touristiques magnifiques, et de la bonne humeur assurée par notre ami Renaud.
Le centre de vacances ne semble pas habitué à recevoir des groupes sportifs ce qui a provoqué quelques incompréhensions entre la Direction et nous-mêmes dans les premiers jours. Mais grâce aux efforts de Martine, la Direction (qui n’est pas sur place) a pris conscience des manquements et a fait des efforts pour « coller » à nos demandes.
Martine a négocié un remboursement suite à l’annulation des « pique-nique » et la Direction du centre a fait un geste commercial pour ceux qui ont dû partir le vendredi  pour des raisons personnelles.
2- Soustons-Huningue:
-Une réunion est à prévoir début juillet 2019 pour définir les parcours non fixés de certaines des journées. 

-Jean-Pierre est toujours à la recherche d’un minibus, mais cela semble improbable maintenant d’en trouver un gratuit. Il va falloir le louer, mais la solution fourgon à 3 places peut s’avérer suffisante, ce qui permettrait de s’orienter vers « Leclerc » chez qui les coûts de location sont inférieurs aux concurrents.
3- Réunion Omnisports:
-Claude Favrie, présent à la réunion du bureau, annonce que G.Loby a démissionné et qu’il est remplacé par Patrick Bedate en tant que président.

4- Séjour 2020:
-Les participants au séjour 2019 sont d’avis qu’il faut réfléchir assez vite pour prendre une option 2020 si l’on souhaite rouler à la même époque début juin et choisir une organisation de type « CapFrance ».
-Diverses suggestions de régions sont formulées, mais le « Morbihan » rallie les suffrages. Alain se charge des premiers contacts avec les sites susceptibles de nous convenir.
4- Points divers :
- Sortie de fin de semaine : compte tenu de la présence de nombreux vacanciers, il a été décidé de revenir aux sorties le dimanche matin car le chassé-croisé des touristes rend les routes dangereuses le samedi matin. Nous examinerons à nouveau ce point en septembre.
- Le traditionnel repas « moules-frites » est fixé au samedi 20 juillet 2019 à 12h00. Merci d’avertir à Alain de votre participation le 12 juillet au plus tard.

- Pour les 10 Km de Soustons, 6 membres du club se sont portés volontaires pour aider à la sécurité.

- La sortie sur la journée du mois de juillet 2019 est fixée au 16/07, mais cela reste à confirmer.
Prochaine réunion le lundi 2 septembre 2019 à 18h00 à la salle du club
