A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du lundi 4 novembre 2019
Personnes présentes : Denis Brun ; Jacques Cazadieu ; Jean-Claude Charazac ; Gérard Chéron ; Nadine Clemens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Martine Godbille ; Jean-Pierre Godbille ; Patrisio Goi ; Claude Gros ; Pierre Jabaloyas ; Alain Labarthe ; Jean-Louis Larrieu ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit
1- A.G CODEP 40
Il a été fait mention de quelques tensions entre la région Nouvelle Aquitaine et la Direction Nationale et de manque de communication entre le COREG et le CODEP 40.
Au niveau du département, les effectifs se maintiennent, ce qui veut dire que la chute enregistrée ces dernières années semble enrayée.
Notre club se classe 16ème au challenge départemental, une place conforme à celle des années précédentes.
Toutes à Toulouse : Il faut veiller à l’hébergement à Toulouse et aussi à structurer l’organisation de l’équipe des Landes, notamment pour le départ et l’accompagnement des participantes. Au niveau du club, 5 féminines sont recensées : Catherine, Christiane, Martine, Nadine, Karine.
Un stage 1er secours sera organisé dans les prochaine semaines à Tartas, il serait bien que quelques volontaires se manifestent dès que les dates seront connues.

2- A.G du Club
-La restauration à Tosse est impossible en raison de la présence d’une autre association à la même date. Ce sera donc l’Auberge des Pins à Azur et Martine a reçu deux propositions de menu. Le choix se porte sur celui à 29€. La participation club, sera de 7€ pour les adhérents et 3 € pour les accompagnants.
-Alain va envoyer très prochainement les premiers documents pour l’AG avec également le menu retenu et une demande de réponse rapide (11/11/2019 vers le restaurant) pour le choix des options dans ce menu.

-Alain se chargera d’envoyer les invitations vers Mme Le Maire, Le Centre Leclerc, le Crédit Agricole, l’Omnisports.
- Le tiers sortant sera à renouveler ou à remplacer partiellement si certains désirent quitter le bureau.

-Martine remet les comptes du club à Denis pour vérification avant l’AG.
3- Téléthon:
- Jean Viera qui fait un tour de France (3800 Km) dans le cadre du Téléthon 2019 arrivera à Soustons le 15 novembre 2019 après environ 1600 Km. Claude  Gros l’hébergera et nous l’en remercions. 

-Si le temps le permet, nous irons l’accueillir sur la route du côté de St Lon-les-Mines, et l’accompagner le lendemain en direction d’Arcachon.
Prochaine réunion le lundi 2 décembre 2019 à 18h00 à la salle du club
