A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du lundi 5 octobre 2020
Personnes présentes : Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Claude Gros ; Pierre Delest ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Martine Godbille ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Jean Lesgourgues ; Gilbert Longueville ; Christian Marco
Préambule :
Cette réunion a été limitée aux membres du bureau plus Gilbert qui prend en charge le site Web du club. La raison en est bien évidemment les contraintes Covid 19 qui nous obligent à garder une distance minimale entre les participants et donc nous conduisent à limiter les accès à la salle en raison de sa taille.
1- Présentation de l’outil Web « Assoconnect » 
1-1 Les objectifs associés à la recherche d’un nouvel outil Web

- Plusieurs considérations ont conduit à la recherche d’un outil Web pour remplacer celui que nous utilisons depuis de nombreuses années sur notre site :

-gagner une certaine autonomie dans l’utilisation de ce nouvel outil, ce qui 
nous éviterait de solliciter Fabien Clémens sur celui qu’il a développé et mis 
en service il y a une dizaine d’années, ce dont nous le remercions vivement,

-regrouper en une gestion centralisée sécurisée la liste des adhérents 
permettant de communiquer directement à partir de l’outil au moyen de la 
gestion des autorisations,

-disposer d’un fonction de comptabilité adaptable à notre fonctionnement 
permettant à Martine de saisir les écritures comptables, d’enregistrer les 
pièces afférentes et d’obtenir les éléments comptables récapitulatifs en fin 
d’exercice,

-permettre une gestion des stocks de vêtements…
- Cet outil doit par ailleurs être aisément personnalisable pour permettre l’intégration des fonctions dont nous disposons actuellement telles que la photothèque, les parcours, les compte-rendu de réunion …
1-2 Démonstration de « Assoconnect »
-Gilbert de par son expérience dans le monde associatif connaît cet outil dont l’éditeur annonce environ 15 000 références et il a obtenu une version en prêt pour une période d’un mois. La démonstration qu’il a effectuée au cours de la réunion résulte des investigations qu’il a menées avec de temps à autre une aide de l’éditeur au travers de contacts téléphoniques ce dont nous le remercions.
-La présentation a permis de montrer qu’avec un peu d’investissement initial, la prise en mains s’avère accessible et les fonctions présentées en démonstration (gestion des accès et envoi de messages, galerie photos, boutique, parcours et lien « OpenRunner »…) correspondent à ce que nous utilisons majoritairement.

-La fonction comptabilité qui s’avère être un réel plus sera examinée avec l’éditeur lors d’une réunion téléphonique fixée au vendredi 9 octobre à 10h30 avec Gilbert, Martine et Jean. Il y a tout lieu de penser qu’elle conviendra à nos besoins.
1-3 Assistance éditeur et coût annuel
- Une assistance est assurée par l’éditeur sur appel téléphonique, une aide en ligne est disponible et des formations thématiques peuvent être organisées.

-Le coût annuel de la licence d’utilisation est de 271€ par an jusqu’à 250 utilisateurs, ce qui est actuellement tout à fait supportable par les ressources du club.

1-4 Relevé de décision  
- Il est convenu que si la réunion relative à la fonction comptabilité est convaincante, nous nous engagerons dans l’acquisition de cet outil en vue de gérer le site « Cyclosoustons ». 
- Il faudra réfléchir à la récupération des archives de notre site actuel (photos, compte-rendu…) pour les gérer sur « Assoconnect ».
2- Section VTT
-Martine fait état de 8 adhésions actuellement et de nombreux formulaires d’inscription distribués.
- Le calendrier du Codep 40 prévoit bien la randonnée VTT de Soustons pour la Fête de la Tulipe. Le conflit de date avec Haut-Mauco n’a pas été tranché et les randonnées VTT sur les deux sites sont maintenues.
- Des approches ont été engagées par Christian pour la définition des deux circuits qui seront retenus pour la fête de la tulipe.
- Le tarif pour les non-licenciés est fixé à 7€ et 2€ pour les licenciés. 
3- Assemblée générale et élections au bureau
-3-1 : Organisation
-La date du 7 novembre 2020 est retenue par le bureau du club pour notre AG. Alain vérifie si la salle « A noste » est vraiment disponible à cette date et si les consignes Covid ne génèrent pas des limites à la participation dans cette salle appartenant à la mairie. (après contact, Alain a eu confirmation de la disponibilité de la salle mais le feu « vert » de son prêt est soumis à des dispositions préfectorales Covid qui seront connues le 12 octobre 2020).
3-2 Élections au bureau :

- Alain a fait part de sa décision d’abandonner la Présidence du club, un successeur sera donc à élire lors de l’AG. 

-Les « sortants » du bureau sont : Bernard Duten , Alain Labarthe, Pierre Delest, Claude Gros. Parmi les « entrants » il y aura Gilbert qui prendra l’administration de notre site « Cyclosoustons ». Alain souligne que les statuts de notre association permettent d’intégrer au bureau 2 membres de plus que le nombre actuel.
- Martine signale que la cotisation « adhérent » reste fixée à 30€ et propose de réduire le montant de la cotisation pour les adhérents 2020 non licenciés qui renouvellent leur adhésion (sans prise de licence) en 2021. Après discussion celle-ci est fixée à 15€. 
-Alain va adresser à tous les adhérents comme il le fait chaque année, la liste des sortants du bureau  avec les postes occupés par ceux-ci en vue d’un appel à candidatures. 

4- Codep 40:
- L’Assemblée Générale est prévue le 18 octobre 2020 à Dax. Alain et Martine nous représenteront. Il serait souhaitable que les dates choisies ne tombent pas pendant la période des congés scolaires, ce qui permettrait plus de souplesse sur les participations. 
-Intégration des « mineurs » dans la section VTT : Alain souligne les règles à respecter (participation des parents adhérents, animateur formé…). C’est un point qu’il faudra examiner si les contacts enregistrés lors du Forum se confirment en adhésions.
5- Délégué Sécurité
- Le Bureau a confirmé la nomination de Gérard Chéron comme délégué sécurité du club. Un document de la Fédération recense les responsabilités du Délégué et Gérard en reçoit une copie. 
6-Divers :
-Alain fait part de l’application « MELCKONE » référençant les battues de chasse et permettant de signaler tout danger ou événement sportif susceptible de survenir dans la forêt tel que : arbre tombé, accident…via un smartphone et de gérer les  positions des personnes impliquées.

-« Octobre Rose » : Les contraintes Covid obligent à une organisation spécifique pour les manifestations cette année. La procédure prévoit un enregistrement sur un site dédié ente le 11 et le 31 octobre 2020, et une activité sportive intégrant le code postal 40140 de Soustons. Cela peut être une course de 4, 014 Km, une marche ou une randonnée vélo de 40,140 Km…Le club opte pour une randonnée de 40,140 km fixée au 27 octobre 2020.

Prochaine réunion le lundi 2 novembre 2020 à 18h00 à la salle pour préparer l’AG du 7 novembre si les mesures Covid éventuellement évolutives d’ici 2 semaines nous permettent de nous réunir. Une confirmation sera communiquée quelques jours avant la date de la réunion.

