A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du lundi 11 janvier  2021
Personnes présentes : Patrick Dubois ; Martine Godbille ; Alain Labarthe ; Jean Lesgourgues ; Gilbert Longueville ; Christian Marco
Préambule :
Cette réunion, à nouveau, a été limitée aux membres du bureau en raison des contraintes Covid 19, plus Gilbert qui a pris en charge le site Web du club et Christian qui représente la section VTT récemment créée. 
1- Adhésions 
- Il y a actuellement 33 adhérents y inclus les pratiquants VTT. La plupart des adhésions se sont faites en utilisant le site « cyclo soustons » piloté par l’outil Assoconnect que nous avons adopté.
- Martine propose une « permanence adhésion » le samedi 16 janvier 2021 entre 11h00 et 15h00 pour recueillir les chèques de paiement et les formulaires d’inscription. Jean et Gilbert seront avec elle. Gilbert se charge d’envoyer un message d’annonce via le site.
-Alain se chargera de préparer les cartes de « membre d’honneur » pour ceux qui adhèrent au club sans prendre de licence vélo.
2- Assemblée Générale 2020
-Elle est toujours prévue le 29 janvier. La disponibilité de la salle A Noste et l’heure de la réunion seront à confirmer après un contact avec Corinne Barreyre. Martine se charge de la rencontrer.
- Compte tenu des risques d’évolution des règles sanitaires, il est décidé de limiter la participation à l’AG aux membres du Conseil d’Administration avec deux invités pour le VTT, Christian Marco et Vincent Ghuilemjouan. Ce dernier est d’ailleurs pressenti pour participer au suivi des comptes du club en mode consultatif.
- Le tiers sortant est constitué par Alain Labarthe, Bernard Duten, Pierre Delest, Claude Gros. Les fonctions de Président et Trésorier-Adjoint seront ouvertes à candidature. 
-Les candidats au Conseil d’Administration doivent avoir au moins 1 an d’adhésion au club et se faire connaître auprès d’Alain en remplissant le formulaire adequat.

- Une note sera établie cette semaine expliquant comment et quand notre Assemblée Générale se tiendra, elle sera accompagnée du formulaire de candidature au Conseil d’Administration.

- Les documents devant être soumis à l’approbation de l’Assemblée (d’ordinaire en réunion plénière) seront diffusés le 22 janvier avec demande de réponse sur ces documents avant le 27 janvier pour approbation lors de l’Assemblée.
3-Divers :
- La demande de subvention à la Mairie a été faite.
- Les dépenses à venir sont constituées par les commandes de vêtements qui vont être livrées dans les prochaines semaines (tenues VTT et Route)
Le Conseil d’Administration du club présente ses Meilleurs Vœux aux adhérents et espère comme tout un chacun que les conditions sanitaires liées au Covid 19 vont progressivement s’améliorer pour nous permettre de renouer avec nos sorties hebdomadaires et songer à nouveau à notre séjour annuel.
