A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du lundi 15 février  2021
Personnes présentes : Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Claude Gros ; Pierre Delest ; Patrick Dubois ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Jean Lesgourgues ; Gilbert Longueville ; Christian Marco
Excusée : Martine Godbille

Préambule : Mot du Président
Jean souligne qu’il souhaite que le fonctionnement du club continue à se caractériser par la bonne humeur, et une grande convivialité. Il attend des membres du bureau une aide administrative et un soutien critique lors des prises de décision. L’objectif est que notre club continue son développement marqué en 2020 par la création de cette section VTT qui n’en doutons pas amènera un complément de dynamisme dans notre structure. 
1- Élection du bureau : 
- Le bureau est élu et sa composition est précisée dans le document annexé au compte rendu de cette réunion.
2- Sécurité
-Il est rappelé les règles principales qui sont :

. conserver la même vitesse lors du dépassement,


. quand un cycliste du groupe est en difficulté, on le raccompagne, il ne rentre 
  pas seul,


. veiller à la différence de vitesse entre les membre du groupe,


. porter un cardio-fréquencemètre pour les plus de 55 ans,


. rouler au maximum à deux de front,


. doubler par la gauche pour des raisons de sécurité sur nos routes même si 
  l’efficacité dans la prise de relais n’est peut-être pas la meilleure,


. sur les ronds-points, attention à l’engagement des cyclistes par rapport aux 
  voitures qui ont tendance à les ignorer,

- ne pas rouler trop près du bord.

Il se peut qu’une formation sécurité organisée par le Codep se tienne le 24/04/2021. Jean fait un appel pour savoir si des adhérents sont intéressés.

3- Encadrement des jeunes :
- Renaud est formé. Qui pourrait être intéressé ? Peut-être au niveau du VTT, mais la section démarre et Christian est déjà bien occupé avec le BROS.

Jean s’en occupe.

4- Fête de la Tulipe :

- Elle est programmée le 11/04/2021. Cela signifie que nos randonnées se tiendraient à cette date si la Fête est confirmée et si les consignes sanitaires permettent leur organisation. 
Jean va prendre contact avec la municipalité et les instances du Codep.

Remarque : Après consultation de la municipalité il s’avère que la Fête de la Tulipe est annulée compte tenu des incertitudes sanitaires Covid 19. Pour ce qui concerne nos randonnées, les avis du Codep et de la sous-préfecture manquant de précision, le Comité Directeur a décidé de les reporter au 19/09/2021. Jean a communiqué dans ce sens le 06/03/2021.
5- Divers
-Les maillots VTT qui présentaient un défaut de taille par rapport aux modèles essayés ont été repris par le Centre Leclerc que nous remercions pour cette action commerciale. Les nouveaux modèles seront livrés prochainement.
- « Toutes à Toulouse », confirmation de la participation de Martine, Nadine, Christiane, Catherine, et probablement Nicole (à confirmer).

-Jean propose la création d’un nouveau groupe au sein du club de type « Balade et Découverte ». Ce groupe pourrait éventuellement rouler un jour différent de ceux déjà retenus par les groupes actifs car il serait souhaitable qu’un des membres des groupes existants accompagne les roulants de ce nouveau groupe lors des sorties. Une discussion s’engage à ce sujet et l’avis des membres du Comité Directeur diffère car les cyclistes pouvant être intéressés par ce nouveau groupe représentent une population nombreuse qui pourrait peut-être altérer la cohésion du club. Jean prend contact avec les personnes rencontrées lors du Forum des Associations et nous en rediscuterons au sein du Comité pour voir quelle orientation suivre.
- « AssoConnect » Gilbert présente les fonctions du logiciel qui pilote le site du club et qui regroupent :


. Gestion de la Communauté : gestion des adhésions, envoi de messages, 
  gestion des groupes…


. Comptabilité : adhésion et paiement en ligne éventuel avec établissement 
  du bilan et du compte de résultat.


. Communication : campagne ciblées vers les adhérents, clubs de la 
  
  communauté…


. Boutique : commande des tenues,


. Site : avec les sous-menus associés contenant les documents d’adhésion, 
  les circuits, les partenaires… 

 Une discussion s’en suit portant sur la galerie photos, sur les informations à communiquer aux autres adhérents dans le cas de chute..
- Pierre propose  d’envisager l’organisation de sortie de courte durée (2 ou 3 jours) dans l’environnement proche (Pays Basque, Gers..).

Prochaine réunion le 22 mars 2021 à 18h00 à la salle du club. La présence sera limitée aux membres du Comité Directeur pour les raisons sanitaires déjà évoquées.

