Nom de la commune, date
Madame/Monsieur le Maire xxxx

En tant que membre/sympathisant/participant à de l’association nationale ABIOME, œuvrant pour la préservation de la biodiversité, je vous écris pour vous proposer d'examiner la possibilité d’adapter les fauches et entretiens d’une partie des espaces verts et bords de rues et bas-côtés de l’ensemble du territoire de notre commune tout en assurant un entretien de qualité pour répondre à l’attente des citoyens et usagers de son patrimoine. L’enjeu est de permettre à nouveau le maintien de la biodiversité, qui a eu une possibilité exceptionnelle de se développer durant le confinement sanitaire du printemps 2020, en permettant la reproduction des plantes et en favorisant leur faune associée, dont les pollinisateurs, particulièrement importants pour nos agriculteurs.

Cela ne nécessiterait pas de moyen d’actions supplémentaire, au contraire permettrait de diminuer les coûts, et contribuerait dans un contexte de dégradation croissante de notre environnement à favoriser une biodiversité et un patrimoine appréciés de vos concitoyens.

Nous sommes à votre disposition pour toute information sur la nouvelle richesse de notre environnement, échanges, conseils ou assistance que vous souhaiteriez pour contribuer à une action que nous savons positive pour notre environnement, notre commune, son image et sa notoriété.

Cette action pourrait contribuer à une réponse au questionnement actuel de la société, induit par la pandémie, sur notre mode de vie et son impact sur l’environnement, et devrait être accueillie positivement par une grande majorité des citoyens.

Elle serait aussi une suite logique à toutes les démarches engagées par les acteurs de notre territoire et par vos services. Savez-vous que XXXX, parmi ses richesses floristiques, compte xxxx espèces d’orchidées sauvages ? Je vous propose avec plaisir de vous faire découvrir celles en fleurs actuellement.

Veuillez recevoir, Madame / Monsieur le Maire, l'expression de mes sentiments respectueux.





 Nom et adresse : xxxx
ABIOME : « Agissons ensemble pour la biodiversité des plantes et leurs écosystèmes menacés ». Association centrée sur l’implication active des citoyens et les sciences participatives présentée dans la plaquette jointe.
https://abiome.assoconnect.com





P.J. : fiche ABIOME sur le fauchage tardif
P.J. : Présentation de l’association ABIOME
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