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GYMNASTIQUE ARTISTIQUE FEMININE
DOSSIER ET CONDITIONS D’INSCRIPTION EN  COMPETITION 

[bookmark: Texte12]Date d’inscription :       

I. COORDONNEES
	ENFANT ADHÉRENT
[bookmark: Texte2][bookmark: Texte3][bookmark: Texte4]NOM :                                     Prénom :                                                            Date de Naissance :      

[bookmark: Texte5]:      

[bookmark: Texte6] :      

[bookmark: Texte7]Cours :      

	PARENT 1 :
NOM :                                     Prénom :          
Adresse postale : 
[bookmark: Texte8]     
[bookmark: Texte9]     
:      
 :      
	PARENT  2 :
NOM :                                     Prénom :          
Adresse postale : 
     
     
:      
 :      

	[bookmark: CaseACocher1][bookmark: CaseACocher2]Mon enfant est autorisé à partir seul du cours :   |_| OUI           |_| NON

	[bookmark: CaseACocher3][bookmark: CaseACocher4][bookmark: Texte10][bookmark: Texte11][bookmark: CaseACocher5]Moyen de règlement :  |_| ESPECES     |_| CHEQUE n°                  Banque :                                  |_|  CB



II. PARTICIPATION AUX COMPTETITIONS 

a) Participation et organisation : 

Je m’engage par la présente à faire preuve d’assiduité aux entrainements et à participer de manière obligatoire à l’ensemble des compétitions auxquelles je suis inscrite au cours de cette année. 

J’ai bien pris connaissance que la participation de mon enfant à un voyage scolaire ou autres évènements (communion, spectacle…) pourra disqualifier l’équipe entière ou ne lui permettra pas d’être titulaire. 

J’ai bien pris connaissance du droit réservé à l’ACBB Section Gymnastique de ne pas accepter ma demande de réinscription l’année prochaine en cas de non-respect de cet engagement de participation à l’ensemble des compétitions. 

J’ai pris connaissance que le club organise un stage d’un montant de (cf tarifs affichés au Cosec)  (le club peut vous aider si vous rencontrez des difficultés financières) à chaque vacance scolaire lors de la deuxième semaine auquel il est vivement conseillé de participer notamment lors des saisons par équipe (Février à Juin)

Une participation dont le montant varie en fonction du lieu de la compétition (cf tarifs affichés au Cosec)  sera demandée pour les compétitions entrainant un déplacement en dehors de l’Ile de France. 

b) La tenue 
a. Veste ACBB
Afin de représenter le club lors des compétitions, j’ai pris bonne note de l’obligation de porter la veste ACBB (cf tarifs affichés au Cosec)  lors de ma participation aux différentes compétitions.

b. Justaucorps
Le port du justaucorps réglementaire est obligatoire en compétition. 
Il est disponible à la vente lors des permanences du bureau (cf tarifs affichés au Cosec). 

III. DROIT A L’IMAGE
[bookmark: CaseACocher6]|_| En cochant cette case, j’autorise l’ACBB section gymnastique à réaliser des prises de vue photographiques et à les utiliser tout au long de l’année dans le cadre de sa communication interne et externe. 

IV. GALAS 
L’ACBB propose un ou deux galas (Noël et/ou Fin d’année généralement l’avant dernier week-end de juin) 
La participation à ce ou ces derniers est OBLIGATOIRE au même titre qu’une compétition. 
Afin de permettre la conception et l’entretien de ces derniers, une  participation aux costumes (cf tarifs affichés au Cosec) à chaque gala vous sera demandée. 



	

Signature de la gymnaste
	

Signature du représentant légal de la gymnaste
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