A.S.S. SOUSTONS
COMPTE-RENDU du mardi 8 juin 2021
Personnes présentes : Gérard Chéron ; Claude Gros ; Claude Favrie ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Jean-Pierre Godbille ; Vincent Guilhemjouan ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues ; Gilbert Longueville ; Christian Marco 
Excusés : Nadine Clémens ; Martine Godbille
1- Mot du Président :
Notre Président, au démarrage de cette réunion, nous fait part de sa décision mûrie depuis quelques temps de proposer au vote de l’assemblée présente une sorte de profession de foi qui fait suite à différents dysfonctionnements internes et échanges entre adhérents qui nécessitent d’être améliorés. Voici son texte.
« J’ai accepté d’être le président du club pour deux raisons !
J’étais le seul candidat, je souhaitais m’investir en tant que bénévole au sein des cyclos Soustons. En aucun cas je n’ai accepté ce poste pour régler les différends de tout un chacun. Le club a besoin (j’ai besoin) de vous tous à des degrés divers : Patrick comme secrétaire, Martine pour l’excellence de sa trésorerie, Gilbert notre spécialiste GPS et circuits, Pierre pour sa présence assidue, Jean Pierre pour son humour, je m’arrête là mais je pourrais citer ainsi chacun d’entre vous. Par contre lorsque j’entends des critiques, des remarques négatives cela me désole. Chacun se doit de jouer collectif, nous faisons partie du même club, ce club est certes scindé en plusieurs groupes lorsque nous roulons mais l’esprit est le même, nous pédalons pour nous faire plaisir. Je compte sur chacun d’entre vous afin d’apporter des idées et m’en faire part.  Les groupes n’appartiennent pas à telle ou telle personne (et inversement), je peux rouler aujourd’hui dans le groupe 1 et demain dans le 2 si je le souhaite. Il en va de même pour tous. Je ne tolérerai pas que des personnes d’un groupe ignorent celles d’un autre groupe, il en va de l’esprit du cyclosportif. Si vous ne changez pas dans vos attitudes, si vous ne mettez pas votre égo bien au fond de votre poche  vous vous chercherez un autre président.

J’en profite pour repréciser le rôle du président, du secrétaire,  de la trésorière et de leurs adjointes ou adjoints, tels qu’ils sont définis sur les feuilles que je vous fais passer.

Gilbert porte deux casquettes, trésorier adjoint et gestionnaire de notre site Web. Il est chargé de publier sur le site les messages ou comptes rendus après validation et également les circuits. J’en profite pour relancer le  planning de la commission circuits lors des questions diverses. Cette commission a pour but d’adapter les circuits à la forme de chacun avec des raccourcis possibles. Je souhaiterais également que Gilbert ait un adjoint pour pallier toute absence afin que cette personne sache manipuler l’outil.

Puisque je parle absence, je n’ai pas été très présent depuis le mois de février, je remercie celles et ceux qui m’ont secondé, je risque de les solliciter à nouveau mais je souhaite tout de même reprendre les rennes et jouer mon rôle de président conformément à la fiche qui circule. 

Un mot sur l’organisation des sorties :

Il y a eu une maladresse sur la communication quant à un horaire de départ. Je rappelle que les départs se font du club aux horaires prévus (8 H 30 ou 13 H 30 en fonction de la saison). Un horaire différend peut être décidé, cela doit se faire par le biais de la messagerie du site et l’information concerne tous les roulants (sortie journée par exemple). Il est également indispensable d’échanger avant le départ du club sur le choix du ou des circuits. Autant que je sache il n’y a pas de muet au sein de groupe alors on se dit bonjour, on se met d’accord et on démarre. 

Messieurs les vététistes :

Vous avez choisi d’adhérer au club cyclos Soustons, je vous en remercie. Je veux vous rappeler que vous êtes tenus à certaines obligations, à savoir participer à la vie du club par votre présence aux réunions, (si l’horaire est gênant pour certains il faut m’en faire part) par votre implication  au développement de notre site (envoi de photos, de vidéos, mais aussi de résumés que Vincent sait bien tourner). Je sais qu’ils paraissent sur facebook, (je ne suis pas un adepte) il serait bien qu’ils soient également sur le site.

A notre prochaine AG il sera demandé à deux d’entre vous de se porter candidat au conseil d’administration des cyclos Soustons. Je pense que Christian Marco laissera à des éléments « plus jeunes » le soin de postuler.

Autre point vous concernant : vos sorties dominicales doivent répondre à une certaine rigueur. Seuls les adhérents ont accès au local du club. Si un non adhérent souhaite effectuer une sortie avec des adhérents, vous devez le noter sur le cahier prévu à cet effet, il ne pourra pas venir plus de trois fois. Des contrôles pourront être effectués, la responsabilité du club peut être engagée en termes d’assurance si un accident survient, celle du président également, d’où cet avertissement. »
La proposition du Président est adoptée, on enregistre un vote contre et une abstention.
2- Fonctions des membres du Bureau :
- Jean fait circuler une édition papier des fonctions des membres du Bureau que vous trouverez ci-dessous.
2-1 Le rôle du Président de club sportif
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Le président est celui qui détient le plus de pouvoir et endosse les responsabilités importantes. Dans une petite association, celles-ci sont très limitées, mais il en va différemment pour les gros clubs de football ou de basketball.

Ses prérogatives les plus courantes sont les suivantes :

· il représente l’association auprès de la presse, des institutions publiques, des prestataires, des partenaires, etc. ;

· il prépare et dirige les réunions du Bureau, de l’AG et du CA ;

· il supervise le fonctionnement des autres membres du club et la logistique générale, en veillant à l’application des décisions de l’AG ou du CA ;

· il se charge ou supervise l’exécution des obligations légales ;

· il signe les contrats au nom de l’association sportive, avec l’approbation du CA le cas échéant ;

· au besoin, il peut agir en justice et représenter le club ;

· si l’association fait paraître un journal, il est garant du contenu.
    2-2 Le rôle du Trésorier
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· Le trésorier gère toute la partie comptable de l’association sportive. Il tient le livre des comptes et établit le bilan comptable annuel à soumettre à l’AG. Il s’occupe des relations bancaires, de l’encaissement des recettes et règle les factures. Il exécute les décisions financières prises par l’AG ou le CA. Comme il possède l’accès aux compte de l’association et la clé de la caisse, ses fonctions sont très réglementées par les statuts, ce qui offre au club un garde-fou. Ainsi, si le trésorier outrepasse ses fonctions ou agit en dehors de ses droits, sa responsabilité pénale sera engagée.

· Pour tout comprendre sur les missions et les obligations du trésorier associatif, rendez-vous sur le guide dédié.
2-3 Le rôle du Secrétaire au sein de l'association sportive
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Le secrétaire a un rôle administratif. Il s’acquitte de la correspondance et tient à jour les registres et les archives, ce qui permet au club sportif de montrer qu’il agit dans le cadre légal. L’impact des missions du secrétaire est donc également d’ordre juridique.
L’objectif de son rôle semble, certes, très formel, mais permet aussi d’assurer la cohésion entre tous les membres de l’association. En se préoccupant d’envoyer les convocations et les comptes rendus de réunion à l’ensemble des adhérents, le secrétaire assure la continuité et la fluidité de l’information de la vie du club sportif. La portée de son action est donc bien plus ouverte qu’il n’y paraît.

En résumé, ses missions sont les suivantes :

· convocation aux assemblées générales et autres réunions, invitations spéciales si nécessaires (personnalités publiques, entreprises, associations partenaires, presse, etc.) ;

· rédaction des comptes rendus de réunion ;

· tenue et archivages des documents et registres de l’association (registre spécial notamment) ;

· correspondance.

Le mot du Président, de même que la description des fonctions des membres du Bureau ci-dessus précisées répondent aux points 1 et  2 de l’ordre du jour.
3- Séjour à Landaul:
- De l’avis général des présents au séjour,  ce fut une réussite. Il y avait 15 participants et 4 non roulants. L’organisation CAP France est satisfaisante, les repas bien adaptés pour des cyclistes et cerise sur le gâteau le temps faut au rendez-vous ; sortie vélo et marche tous les jours.
- Claude Gros qui a l’habitude de faire un film lors des séjours club a rencontré des difficultés avec le traitement de ses prises de vues. Il demande aux participants ayant fait des vidéos à l’aide de leur téléphone portable de les lui envoyer de façon à constituer le « livre » de souvenirs qui sera disponible sur le site du club.
- Prise en charge des annulations. En raison de la non acceptation par l’assurance du certificat médical fourni par Jean-Claude Charazac, le remboursement par le club des annulations se fera en intégrant Jean-Claude et son épouse dans les personnes concernés. Martine fera une communication à ce sujet, mais le montant de l’acompte remboursé par participant sera de l’ordre de 240-245€ au lieu de 300€.

4- Séjour 2022 : pistes de réflexion :
- Il est souligné qu’il faut dès à présent réfléchir au séjour 2022.

- La période la plus propice semble la première quinzaine de juin, mais elle est aussi très « courue », il faudra donc rapidement définir :


-la région,


-l’organisme d’hébergement (sachant que nous disposons d’un avoir de 105 € 
auprès de Cap France valable 3 ans),


-les participants.

-Il est donc nécessaire qu’au début juillet 2021, las adhérents intéressés se soient manifestés auprès du Président.

5- Point sur l’activité VTT :
- Vincent précise que les sorties se sont faites depuis ces dernières semaines dans un environnement « local », évidemment contraint par les règles sanitaires.

- Ceci étant, des sorties avec les clubs environnants ont été faites (Tosse) ou sont programmés (Seignosse).

- Par ailleurs, la section VTT prévoit une sortie « Pays Basque » de quelques jours la première quinzaine de juillet 2021. Le club précise qu’une subvention dont le montant sera défini par le Bureau sera allouée aux participants, comme le point avait été évoqué lors des discussions préliminaires que nous avions eues à la création de la section. 
- La section VTT a créé 3 circuits permanents à la demande de l’Office des Sports pour permettre à tous, depuis le départ de l’Île Verte, de s’engager sur 3 types de circuit :

- 13/14 Km facile, peut être fait en famille,


- 23/24 Km moyennement difficile avec un peu de « monotraces »,


- 32/33 Km de niveau expert, avec beaucoup de « monotraces » dans les tucs du côté de Hardy.

Tous ces parcours ont été tracés dans la forêt du domaine public.

- Il y a actuellement quelques difficultés pour la finalisation du balisage, mais elles devraient être levées dans les prochaines semaines.
 6- Accès site Web :
- Notre Président s’interroge sur les pages vues par une personne non adhérente consultant de l’extérieur.
- Gilbert précise que les parcours sont accessibles, la galerie photos, les formulaires d’inscription. Il va regarder plus finement ce qui est réellement ouvert aux personnes extérieures mais souligne qu’il est possible de mettre des droits spécifiques au niveau des pages du site ce qui autorise la modulation des accès en fonction des besoins.

7- Points divers :
- Nous avions décidé lors de notre AG 2020 en comité restreint, d’organiser dès que les contraintes sanitaires le permettraient, une cérémonie avec le maximum possible d’adhérents pour manifester notre amitié au passage de témoin entre notre ancien Président, Alain et le nouveau Jean.  A cette occasion une invitation sera faite auprès de la Municipalité, l’Omnisports et le Centre Leclerc dont la subvention a été portée à 1500€ cette année au lieu de 1300€.

Les contraintes sanitaires le permettant, le temps est maintenant venu d’organiser cette petite fête et la date du 2 juillet 2021 à 18h30 a été retenue dans la salle du rugby. Un message sera envoyé à tous les adhérents en leur demandant de se décider très vite sur leur participation.

- Il a été décidé d’établir l’ordre du jour des réunions mensuelles par le Bureau une semaine avant la date de la réunion, avec voix prépondérante au Président en cas de litige.

-Sortie sur la journée : compte tenu des absences diverses des « roulants » potentiels, la date du 29 juin a été proposée pour une sortie vers Pouillon. A confirmer en fonction de la météo.

- Commission « circuits » : elle est à réactiver, mais compte tenu des discussions animées qui ont agité l’assemblée, il y a probablement lieu de reprendre la question depuis le début, dans un souci d’apaisement qui n’était manifestement pas le cas ce mardi .
Prochaine réunion le 7 juillet 2021 à 18h00 à la salle du club. 
