Offre d'emploi – Coordinateur du Plan POLLEC (H/F)

Les administrations communales de Hotton et Durbuy recrutent un coordinateur du Plan POLLEC, à raison d’un mi-temps chacune.

Descriptif de fonction :

Le(la) coordinateur POLLEC accompagne la Commune dans l’élaboration, la mise en œuvre, le suivi et le pilotage du Plan d’Actions en faveur de l’Énergie Durable et du Climat (PAEDC).

L’exercice de cette fonction comporte, notamment, les missions suivantes :
- Etre le référent, y compris pour la coordination régionale, pour toutes les questions relatives au PAEDC et à sa réalisation ;
- Mettre en place l’équipe POLLEC interne intégrant les services de la Commune impliqués et le comité de pilotage qui comprend l’équipe POLLEC et les acteurs du territoire (entreprises, citoyens, associations, agriculteurs, etc.) ;
- Etablir un diagnostic de la situation communale actuelle dans différents domaines relatifs au PAEDC ;
- Sur base des résultats du diagnostic, élaborer le PAEDC ;
- Affecter l’actualisation du cadastre énergétique et identifier le potentiel de développement des énergies renouvelables sur le territoire communal ;
- Soutenir la Commune dans la mobilisation des acteurs du territoire et dans sa communication concernant le PAEDC ;
- Sensibiliser aux enjeux climat-énergie et mobiliser l’ensemble des acteurs de terrain (écoles, entreprises, secteur tertiaire, ...) ainsi que les citoyens ;
- Développer et opérer une stratégie de communication (dont communication « en ligne ») autour du Plan Energie Climat et des actions que chacun peut entreprendre au niveau local ;
- Réaliser un rapport d’activités annuel et charger le rapport de monitoring sur la plateforme web ;
- Participer aux ateliers d’échange et de formation organisés par la coordination régionale POLLEC ;
- Rechercher des financements, proposer un plan d’investissement et réaliser le rapport annuel qui sera présenté au Conseil communal ;
- Faire évoluer le PAEDC aux réalités et objectifs spécifiques de la Commune ;
- En charge de la création et du suivi du Comité de pilotage, apporter une expertise sur les aspects énergétiques pour les dossiers en cours ou à venir au niveau communal : politique de mobilité et environnement, d’aménagements du territoire ou de travaux publics au départ d’énergies renouvelables ;

Compétences attendues :

- Etre capable de concevoir, gérer et suivre un projet ;
- Etre capable d’assurer préparation, l’organisation et l’animation de réunions ;
- Connaitre et avoir la capacité d’analyser, d’appliquer les législations, dispositifs et actions en lien avec les PAEDC ;
- Maitriser l’outil informatique (logiciels de traitement de texte, tableur, de gestion de projet et de communication), et faites preuve d’une bonne maîtrise rédactionnelle ;
- Disposer d’une expérience dans un emploi similaire, dans les matières climatiques, énergétiques et/ou environnementales, soit dans le secteur public, soit dans le secteur privé, représente un atout ;
- Faire preuve de précision, de rigueur, de discrétion et d’autonomie dans le travail et manifester un esprit d’initiative ;
- Aimer le contact avec la population et avoir le sens du service public ;

Conditions requises :

- Être belge ou citoyen de l’Union Européenne ou hors Union Européenne pour autant que soit respectée la législation relative à l’occupation de travailleurs étrangers
- Jouir des droits civils et politiques et êtes de conduite irréprochable ;
- Avoir une connaissance de la langue française jugée suffisante au regard de la fonction exercée
- Être titulaire d’un diplôme universitaire (A1) ou de bachelier /graduat (B1) dans le domaine technique concerné. Profil universitaire ou gradué, avec une affinité technique ou scientifique (architecte, ingénieur, gradué en électromécanique, gradué en construction, sciences, mathématique, environnement, etc.).
- La détention du certificat de responsable énergie délivré par la Région Wallonne est un atout ;
- Être âgé de 20 ans au moins ;
- Réussir un examen de recrutement ;
- Accepter de travailler occasionnellement en dehors des heures de prestations ordinaires de travail afin d’organiser des réunions avec les citoyens ;
- Etre détenteur d’un permis de conduire de catégorie B.
- Etre à la recherche d’un emploi et être libre pour débuter la fonction début juillet 2021 ;

Conditions d'emploi :

- Engagement dans le cadre de deux contrats à mi-temps (19 h /semaine/contrat) à durée déterminée de 6 mois débutant au plus tard le 16 juillet 2021 ;
- Rémunération dans l'échelle de traitement A1 (universitaire) ou B1 (baccalauréat) de la R.G.B.

Modalités de candidature :

Pour postuler, il faut envoyer une lettre de motivation, accompagnée d’un CV, d’un extrait de casier judiciaire et d’une copie du diplôme requis pour le 16 juillet 2021 au plus tard par courriel électronique planu@hotton.be ou par courrier postal (le cachet de la poste faisant foi) à la Commune de Hotton (rue des Ecoles, 50, 6990 Hotton),

Contact Hotton : 084/36.00.04   planu@hotton.be


