Français
En sa qualité de responsable du traitement, le CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS veille à la protection de vos données à caractère personnel. 
Le traitement de vos données est réalisé afin de gérer votre demande d’adhésion à l’association. La base juridique de ce traitement est le contrat conclu entre l’adhérente et l’association, étant précisé que celui-ci se matérialise par le présent formulaire d’inscription. 
Les seules destinataires de vos données à caractère personnel sont des membres du CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS.
Le CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS conserve vos données à caractère personnel jusqu’à la fin de l’adhésion à l’association, sans préjudice des obligations de conservation ou des délais de prescription.
Vous bénéficiez auprès du CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS d’un droit d’accès à vos données à caractère personnel, de rectification ou d’effacement de celles-ci et, le cas échéant, d’un droit à leur portabilité. 
Vous bénéficiez également d’un droit à la limitation du traitement de vos données à caractère personnel, ainsi que d’un droit d’opposition audit traitement.
Si vous avez donné votre consentement pour le traitement de vos données à caractère personnel pour une quelconque finalité, vous êtes également en droit de le retirer à tout moment. 
Afin de pouvoir exercer les droits susvisés, nous vous invitons à nous adresser votre demande : 
· Par courrier : 
· Par email : 
A l’appui de votre demande, nous vous remercions de bien vouloir nous transmettre une copie de votre pièce d’identité en cours de validité.
Enfin, vous disposez du droit d’introduire une réclamation auprès de la Commission Nationale de l’Informatique et des Libertés (CNIL – 3 Place Fontenoy – TSA 80715 – 75334 PARIS CEDEX 07).

Castellano
Como responsable del tratamiento, el CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS garantiza la protección de sus datos personales.
Se tratan sus datos personales con el fin de gestionar su solicitud de adhesión a la asociación. El fundamento jurídico del tratamiento es el contrato firmado por las afiliadas y la asociación, precisando que dicho contrato se materializa en el presente formulario de inscripción.
Las únicas destinatarias de sus datos personales tratados son los miembros del CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS.
El CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS conserva sus datos personales hasta el final de la adhesión a la asociación, sin perjuicio de las obligaciones de conservación o de los plazos de prescripción. 
Dispone, ante el CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS de un derecho de acceso a sus datos personales, de rectificación o de supresión de estos y, en su caso, de un derecho a su portabilidad. 
También puede solicitar la limitación del tratamiento de sus datos personales u oponerse a dicho tratamiento. 
En el caso en que haya dado su consentimiento para el tratamiento de sus datos para cualquier finalidad, también puede retirarlo en cualquier momento.
Con el fin de poder ejercer los derechos anteriormente mencionados, puede contactar con el CLUB DE EJECUTIVAS ESPAÑOLAS: 
· Por correo: 
· Por email: 
Para poder atender su reclamación, rogamos nos facilite una copia de su documento nacional de identidad válido.
Por último, puede presentar una reclamación ante la « Commission Nationale de l’Informatique et des Libertés » (CNIL – 3 Place Fontenoy – TSA 80715 – 75334 PARIS CEDEX 07).





