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Plan de Développement 2021 - 2024
Rédigé en phase avec l’AGENDA 21, en faveur du développement durable

Programme du Sport Français, Comité National Olympique et Sportif
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Avant Propos

1/ Le Développement Durable, une nouvelle approche des politiques sportives.

2/ La solidarité sportive au service du développement durable.

3/ Une gestion et une organisation du sport respectueuses de l’environnement.

4/ Une économie sportive au service du développement durable.

Comité Départemental de Voile de la Somme / CDVoile de la Somme
Président : François JOLIVEAU, 334, rue de Paris   80000 Amiens

Tél. : 03 22 45 02 56 / 06 08 78 84 41

Mail: fjoliveau@yahoo.fr     Site Web: http://cdvoile80.assoconnect.com/
Avant Propos

La rédaction du Plan de Développement 2021 / 2024 du Comité Départemental de Voile de la Somme est une formidable occasion de rendre concrètes et crédibles, les formulations et concepts énoncés dans l’Agenda 21. Celui-ci reste, plus que jamais, d’actualité. Formalisant des comportements sociaux démocratiques et responsables en termes environnementaux, il demeure un tremplin positif à l’expression de tous.  
Aujourd’hui, en ces temps troublés, et porteurs d’évolutions multiples, le CDVoile de la Somme doit redéfinir sa place au sein de la société civile en général et plus spécifiquement au cœur des pratiques « Loisirs et Sports de Nature ». 

En tant que porteur de savoirs, de savoirs faire et de savoirs être diversifiés, de compétences reconnues, le CDVoile de la Somme se veut être le coordinateur constructif du développement des pratiques nautiques VOILE samariennes.
Un peu comme M. Jourdain faisait de la prose sans le savoir, le CDVoile de la Somme et les 9 Clubs FFVoile du Département de la Somme associent, depuis leurs créations, les divers aspects que recouvrent le vocable « Développement Durable ». Le respect de l’environnement, la formation des jeunes, l’accueil des personnes en situation d’handicapes, etc. sont des thèmes qui sont constamment à l’esprit des animateurs du CDVoile de la Somme et qui trouvent dans les pages suivantes une place évidente.

Le CDVoile de la Somme reste à l’écoute et remercie, à l’avance, pour leurs dynamismes les porteurs de projets nautiques qui font vivre notre pratique.

François JOLIVEAU

1/ Le Développement durable, une nouvelle approche des politiques sportives.

Le développement durable, c’est penser globalement « le politique ». Chaque action doit être considérée dans ses composantes sociales, environnementales et économiques. C’est une nouvelle gouvernance du sport, partenariale, concertée et solidaire. Trois dimensions qui sont au cœur des valeurs olympiques.

Objectif 1 : Intégrer le concept de développement durable dans les politiques sportives.


Objectif 1/ CDVoile80 : 

· Engager la conception de sa politique sportive, en complète cohérence avec les orientations proposées par la Fédération Française de Voile, dans le cadre général de l’Agenda 21. 

Objectif 2 : Promouvoir les valeurs du développement durable.


Objectif 2/ CDVoile80 : 

· Participer –inciter, organiser- concrètement aux actions de promotion de l’Agenda 21 du Sport Français en collaboration étroite avec les partenaires institutionnels, les collectivités locales, les fédérations et associations partageant nos préoccupations.

Objectif 3 : Engager le mouvement sportif à devenir un acteur à part entière du développement durable.


Objectif 3/ CDVoile80 : 

· Aider les acteurs du développement sportif de terrain (élus : Association des Maires 80, etc., associations : Centre Permanent d’Initiation à l’Environnement CPIE Vallée de Somme, cadres techniques, pratiquants, enseignants, etc.) à définir et à formuler leur type de pratique dans le cadre général de l’Agenda 21.

· Participer concrètement aux actions liées au recyclage du matériel nautique dans le cadre des actions menées en partenariat avec l’AFER (Agence recyclage de la Fédération des Industries Nautiques FIN, partenaire de la FFVoile)

Objectif 4 : Intégrer le développement durable dans les actions de coopération sportive nationales et internationales.


Objectif 4/ CDVoile80 : 

· Chercher une cohérence forte et concrète des actions conduites dans des échanges réguliers avec la Fédération Française de Voile, la Ligue de Voile « Hauts de France », les Comités Départementaux voisins (59, 62, 02, 60, 76) et les associations partenaires.

Objectif 5 : Elaborer un système d’observation et d’évaluation des réalisations accomplies dans le sens du développement.


Objectif 5/ CDVoile80 : 

· Proposer à l’Assemblée Générale du CDVoile80 un rapport moral des actions entreprises dans le cadre général de l’Agenda 21 rédigé et présenté par le Délégué « Agenda 21 » du CDVoile80.

2/ La solidarité sportive au service du développement durable.

Le sport bâtit des ponts entre les hommes, les pays et les continents. Il soude les communautés, rassemble les populations. Il veille à ne laisser personne sur le bord du chemin.

Objectif 6 : Combattre l’exclusion sociale par la pratique du sport.


Objectif 6/ CDVoile80 : 

· Proposer aux structures locales des outils leur permettant de lutter au plus juste contre les facteurs de l’exclusion sociale. 

Ces outils doivent être appropriés à la situation spécifique d’insertion. La situation d’insertion s’appuie sur une capacité d’accueil et d’ouverture responsable des structures. Une collaboration étroite entre les différents acteurs, initiateurs de l’action d’insertion, est indispensable dans chacune des étapes du projet spécifique.


Actions en cours : 

· Accueil programmé de groupe d’élèves issus de structures éducatives spécialisées : IME, CAT, etc.

· Mise en œuvre des plans d’initiatives locales pour le retour à l’emploi : stage de formation, accueil de stagiaires bénéficiant d’aides spécifiques (emplois aidés), etc.

Objectif 7 : Renforcer le rôle du sport au service de la protection et de la promotion de la santé des personnes.


Objectifs 7/ CDVoile80 : 

· Assurer, au cours des différentes situations de terrain, une information et une correction régulière des positions corporelles adaptées à la pratique. 

· Lutter contre les effets de la sédentarisation chez les jeunes et les adultes. 

· Valoriser le concept de l’alimentation équilibrée et notamment des apports bénéfiques des produits laitiers (Les Sensations Pures).

· Proscrire totalement la consommation de boissons alcoolisées, de tabac, de produits stupéfiants, etc.  dans le cadre des activités proposées.

· Informer l’encadrement (techniciens, élus, parents, etc.) très régulièrement de cette préoccupation.

Le Médecin du CDVoile de la Somme est plus spécialement chargé de proposer la forme du message de prévention la mieux adaptée au public concerné.

Objectif 8 : Intensifier la lutte contre le dopage.


Objectif 8/ CDVoile80 : 

· Informer très régulièrement les sportifs et les cadres techniques des dispositifs et outils mise à leur disposition (Cellule Dopage Hôpital Nord d’Amiens) pour lutter contre un éventuel problème de prise de produits dopants.

Le Médecin du CDVoile de la Somme assure la transmission des informations à ce sujet. Il aide le coureur « en difficulté » à s’engager dans une démarche de soins et assure un suivi thérapeutique.

Le CDVoile de la Somme se réserve la possibilité de mettre en place en collaboration avec la Direction Départementale de la Cohésion Sociale -Jeunesse et des Sports- de la Somme, (DRAJES) un ou des contrôles antidopage à titre préventif voir répressif dans le cadre de ses activités et des régates organisées dans le département de la Somme.

Objectif 9 : Favoriser la pratique sportive des personnes handicapées.


Objectif 9/ CDVoile80 : 

· Permettre la réalisation de projets nautiques issus des structures d’accueil spécialisées, en collaboration étroite avec les fédérations concernées – Handisport, F.F. Sport Adapté, etc.- 

· Concevoir les dispositifs techniques indispensables à une pratique nautique sécurisée et autonome accessible aux sportifs handicapés.

· Rechercher systématiquement une pratique commune « Handicapés / Valides » : support, parcours, etc. L’encadrement technique (Responsable Technique Qualifié) reste en devoir d’adapter la pratique aux circonstances (humaines, météo, etc.) rencontrées.

Objectif 10 : Promouvoir l’accès des femmes à la pratique sportive et aux postes de responsabilités.


Objectifs 10/ CDVoile80 : 

· Rechercher la parité des sexes dans la composition du Conseil d’Administration du CDVoile de la Somme et inciter les clubs à s’engager dans une démarche identique. 

· Inciter les clubs à la mise en oeuvre locale de dispositifs facilitant la pratique féminine : vestiaires et toilettes spécifiques, club enfants (jardin des mers), etc. 

· Valoriser, au cours de la lecture des palmarès, un classement spécifique féminin.

· Proposer, au regard de l’activité réelle, de la disponibilité effective et de la motivation, des responsabilités administratives aux adhérentes des structures voile du département de la Somme.

Objectif 11 : Promouvoir la pratique des jeunes et améliorer leur implication dans la vie associative et les instances dirigeantes du sport.

Objectif 11/ CDVoile80 : 

· Proposer aux jeunes pratiquants issus des écoles de voile du Département de la Somme une possibilité de progression technique et sportive orientée vers les formes de pratique encouragées par la Fédération Française de Voile.

· Organiser des rencontres régulières -critériums départementaux- évolutives sur les supports habilités :

Benjamin (8/12ans) : 

· Dériveur : Optimist.

Minimes (12/15ans) : 

· Dériveur : Optimist, Laser 4.7, Equipe, Open Bic 

· Catamaran Tyka, 

· Planche à Voile : Bic 293 Dérive, Fun Techno-Bic 283.

· Kite Board : voile adaptée

Cadets (15/17 ans) :

· Dériveur : Laser Radial, Europe, 420.

· Catamaran : KL 15.5.

· Planche à Voile : Bic 293 Dérive, Fun Techno-Bic 283.

· Kite Board : voile adaptée, initiation au foil, Wing Foil

Juniors (17/18 ans) :

· Dériveur : Laser Radial, Europe, 420.

· Catamaran : KL 15.5.

· Planche à Voile : Bic 293 Dérive, Fun Techno-Bic 283.

· Kite Board : voile adaptée, initiation au foil, Wing Foil

Espoir (18/25 ans) :

· Dériveur : Laser Standart.

· Catamaran : Hobie Cat 16.

· Planche à Voile : à l’étude actuellement.

· Habitable: First Class 7.5.

· Kite Board : voile adaptée, initiation au foil, Wing Foil
· Amener les jeunes pratiquants à une démarche d’analyse de la situation en s’appuyant sur un repérage précis d’information : évolution du vent, réglage des voiles, trajectoires, etc.

· Préparer les jeunes pratiquants à une attitude autonome, responsable et en perpétuelle recherche …

· Inciter progressivement, en précisant régulièrement l’objectif de la démarche, les jeunes pratiquants à prendre des initiatives adaptées dans le cadre de leurs pratiques. 

· Proposer des rythmes adaptés de formation aux fonctions de moniteur, responsable, animateur, etc.

· Valoriser au cours des assemblées et réunions de Conseil d’Administration des clubs et du CDVoile de la Somme les résultats enregistrés des jeunes pratiquants.

· Proposer au(x) jeune(s) pratiquant(s) investi(s) dans des démarches de projet de rejoindre le Conseil d’Administration du CDVoile de la Somme.

· Etablir un réseau d’échange d’informations et de conseils susceptible d’aider les jeunes pratiquants à réaliser leur projet.

Objectif 12 : Respecter et prendre en compte la diversité des pratiques sportives traditionnelles ou régionales et promouvoir le sport comme élément du patrimoine de la société.


Objectifs 12 /CDVoile80 :

· Rechercher les traces du patrimoine maritime de la Cote Picarde en collaboration avec les associations et collectivités locales attentives à cette préservation.

· Valoriser ce patrimoine dans le cadre de manifestations festives.

· Organiser une reconnaissance de ce patrimoine dans le sens d’une renaissance d’une culture maritime picarde dynamique et porteuse en elle-même d’élans d’aventure et d’audace. 

Objectif 13 : Prévenir et lutter contre toutes les formes de violence dans et autour du sport.


Objectifs 13/ CDVoile80 :

· Former les cadres à l’analyse des situations à risques y compris dans le cadre de la navigation en équipage.

· Faire prendre conscience aux moniteurs, élus des violences verbales –physiques- malheureusement apparues dans le cadre de situations vécues dans un environnement difficile.

· Rappeler et appliquer le règlement international régissant les régates et en particulier l’article 2 des règles I.S.A.F. définissant « l attitude loyale et respectueuse …du régatier ».

· Participer aux actions de prévention mise en œuvre par la FFVoile concernant les abus et les violences sexuels en coordination avec l’association partenaire « Le colosse aux pieds d’argile »

· Répondre favorablement et inciter à l’action incitée par la FFVoile de déclaration (vérification par croissement de dossiers) par tous les membres élus et professionnels des clubs et du CDVoile de la Somme, de non-inscription sur un fichier judiciaire lié aux abus et violences sexuels.
3/ Une gestion et une organisation du sport respectueuses de l’environnement.

L’espace naturel appartient au patrimoine de l’Humanité, le sport contribue à sa protection et sa mise en valeur.

Objectif 14 : Intégrer un chapitre « environnement » dans les programmes d’éducation et de formation des cadres et des pratiquants.


Objectifs 14/ CDVoile80 :

· Valider concrètement le contenu « environnement » proposé par la Fédération Française de Voile dans le cadre de la nouvelle formation de Moniteur Fédéral et du Brevet Professionnel « Nautisme ».

· Participer aux opérations « Collecte de Matériel Nautique hors d’usage ou déclassé », celui-ci étant recyclé ou remis en état. (AFER)
Objectif 15 : S’impliquer dans une gestion respectueuse des sites, des paysages et de la nature.


Objectifs 15/ CDVoile80 :

· Participer aux réunions proposées par les Collectivités Locales et l’Etat concernant la création du Comité Départemental des Espaces, Sites, et Itinéraires (CDESI) et du Plan Départemental de Développement issus de ces travaux.

· Inciter les clubs locaux à participer aux commissions, ateliers, opérations mise en œuvre dans le cadre d’une politique « Environnement » de leur commune, de leur communauté de communes de rattachement, ou d’associations partenaires (Picardie Nature, Baie des Phoques, etc.).

· Participer aux instances de coordination et de valorisation d’organismes liés à la gestion de l’espace maritime picard : Parc Naturel Marin des 3 estuaires 

Objectif 16 : Concevoir des installations, équipement et matériels sportifs respectueux de l’environnement et développer des modes de gestion « durables ».


Objectifs 16/ CDVoile80 :

· Introduire une dimension « gestion durable » dans la conception des dispositifs liés à la pratique Voile.

· Utiliser, au mieux des possibilités locales, des moyens d’intervention pédagogique, de sécurité fonctionnant grâce aux énergies « Douces » -GPL-.

· Proposer lors de la conception de bâtiments destinés à la pratique voile des moyens de chauffage (air, eau) et de production électrique naturel –panneaux solaires, éoliennes, etc.- ainsi que dans l’utilisation de matériaux aux normes « Développement Durable » dans la construction elle-même.

· Développer une gestion stricte de l’utilisation de l’eau douce dans le cadre de nos activités : douches, rinçage du matériel, etc.

· Mettre en place des systèmes de maîtrise des énergies –électricité, fuel domestique, gaz, etc-. entretenus régulièrement.

Objectif 17 : Gérer les manifestations sportives de manière responsable dans le respect des préconisations du développement durable.


Objectifs 17/ CDVoile80 :

· Organiser des manifestations sportives (raids, randonnée, championnats, etc.) en incitant les acteurs de terrain (responsables nautiques, jury, comité de course, moniteurs, entraîneurs, etc.) à respecter les recommandations liées à la maîtrise et l’économie de l’énergie et au Développement Durable –carburant, eau douce, nuisances sonores, collecte et traitement des déchets alimentaires, etc.

· Inviter systématiquement des associations ayant pour but l’éducation à l’environnement, aux manifestations promotionnelles des activités nautiques : Fête Départementale des Loisirs et Sports de Nature, la Samarienne, Fête du Nautisme, Fête de la Mer, Fête des Baigneurs, etc.

Objectif 18 : Promouvoir une utilisation des moyens de transports économes en énergie et faiblement polluants.


Objectifs 18/ CDVoile80 :
· Inciter les professionnels de la filière nautique dans son ensemble à développer une communication efficace concernant l’utilisation des énergies douces et peu polluantes dans le cadre précis des fonctionnements concrets des clubs ou structures locales.

· Organiser des rencontres « sur le terrain », des essais, des mises en situation permettant une vision objective des possibilités présentes et des évolutions avenirs.

4/ Une économie sportive au service du développement durable.

Aujourd’hui pour toutes les fédérations (CROS, CDOS) le développement doit respecter les valeurs du développement durable.

Objectif 19 : Mettre en œuvre des modes de consommation nouveaux intégrant les principes du développement durable.


Objectif 19/ CDVoile80 :

· Promouvoir au sein des clubs locaux, des politiques de fonctionnement s’inspirant des objectifs du Développement Durable : 

* Education et formation à une pratique responsable et évolutive, 

* Connaissance et Respect de l’environnement, 

* Gestion démocratique et animation responsable des structures. 

Objectif 20 : Faire du sport une source de richesses pour les territoires.


Objectifs 20/ CDVoile80 :
· Participer activement aux réunions de travail, de concertation organisée par les collectivités locales qui s’intéressent au développement économique (tourisme, loisirs, sports, formation, etc.) des territoires –Côte Picarde / Baie de Somme, Vallée de la Somme 

· Valoriser le potentiel nautique de ce territoire en utilisant les outils d’une communication interne et externe moderne : mise en réseau intra et extra territorial –France Station Nautique-

· Présenter aux collectivités locales des bilans économiques lisibles et cohérents dans le cadre d’une gestion dynamique des structures.

Objectif 21 : Développer l’emploi et contribuer ainsi au développement durable.


Objectifs 21/ CDVoile80 :
· Recenser les besoins d’encadrement et d’animation en collaboration avec les structures locales.

· Analyser objectivement les incidences financières des créations d’emploie : charges et produits.

· Proposer aux administrations concernées (Travail, Jeunesse et Sport, Education, etc.) des terrains d’études et d’expérimentations des dispositifs en vigueur et appropriés.

· Développer une recherche effective sur la faisabilité d’un groupement d’employeur efficace et pertinent lié aux activités nautiques samariennes.
