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Newsletter n° 21 – février  2022

Janvier, comme chaque mois est très riche en évènements. Les choses bougent à Saint Brieuc , dans les Côtes d' Armor et en Bretagne. De nouveaux liens se sont créés, Comme le chante Alain SOUCHON : «  On avance....... »

· Nos Activités

· Régulièrement mise à jour du groupe et de la page facebook.

Permanences téléphoniques les mercredis de 14h30 à 17h00
· 5 janvier : rencontre inter-associations , préparation Marche des Fiertès 2022, constitution des groupes de travail.

· 7 janvier : rencontre conviviale autour de la galette.

· 11janvier : participation au Conseil d' Administration GreyPRIDE en visio.

· 13 janvier : participation groupe de travail villages des associations de les Fiertés Plurielles2022.

· 15 janvier : atelier visio GreyPRIDE «organiser ses vavances seul ou à plusieur »

· 19 janvier : atelier visio collectif prévention santé mairie de saint Brieuc, bilan de la semaine de sensibilisation « santé sexuelles »

· 20janvier : atelier visio Fiertès plurielles groupe village associatif..

· 27 janvier : participation groupe de travail Communication Fiertès Plurielles.

· 29 janvier : Balade à Saint Laurent de la mer.

· Retrouvez toutes nos activités en vous inscrivant sur notre groupe facebook GreyPRIDE Côtes d' Armor Saint Brieuc et sur le site de GreyPRIDE rubrique Groupes Régionaux – GreyPRIDE Côtes d' Armor.
· Projets d'activités  :

· 2 février : réunion collectif Fiertès plurielles , préparation de la marche des fiertès du 21 mai à Saint Brieuc.

· 11 février : rencontre conviviale avec la participation de Sylvain Guyot, responsable national et soirée  crêperie Le Ribeault 

· 19 février : participation au séminaire GreyPRIDE 2022 > 2027

· 26 février : balade (lieu à définir suivant la météo).

RAPPEL :
Quintin. Une semaine autour de la thématique LGBT

Pour info 
https://www.ouest-france.fr/bretagne/quintin-22800/quintin-une-semaine-autour-de-la-thematique-lbgt-d3d043aa-7de3-11ec-9a64-6d4a1d205617
Peau de phoque mobile
C’est le titre du spectacle théâtral que les deux acteurs, de la compagnie la Ponctuelle, vont donner à la salle des fêtes de Quintin (Côtes-d’Armor), le jeudi 24 février. Ce spectacle mélange et fait dialoguer deux personnes sur scène : Lucien Fradin qui, avec Portraits détaillés, dresse un portrait sensible de la communauté gay, et Aurore Magnier, tournée vers les figures féminines locales à travers Je suis une sirène.
La Passerelle
Pour la scène nationale de Saint-Brieuc, ce projet artistique permet de se poser sur un territoire et d’initier un projet participatif, à partir de la vie locale. Les spectacles de la compagnie la Ponctuelle sont le fruit d’une esthétique partagée par les deux comédiens et metteurs en scène : Le théâtre à base documentaire, la création d’archives contemporaines des voix minorées, la convocation de paroles multiples et leur mixage. Pour nourrir le spectacle à venir, plusieurs rendez-vous et partenariats vont favoriser l’intégration des habitants, dans un processus créatif tout en impulsant une dynamique collective.
Les partenaires﻿
La MJC du pays de Quintin va accueillir, en résidence, le duo d’artistes, du mercredi 16 au jeudi 24 février.

Pour collecter les paroles et les témoignages, des rendez-vous, tous publics, vont s’enchaîner : vendredi 18 février, à 18 h, à la librairie le Marque-Page, lecture d’extraits de Portraits détaillés, avec Lucien Fradin ; ﻿samedi 19 février, à 19 h, à la MJC, accueil et rencontre dédiés aux personnes de la communauté LGBT (lesbiennes, gays, bisexuelles et trans), suivis d’une rencontre conviviale, à 20 h ; ﻿ lundi 21 février, à 20 h, au cinéma le Rochonen, ciné-débat, avec la projection du film documentaire, Les invisibles, de Sébastien Lifshitz, suivi d’un échange avec les acteurs de la Ponctuelle ; mercredi 23 février, à 18 h, au bar la Quintine, puis au restaurant le Café des chasseurs, apéro concert. L’artiste ou le groupe à venir reste à déterminer.
D’autres publics
Pour toucher les jeunes du secteur, en dehors de ces différents moments, des rencontres sont également programmées, avec les ados de la MJC (mercredi 17 février), les internes du lycée des métiers Jean-Monnet (mardi 22 février) et ceux du lycée Jean-XXIII (mercredi 23 février).
Jeudi 24 février, à 19 h 30, à la salle des fêtes, Peau de phoque mobile, durée estimée 2 heures. Inscriptions par mail (accueil@lapasserelle.info) ou au tél. 02 96 68 18 40 ou sur place, le soir de la représentation. Gratuit.

· Activités GreyPRIDE
· 19 février : Séminaire « GreyPRIDE 2022 / 2027 » à Paris.
          Salons virtuels en visio
· Prochainement
· samedi 12 février          : Comment rencontrer les réseaux lgbt en ville et dans les territoires ? 
· Nouvelle adhésion 2022 -  Rappel
Adhérer c’est soutenir, c’est partager nos valeurs et notre éthique, c’est nous aider à promouvoir et à pérenniser notre action.
Adhérer c’est également s’impliquer au niveau national, comme au niveau régional. Cela vous permettra de participer à l’assemblée générale annuelle de l’association pendant laquelle vous seront présentés un bilan de ses actions ainsi que les perspectives pour l’année en cours et celle à venir, vous pouvez être force de proposition et participer aux grandes orientations de GreyPRIDE. Vous pouvez rejoindre les antennes locales et s'il n'en existe pas dans votre région, proposer une nouvelle création. Vous pourrez également présenter votre candidature au conseil d’administration si vous souhaitez participer plus activement à la gouvernance de l’association et représenter par là-même votre profession et/ou votre structure.

Pour adhérer, ou renouveler votre adhésion,  consultez le site www.GreyPRIDE.fr rubrique adhésion.

· Animateurs Réseau
Des demandes et contacts sont en cours pour développer GreyPRIDE en régions   Pourquoi pas auprès de chez vous ?.

Contacts plus faciles  lors des inscriptions sur le site et lors des nouvelles adhésions.

Vous souhaiteriez peut être consitituer un groupe GreyPRIDE dans votre département.

Contactez Claude PERQUIN au 06 73 91 25 22
           Claude Perquin

Animateur GreyPRIDE Côtes d' Armor à Saint Brieuc 
www.facebook.com/groups/690736681676224
www.greypride.fr/page/637755-accueil
