


Réunion du lundi 10 janvier 2022

Présents : Renaud Chailloux ; Gérard Chéron ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Jean Lesgourgues ; 
1- Prise des licences :
Hier dimanche 9 janvier, une permanence a été assurée par les membres du bureau pour « rôder » le processus d'inscription. Fort de cette expérience, il a été décidé de diffuser un message rappelant succinctement les quelques éléments indispensables pour formaliser l'inscription. 

En effet, il s'avère que le document de l'assurance de même que le document d'adhésion à notre association qui doivent être édités pour les signer manuellement, font souvent défaut.

Le secrétaire émettra un message le plus rapidement possible pour permettre aux futures adhérents de participer, s'ils le souhaitent, à la prochaine permanence prévue le dimanche 16 janvier 2022 à partir de 9h30 avec les documents signés.

Il est souligné également qu'il est utile de remplir le document demandant la taille vestimentaire des licenciés dans le cas de commande de tenues.

Il est rappelé aussi qu'il est possible de laisser le dossier complet au club, lors des sorties programmées. Les membres du bureau se chargeront de faire les gestes nécessaires pour l'inscription. 

2- Contact de nos sponsors :

Jean et Alain prendront rendez-vous en février avec Mme Ducasse du centre Leclerc en vue de lui présenter nos objectifs de l'année.

3- Séjour club :
Alain rappelle qu'il a été annulé en raison de diverses difficultés dont celles liées au Covid. Une discussion s'est engagée quant à la possibilité de viser une participation aux séjours de 3 ou 4 jours organisés par les clubs de la région, voire à en organiser un par nous-mêmes. Ce point sera examiné ultérieurement lorsque nous aurons un peu avancé sur 2022.

4- Réunions et événements :

La salle « A Noste » a été retenue pour une petite fête que nous avions positionnée le 5 février 2022. Malheureusement l'évolution des contraintes sanitaires nous oblige à l'annuler.

Notre randonnée « la Soustonnaise » est prévue le 03/04/2022. A ce jour, rien ne permet d'envisager son report ou son annulation. En conséquence, Jean va faire la demande auprès de la Marie pour la réservation du hall des sports qui nous permettrait plus de souplesse d'utilisation en cas de temps pluvieux, notamment pour la plancha.

A partir du mois de février, nos réunions mensuelles seront ouvertes à tous les adhérents, mais en respectant les consignes sanitaires, donc avec le masque. 

5- Points divers :

-Renaud propose une journée « Vivons Vélo » pilotée par l'équipe « AG2R La Mondiale », et qui consiste à faire la promotion du vélo. Nous aurons à réfléchir sur cette proposition lors de nos prochaines réunions.

-Renaud propose à la réflexion l'organisation d'une journée vélo avec le cyclo club de Marciac, sous une forme à définir (rencontre à mi-parcours au restaurant?).

-Claude souhaite que l'on interroge les adhérents pour connaître leurs souhaits concernant l'évolution du site.

-Jean-Michel Palis, va voir dans quelle mesure il est possible de filtrer les messages « Facebook » qui arrivent en abondance sur la messagerie du club.

-En fonction de notre nouvelle appropriation du site, nous réfléchirons dans les prochains mois si le logiciel « Assoconnect » est réellement bien adapté à nos besoins. En effet nous sommes une petite association et « Assoconnect » aux multiples fonctions, est plutôt typé grosses structures. Il existe des produits en accès libre qu'il conviendrait probablement d'examiner.

Prochaine réunion étendue à l'ensemble des adhérents le lundi 31.janvier  2022 à 18h00 à la salle du club .



Réunion du lundi 31 janvier 2022

Pour mémoire, la réunion était ouverte à tous les adhérents.

Présents : Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Claude Gros ; Christian Marco ; Alain Labarthe ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues  
Absent excusé : Renaud Chailloux

1- Présentation de Mme Labatut :
Mme Labatut, enseignante en « Communication » en classe de BTS à Bayonne nous a sollicités pour voir dans quelle mesure notre association pourrait aider à la validation des compétences en « Communication » de deux étudiantes en classe de BTS 2.

Si dans un premier temps nous avons été quelque peu surpris de la demande, les explications apportées par Mme Labatut nous ont permis de mieux apprécier le contenu du travail demandé aux étudiantes dans cette unité de valeur et l'aide qu'elles pourraient nous apporter dans le cadre de notre randonnée « La Soustonnaise ». 

En effet, les étudiantes pour valider cet enseignement doivent organiser, ou participer à l'organisation d'événements (commerciaux, associatifs..) et leur trouver des financements.  

La discussion s'est orientée vers la fourniture de « gadgets » lors de notre manifestation tels que : gobelet au logo de l'entreprise et celui de notre club, porte-clés, bidon, tour de cou, tee-shirt... Ces étudiantes peuvent aussi nous aider pour la création d'affiche sur la base de ce que nous avions établi l'année dernière pour le choix des couleurs.

En conclusion, notre Président a confirmé à Mme Labatut son accord pour la participation de notre association à la validation de l'enseignement « Communication » de ces deux étudiantes qui prendront un premier contact avec Jean. Alain et Patrick (Dubois) apporteront leur aide si besoin.

Sur le plan administratif, un « contrat » formel sera à établir de façon à ce que les compétences puissent être officiellement validées sur la base d'un travail réel. Mme Labatut prendra contact avec Jean pour ce point.

2- Mot du Président :

Jean souligne que la dynamique VTT est particulièrement sympathique. La section a organisé très récemment une sortie nocturne conclue par un moment festif dans la salle du club.

D'autres événements sont en préparation vers Iraty notamment, pour lequel le club accordera une aide financière.

3- Adhésions:
Elles sont au nombre de 34 actuellement donc en retrait par rapport à l'année dernière. Les difficultés que nous avons rencontrées en fin d'année vont de toute évidence réduire quelque peu le nombre d'adhérents. Nous en avons un peu discuté lors de la réunion, sans nous étendre, car l'épisode fut douloureux et ses causes dépassent largement les habituels griefs rencontrés dans les groupes de personnes.

Plusieurs adhésions doivent être enregistrées très prochainement et à cette fin nous organiserons dimanche 6 février 2022 à 10h30 une permanence à la salle où Jean, Claude (Gros) et Patrick accueilleront les adhérents pour leur renouvellement.

4- « La Soustonnaise » :

Elle aura lieu le 3 avril 2022, en même temps que la «Fête de la Tulipe. Les démarches vis à vis de la Municipalité ont été engagées et le Hall des Sports nous sera prêté pour les inscriptions. Par ailleurs, nous solliciteront le BROS pour le prêt de « Barnum » comme l'année dernière.

Les circuits VTT seront retravaillés, notamment le plus long (35 Km) dont le tracé se déploiera au-delà du « pot de « résine ». Vincent s'en occupe.

Alain Pacaud a donné son accord pour l'encadrement de la Marche.

Les circuits Route seront inchangés. Les tracés papier seront imprimés grâce à l'aide du « Crédit Agricole ».

Les démarches auprès de la Préfecture doivent être engagées 1 mois avant la date de la manifestation.

Comme nous avons eu la chance d'obtenir un défibrillateur grâce à l'association « Cœur des Jumeaux », il est important que nous soyons opérationnels dans son utilisation si nécessaire, lors de notre randonnée. Pour cela, Jean se charge de contacter le responsable des sapeurs-pompiers de Soustons en vue d'une démonstration/formation pour quelques uns d'entre nous. Ce défibrillateur pourrait être installé à un des postes de ravitaillement VTT.

Renaud suggère que nous fassions un petit « banquet » avec le sanglier que nous avons au congélateur après la manifestation, c'est une proposition qui reçoit l'adhésion des futurs bénévoles à l'organisation/encadrement de la randonnée.

5- Divers:
-Sur la base de la proposition de Renaud visant à un échange avec le cyclo club de Marciac, Pierre Delest propose à la réflexion une sortie sur 3 jours. Le premier jour Soustons-Marciac (150 Km), le lendemain sur place et le troisième jour retour Soustons. Il faudrait aussi organiser un accompagnement bagages. Ce périple pourrait s'envisager vers fin mai début juin 2022. 

-Patrick Dhugues apportera un soutien OpenRunner à Claude pour les tracés en lien avec notre site.

Prochaine réunion étendue à l'ensemble des adhérents le lundi 7 mars 2022 à 18h00 à la salle du club 




Réunion du lundi 7 mars 2022

Pour mémoire, la réunion est ouverte à tous les adhérents.

Présents : Jacques Cazadieu ; Renaud Chailloux ; Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Sandrine Delest (partiellement) ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Daniel Duboscq ; Claude Favrie ; Vincent Guilhemjouan ; Claude Gros ; Christian Marco ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues ; Jean-Michel Palis 

1- Ouverture de la saison au club le 13 mars 2022 :
Discussion au sujet du tracé qui doit être court pour permettre une sortie ensemble mais aussi nous laisser du temps pour la réunion amicale qui suit traditionnellement l’ouverture.

Le tracé de 52 Km établi par Pierre Le Petit est celui que nous suivrons dimanche matin.

Vincent va faire circuler l’annonce de cet apéritif au sein de la communauté VTT de notre club et essaiera dans la mesure du possible de communiquer à Alain le nombre estimé des VTTistes présents à notre apéritif.

2- Entretien avec Mme Ducasse :

Jean souligne que l'entretien a été très positif et Mme Ducasse a confirmé que la politique de sponsoring du Centre Leclerc nous concernant sera maintenue en 2022.

Par ailleurs, nous rappelons aux adhérents qu'ils disposent chez « Leclerc Sports » d'une remise de 5% avec la carte Leclerc. Celle-ci est complétée d'une remise additionnelle de 5% sur présentation d'une carte spécifique obtenue auprès de l'accueil du magasin sur présentation de la licence du club. 

3- Formation « Premiers secours » dispensée par un sapeur pompier:
Notre objectif initial était d'obtenir une formation relative à l'utilisation du défibrillateur qui nous a été remis par l'association « Cœur des Jumeaux ». 

En fait, le formateur des sapeurs pompiers avant même de commencer à montrer l'utilisation de l'appareil nous a rappelé les consignes essentielles à suivre en cas d'accident. Cette formation/information organisée sur le mode de l'échange s'est avérée très riche et instructive. Nous avons fini par la démonstration de l'utilisation de notre défibrillateur qui est d'ailleurs complètement automatique et délivre les informations à suivre en cas d'accident nécessitant son utilisation. Attention, il est compact et les électrodes se trouvent sur la face arrière du boîtier.

Le formateur nous a conseillé de nous munir des principales caractéristiques médicales nous concernant : allergies, traitement médical, mais aussi des coordonnées des personnes à prévenir...

4- VTT en forêt:

Pour confirmer les tracés relatifs à notre randonnée des « Bouharts », nous avons contacté par courrier les propriétaires des parcelle que doivent emprunter les VTTistes.

Parmi les réponses presque toutes favorables que nous avons reçues, il s'avère que plusieurs des propriétaires ont fait part de leur déception de voir que certaines zones des parcelles replantées étaient fréquentées au mépris de la protection de ces zones fragiles. Il s'avère d'ailleurs que l'un d'entre eux ne nous a pas donné son accord pour cette raison, ce qui a conduit Vincent à faire une modification de tracé. 

Cette question de la protection des zones nouvellement plantées pourrait être examinée en partenariat entre la municipalité et les propriétaires avec la participation des associations empruntant les circuits forestiers telles que notre club.

5- Randonnée des « Bouharts » :
5-1 L'affiche de la randonnée :

Comme expliqué précédemment, nous avons été sollicités pour proposer un projet de fin d'étude à deux étudiantes en BTS. En discutant avec leur enseignante en « Communication »,il a été décidé que le projet retenu porterait sur une aide pour la définition de l'affiche de notre randonnée et pour la recherche de sponsors supportant notre manifestation.

Le travail des ces deux étudiantes s'est traduit par la proposition de deux affiches et la participation de deux sponsors pour soutenir notre manifestation à travers une offre de gourdes vélo et de quelques housses vélo. Nous avons choisi ensemble celle des deux affiches que nous retenons, c'est la numéro deux, avec quelques corrections mineures telles que la date de la randonnée (3 avril 2022) et un changement de couleur pour une inscription (jaune sur fond blanc).

Après ces corrections que nous obtiendrons rapidement, le tirage sera effectué avec le support du Crédit Agricole.

5-2 Sécurité/santé :

Nous avons décidé que le défibrillateur du club sera installé au ravitaillement VTT du « Bayonnais », point de passage du plus grand nombre de VTTistes.

Par ailleurs, un autre défibrillateur sera disponible au Hall des Sports lieu de l'enregistrement et de l'arrivée des participants. Il proviendra du Codep. Alain se chargera de le récupérer.

5-3 Accords officiels, et demandes à la Municipalité:

Les circuits Route et VTT ont été transmis à la Préfecture, aux Services de Secours et à la Municipalité. Nous attendons leur accord.

12 tables ont été commandés à la mairie que nous installerons dans le Hall des Sports le samedi 2 avril 2022 à partir de 18h00.

Il faudra demander officiellement à la mairie le prêt du 4x4 pour la préparation et le soutien des participants lors de la randonnée. Le prêt doit être demandé à partir du vendredi 1 avril 2022 et jusqu'au dimanche 3 avril 2022. Jean ou Alain s'en chargeront.

5-4 Ravitaillements :

Pour le VTT deux ravitaillements sont prévus, l'un au « Bayonnais », l'autre vers « Latche ». Pour la route, un seul qui sera implanté comme les années précédentes à Saint-Michel Escalus.

Au « Bayonnais » , l'encadrement sera assuré par Pierre Delest et 6 VTTistes, vers « Latche », 2 à 3 VTTistes seront suffisants (Vincent se charge de trouver les VTTistes « volontaires »).

Pour la route, Claude Favrie, Claude Gros et Pierre Le Petit seront en place à St Michel Escalus.

5-5 Encadrement VTT :

Pour les deux épreuves les plus longues, il faut prévoir des « serre-file » chargés de vérifier qu'il n'y a pas de participants en difficulté . 5 VTTistes seront nécessaires, Vincent se charge de constituer l'équipe d'accompagnement.

5-6 Fléchage :

Pour le VTT, Vincent avec de l'aide commencera vendredi. Il débutera à dé-flécher en fin de matinée dimanche.

Pour la route, Gérard, Pierre Le Petit et les deux Patrick se chargeront du travail samedi matin. En outre, Pierre installera le panneau de séparation dimanche matin à la coupure sur la route d'Azur avant la déchetterie en allant au ravitaillement à Saint-Michel.

5-7 Préparation du hall des sports :

Comme déjà évoqué, Jean-Michel, les deux Pierre, Gérard, Patrick, Claude se chargeront le samedi 2 avril 2022 à 18h00 de la mise en place des tables et de la préparation de la circulation des participants à l'enregistrement et au café.

Les caisses pour les ravitaillements seront préparées le samedi pour être disponibles tôt le dimanche matin et même le samedi soir pour Pierre qui emmènera celles de Saint-Michel pour gagner directement le point de ravitaillement le dimanche matin.

Christian nous prêtera les « Barnum » du BROS, deux petits (3x3) pour les ravitaillements et le grand pour le hall des sports.

Le parking et la sécurité seront assurés par Gérard et Marc Richen.

Marie-Claude, Brigitte et Christiane se chargeront du poste « café ».

Renaud et Christian officieront à la plancha et à la machine à bière avec l'aide de Daniel.

 Alain se chargera de louer la machine à bière chez « Puyobrau » et de réserver 1 fût de 30l, et deux de 20 l (à confirmer après analyse des consommations de l'année dernière).

Claude se charge de la sonorisation.

5-8 Enregistrement des participants :

Non licenciés : Catherine, Nadine et Thierry.

Licenciés : les deux Patrick.

Marche : Christiane.

Jean se chargera d'orienter les participants vers les différents points d'enregistrement.

5-9 Autres aspects de l'organisation :

-Rendez-vous à 6h30 le dimanche 3 avril (pour ceux qui peuvent...).

-Réunion le lundi 28 mars 2022 à 18h00 à la salle pour faire le point sur les achats pour les ravitaillements et la plancha. La commande de ventrèche sera à passer dès le lendemain. A cette réunion seront attendues les bénévoles participants à l'organisation de la randonnée. 

-Alain se charge de la relation avec le Codep (récupération du PC pour l'enregistrement, défibrillateur, flèches éventuellement).

-Invitations à lancer : Mairie, Centre Leclerc, Sponsors, et les étudiantes ayant travaillé pour nous. Un message de remerciement sera à adresser aux spnsors.

-Organisation d'une tombola avec comme prix, les housses vélo et les gourdes en fonction du nombre d'objets. Chaque participant recevra un numéro à l'enregistrement et le tirage sera effectué vers 12h00 juste après les discours. Il faut prévoir l'achat d'un carnet à souches avec numéros.

-Jean se chargera de la constitution du fonds de caisse pour les postes d'enregistrement.

-L'enregistrement aux épreuves se terminera à 10h00.
5-10 Repas après la rando :
Renaud se charge de préparer le sanglier en « civet » que les bénévoles dégusterons ensemble après la randonnée. Si besoin est, nous compléterons avec de la ventrèche.
6- Divers :
-Une réunion a été organisée par la municipalité pour transférer l'organisation des 10Km de Soustons à  « l'Omnisports ». Les associations présentes à la réunion n'ont pas été très favorables à l'idée. La réflexion doit se continuer avec un examen de la situation financière de cette manifestation.

-Il est décidé de rembourser à M.Lamoliate les 45 € de cotisation de l'année dernière car pour une raison inconnue, il n'a pas été enregistré à la FFCT.

Prochaine réunion étendue à l'ensemble des adhérents le lundi 4 avril 2022 à 18h00 à la salle du club (sans oublier la préparation à notre randonnée le 28 mars à 18h00 pour les personnes concernées).





                         
Réunion du lundi 11 avril 2022

Pour mémoire, la réunion est ouverte à tous les adhérents.

Présents : Jacques Cazadieu ; Renaud Chailloux ; Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Vincent Guilhemjouan ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Christiane Le Petit ; Pierre Le Petit ; Jean Lesgourgues ; Jean-Michel Palis

1- Mot du Président :
Jean signale que nous avons reçu un message de remerciements de Nicole et ses enfants suite au décès de Pierre, après l'encart que nous avons passé dans le journal Sud-Ouest.

2- Compte rendu de la randonnée des « Bouharts »:

Notre Président affiche sa satisfaction face à la réussite de notre randonnée, tant au niveau du nombre de participants que des retours très positifs que nous avons obtenus des cyclistes.

2-1 Résultat financier:

Nous avons enregistré 424 cyclistes, dont 338 VTTistes et 86 cyclos, et 108 marcheurs. Ces chiffres confirment l'intérêt grandissant pour le VTT notamment chez les plus jeunes. Le nombre de marcheurs cette année est important (6 fois le chiffre de l'année dernière) et nous allons y revenir plus loin dans le compte rendu. Le résultat financier est donc nettement positif.

2-2 La «Marche»:

Nous avons bénéficié d'une très forte publicité pour nos randonnées, dont la marche, grâce à la concomitance avec la «Fête du Printemps» organisée par la Municipalité et les 

actions de promotion poussées par certains d'entre nous (Nadine notamment) via les réseaux sociaux.

De plus, la section «Marche» avait décidé de reporter sa sortie du samedi matin pour l'organiser le dimanche matin suivant dans le cadre de la randonnée des «Bouharts».

Nous nous sommes donc trouvés face à un afflux de marcheurs que nous n'avions pas anticipé et qui a entraîné des difficultés lors de l'enregistrement (sous-effectif) et lors du déroulement de la marche où Alain Pacaud ne pouvait pas gérer le nombre élevé de marcheurs dont certains très expérimentés. Les retours indiquent que nous devrons travailler cet aspect lors de notre prochaine randonnées des «Bouharts».

Parmi les pistes d'amélioration que nous avons évoquée :

-renforcer l'enregistrement à partir de 8h45 avec un poste à 3 personnes,

-prévoir deux groupes de marcheurs, dont un constitué par des personnes expérimentées,

-intégrer des marcheurs (Daniel Duboscq) 4 à 5 semaines avant la randonnée pour la définition des circuits et éventuellement les baliser ou bien s'appuyer sur des tracés ou portions de tracés déjà balisés.

En tout état de cause nous devons progresser sur cette discipline.

2-3 Les ravitaillements :

Globalement satisfaisant d
ans l'ensemble, mais à noter un manque relatif de produits sucrés ce qui fait que les participants se sont concentrés sur le Coca-Cola qui nous a manqué. La cartographie des achats et disposition des produits dans les ravitaillements que Jean possède nous permettra d'affiner leur contenu lors de la prochaine édition. Une suggestion est faite d'intégrer des pâtes de fruits dans les produits à disposition sur les circuits.

2-4 Le tarif des épreuves :

Un calcul rapide montre que le coût par participant est de 2,22€ pour le ravitaillement et les divers achats. Le tarif de 2€ pour les licenciés et la marche est donc en dessous du coût de revient. Encore que pour la marche le tarif de 2€ ne donnait droit, outre à l'inscription, qu'à une boisson.

Il est donc convenu d'augmenter le tarif de base et de le passer à 3€, y inclus pour la marche et d'intégrer une boisson et un sandwich pour ce tarif. C'est une décision qui a donné lieu à de nombreuses discussions entre nous car il y a des courants au sein du Codep qui préconisent de rendre gratuite l'inscription des licenciés, mais sans boisson ni sandwich. Nous préférons maintenir notre pratique habituelle qui en dehors d'un ou deux râleurs connus au sein de la communauté cycliste landaise ne gêne personne.
2-5 Le repas suite à la randonnée:
L'assemblée remercie chaleureusement notre ami Renaud qui nous avait mijoté un excellent civet de sanglier de même qu'un pâté maison dont la recette est un secret. Ce fut l'occasion de clôturer dans la bonne humeur la réussite de cette randonnée dont nous pouvons collectivement être fiers.

2-6 Problème santé d'un participant:

Le jeune VTTiste qui a été emmené à l'hôpital de Dax suite à un problème d'arythmie cardiaque est sorti en soirée après des examens. Jean s'est chargé de le ramener de Dax au parking du hall des sports où il avait laissé son véhicule. Il a signalé son retour chez lui à Biscarrosse en fin de soirée.

3-Sorties Club :

3-1 Séjour:

Il n'y aura pas de séjour «route» organisé par le club cette année. Nous pourrions peut-être nous inscrire sur certaines des propositions que nous voyons passer via le Codep pour des séjours de 3 jours par exemple («Entre Deux Mers»..). Jean fera des propositions sur la base des séjours organisés par les différents clubs.

Par ailleurs, Renaud précise qu'il va s'aventurer sur la route des Châteaux de la Loire en autonomie. Alors pour les amateurs d'aventures à la «dure», n'hésitez pas à l'accompagner.

Une autre piste serait de voir si un centre de vacances pas trop loin (du type de celui que nous avions utilisé lors d'un séjour, «Les Buissonnets» à St Georges de Didonne) pourrait avoir des fenêtres de 3 ou 4 jours libres en septembre nous permettant de nous infiltrer. Renaud et Jean voient ce qu'il en est.

Vincent signale que la section VTT envisage un séjour à Iraty en week-end dans le courant de l'été. Le club s'y associera par une participation financière aux frais.

3-2 Sur la journée:

Le mardi 17 mai 2022, le groupe 3 organise une sortie avec repas au pont de la Marquèze à Josse. Le groupe 2 envisage de s'y joindre sur la base d'un parcours à définir. Néanmoins, il faut vérifier l'ouverture du restaurant à cette date.

3-3 Horaire et jours de sortie:

A partir du 1er mai 2022, nous changeons d'horaire. Les sorties auront lieu les mardi, jeudi, dimanche à partir de 8h30 à la salle du club.

4-Commission «Circuits»:

Il est signalé que nous n'avons pas tous les circuits de la bibliothèque du club disponibles sous accès «OpenRunner» à partir de notre site (18 seulement).

Patrick va adresser un message à Nadine pour voir si Fabien peut nous aider. Ceci étant, il va falloir retrouver les circuits établis par Bernard sur OpenRunner à partir de Soustons. On attend la réponse de Fabien et ensuite on se met à la tâche.

5- Divers:

-Omelette Pascale: nous retenons la date du samedi 7 mai 2022. Un message aux adhérents est à faire par Patrick. Retour des inscriptions pour le 30 avril 2022 en vue des approvisionnements.

-Travaux dans la salle du club: Les toilettes doivent être aménagées pour permettre l'accès «handicapé». Mais en raison d'une surcharge de travail dans les équipes techniques de la Mairie, les travaux ne débuteront pas avant plusieurs semaines.

-Réunion sécurité Codep 40: Jean et Gérard se rendront le 23 avril 2022 à Hagetmau pour une réunion sur la sécurité.

«Omnisports» et 10 Km de Soustons: Jean et Alain se rendront le 14 avril 2022 à une réunion pilotée par l'Omnisports pour l'organisation des futurs 10 Km de Soustons que la Municipalité aimerait transférer à l'Omnisports. Jean fait part de son désaccord avec cette idée car elle entraînerait beaucoup de travail pour une équipe réduite de bénévoles et il y a fort à parier que compte tenu du nombre de «retraités» dans notre équipe, nous pourrions être très sollicités.

-Vêtements : Alain rappelle que pour adresser une commande cohérente au fournisseur de vêtements, il a besoin de la taille des licenciés. Il rappelle son message à ce sujet.
Hors réunion, Jean a vérifié  les prix mentionnés sur le site avec les factures en fonction des articles et il a constaté une erreur seulement sur le prix du cuissard homme qui est de 63€ au lieu de 68€ indiqué sur le site. Pierre Le Petit et Daniel Duboscq seront donc remboursés de 5€.

Prochaine réunion étendue à l'ensemble des adhérents le lundi 9 mai

2022 à 18h00 à la salle du club.



Réunion du lundi 2 mai 2022

Pour mémoire, la réunion est ouverte à tous les adhérents.

Présents : Jacques Cazadieu ; Gérard Chéron ; Nadine Clémens ; Pierre Delest ; Patrick Dhugues ; Patrick Dubois ; Claude Favrie ; Claude Gros ; Alain Labarthe ; Catherine Le Nouvel ; Jean-Claude Léger ; Jean Lesgourgues ; Christian Marco ; Jean-Michel Palis.
Excusé : Renaud Chailloux

1- Mot du Président :
Jean souligne qu'en raison de remarques émises suite à la dernière réunion, il est important que celles-ci se déroulent dans une bonne entente. Les échanges doivent être certes francs mais courtois, sans coups de gueule…
2- Compte rendu de la randonnée « Sécurité » à Hagetmau:

A cette réunion organisée par le Codep 40, étaient invités les Présidents de club et les Délégués Sécurité. Nous étions donc représentés par notre Président Jean et Gérard Délégué Sécurité.
Cette réunion a été très constructive. Des points assez généraux ont été rappelés tels que : le respect du code de la route, un éclairage en cas de faible visibilité, des vêtements clairs, le matériel bien entretenu et le fait que tout cycliste peut être « amendé » en cas de non respect du code de la route (mais sans retrait de points sur le permis de conduire pour ceux qui le possède).

Pour les VAE, il a été rappelé que la norme couverte par l’assurance correspond à un vélo avec moteur de 250 Watts, d’une vitesse maximum de 25 Km/h couplé à un système qui se déconnecte si on arrête de pédaler.

Le point Assurances  a retenu toute notre attention et nous avons noté que les roulants licenciés FFCT ou autres, d’autres clubs que le nôtre ou non licenciés, sont non couverts en cas d’accident s’ils ne sont pas inscrits sur le cahier « découverte » ouvrant droit à trois sorties avec le club. Il existe bien une assurance spéciale chapeau que nous n'avons pas souscrite, car sa couverture est sujette à caution.

Néanmoins, ce point nécessite des éclaircissements car il semble parfois difficilement applicable, notamment lors de rencontres non prévues avec des cyclistes de notre environnement ou pas. Jean va prendre contact avec le Responsable Assurances à la FFCT.

Par ailleurs, lors de cette réunion, il a été précisé que si une personne persiste à participer à nos sorties sans être adhérent, le club doit lui signifier par LR/AR que la responsabilité du club ne saurait en aucun cas être engagée en cas d’accident dont il serait la cause ou la victime.

Lors de l’adhésion au club, il a aussi été rappelé que le formulaire d’assurance doit être renseigné et signé par l’adhérent.

Les questions relatives à l’assurance d’une façon générale sont sensibles car la responsabilité du club (et donc de son président) peut être engagée.
3- Retour sur la tarification de nos prochaines randonnées :
Il est rappelé que l’ordinateur du CODEP doit être utilisé pour l’inscription des licenciés.
Par ailleurs notre affiche future devra mentionner le sigle de la FFCT et le nom des personnes à contacter avec leur numéro de téléphone  pour obtenir des renseignements sur la rando, de même que l’adresse exacte du point de départ.

Nous continuerons à apposer sur les bulletins d’inscription la mention « j’atteste sur l’honneur être en condition physique suffisante pour participer à cette manifestation et m’engage à respecter le code de la route ».
La tarification de nos futures randonnées est un sujet que nous avons évoqué lors de notre dernière réunion. Un calcul rapide sur la base des approvisionnements pour notre randonnée des « Bouharts » montre que le coût par participant est de 2,22€. 

Le tarif de 2€ que nous appliquons pour les licenciés et la marche est donc inférieur au coût de revient. Tout en notant que pour la marche le tarif de 2€ ne donnait droit, outre à l'inscription, qu'à une boisson.
Nous avons noté que les organisateurs de randonnées au sein du Codep 40 n’appliquent pas la même tarification que nous et en particulier avec les licenciés FFCT pour lesquels il n’est pas demandé de participation financière à l’inscription. 

Cette participation sans frais pour les licenciés est accompagnée d’une dotation Codep 40 de 150 € pour l’organisation, seulement si les licenciés ne paient pas l’inscription.

Mais cette participation sans frais des licenciés ne s’accompagne pas de la fourniture d‘une boisson ni d’un sandwich comme nous le faisons. 

Nous avons donc discuté des avantages et inconvénients liés à cette solution. Finalement, les inconvénients l’ont emporté, notamment parce qu’il s’avère difficile de bloquer les postes « sandwich » et « boissons » en demandant aux participants de régler sur place le prix des produits.

Nous avons donc retenu la tarification déjà définie à savoir :

- gratuit pour les moins de 18 ans,

- 3 € pour les licenciés avec sandwich et boisson,

- 3 € pour la marche avec là aussi sandwich et boisson,
- 8 € pour les non-licenciés avec sandwich et boisson.

Par souci de simplicité et de fluidité lors de l’affluence du départ et de l’arrivée sur les postes « sandwich » et « boissons », nous avons préféré nous passer de la subvention Codep 40 de 150 €. 
Le paiement de l'écot par les licenciés ne gênera qu'un ou deux râleurs bien connus au sein de la communauté cycliste landaise.

4-Randonnées sur plusieurs jours :
4-1 Concentration des féminines à Libourne:
Elle est prévue les 17 et 18 septembre 2022. A ce jour nous n’avons pas de féminine du club inscrite, mais il est encore temps pour se décider.

4-2 Randonnée Pouillon-Iraty :

Cette randonnée organisée courant juin a peu d'inscrits landais. Si d'aventure certains d'entre nous se sentent d'attaque, ne pas hésiter.

4-3 Randonnée VTT Mont-de-Marsan vers la Côte atlantique :

Jean contactera Vincent pour voir si quelques VTTistes de la section pourraient être intéressés.
5- Commission Circuits :

Comme prévu, nous avons contacté Fabien Clémens qui nous a précisé la méthode pour lier une référence « OpenRunner » avec notre site. Jean l'a d'ailleurs testée ce qui lui a permis d'inscrire deux nouveaux circuits.

Patrick Dhugues remet à Claude un fichier avec la liste des circuits du club et leur correspondance « OpenRunner ». Les liens seront donc établis prochainement.

6- Omelette aux asperges :

Elle aura lieu samedi 7 mai 2022 à partir de 11h45 à la salle du club. Nous serons entre 40 et 42 convives, nous renouerons avec nos habitudes festives qui avaient été mises en sommeil ces deux dernières années. Alain Pacaud qui encadre la marche lors de notre randonnée sera des nôtres.

Jean et Patrick se chargeront d'une partie des approvisionnements mardi (charcuterie, crudités, fromage, tarte aux pommes).

5- Divers:

-Le Codep recherche des clubs volontaires pour organiser les randonnées 2023 d'ouverture et de fermeture de la saison, de même que pour accueillir l'Assemblée Générale. Après discussion, notre club se proposera pour l'organisation de l'AG dans le locaux du Centre Nautique de l'Isle Verte (Jean vérifiera la faisabilité avec la Mairie).
-D'une façon générale il est souhaitable d'envoyer un message quelques jours avant les randonnées locales, pour confirmer la date et le lieu de façon à assurer une présence club.
-Sortie sur la journée le 19 mai avec repas à la « Guinguette » à Josse (La Marquèze)

Prochaine réunion étendue à l'ensemble des adhérents le lundi 7 juin

2022 à 18h00 à la salle du club.
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