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Association des Désordres Vestibulaires
L'équilibre est généralement considéré comme un acquis. Cependant, lorsque l’un des éléments de notre merveilleux et complexe système vestibulaire est endommagé ou dysfonctionne, n'importe qui peut perdre la capacité de s’équilibrer physiquement, mais aussi moralement.
Ces profondes répercussions sont souvent aggravées par l'invisibilité du trouble pour les autres et par le temps considérable qu'il faut pour obtenir un diagnostic précis.
La prévalence des pathologies vestibulaires est très élevée. En France, la plainte pour vertige représente le 3ème motif de consultation chez le généraliste et fait l’objet de 300 000 consultations par semaine. On estime que près de 80% de ces vertiges ont une origine vestibulaire. En Europe comme aux USA, les pathologies vestibulaires représentent 5% des urgences hospitalières représentant une part importante des dépenses de santé. Une étude réalisée en France sur près de 3000 adultes volontaires démontre une prévalence annuelle des instabilités vestibulaires ou des vertiges chez près de 60% des personnes interrogées.
Depuis près de 30 ans, VeDA est une source très respectée d'informations scientifiquement crédibles sur les troubles vestibulaires. Grâce à ses publications et à sa communauté en ligne, VeDA a permis à des millions de patients atteints de troubles vestibulaires d'obtenir des informations essentielles et de bénéficier d'un soutien. Notre souhait est de permettre aux patients francophones de bénéficier, à leurs tours, de ce soutien. 

Notre mission

Diffuser de l’information utile sur les désordres vestibulaires.
Répondre aux interrogations des patients et de leurs familles.
Apporter des supports éducatifs ainsi qu’un soutien émotionnel aux patients.
Servir et défendre les intérêts des personnes atteintes de troubles vestibulaires.
Soutenir les patients dans leur retour vers l’équilibre. 



Notre vision
Nous imaginons un monde où les désordres et troubles vestibulaires sont largement et mieux compris, rapidement diagnostiqués et efficacement traités afin que les patients puissent retrouver leur équilibre et leur vie.

Nos valeurs
Il nous incombe d'être le défenseur de la communauté vestibulaire et ainsi d'obtenir des résultats mesurables, en mettant en valeur tous les membres de la communauté vestibulaire.
Nous aidons toutes les personnes atteintes de troubles vestibulaires avec dévouement, compréhension et compassion.
Nous nous engageons avec les professionnels des troubles vestibulaires avec respect et appréciation de leur service.
Nous accordons de l'importance à nos donateurs et nous nous engageons à gérer de manière éthique et responsable les fonds des donateurs.
Dans la conduite de ses affaires, nous opérons avec transparence et crédibilité afin d’être toujours digne de confiance.
Nous nous inscrivons activement dans une démarche d'intégrité, de respect, et d'innovation.

Notre proverbe

« À bien des égards, il est plus amusant de trouver son propre chemin pour revenir à soi, car vous êtes le meilleur au monde pour être vous - personne d'autre ne peut le faire. » P. Moyer


