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REUNION BUREAU DIRECTEUR


Date : 08 Août 2018
Rédacteur : David NOBLECOURT (secrétaire)

Présents : 	Denis MORTIER (président)		David NOBLECOURT (secrétaire)
		Mathieu BOREL (trésorier)			
Invité : 	Julien POUSSON (coordinateur sportif)		
Absent : 	Olivier MARCEAU (vice-président), excusé	
                     	

Compte-Rendu réunion de bureau 

Lancement à 15H20

1. Inscription  

· Toutes les licences se feront à présent sur le site Internet via Assoconnect. Tout est aujourd’hui prêt et fonctionnel. Un tutoriel permettra de guider dans la démarche avec la première étape sur le site de la FFTRI puis sur notre site (la version totalement corrigée sera envoyée par Julien à l’ensemble des membres du comité directeur).
Les réductions prévues et validées en comité directeur ont été paramétrées et sont opérantes dés à présent. Les nouvelles adhésions pourront se faire dés les 1er septembre, ceux et celles qui souhaiteront faire le renouvellement de leur licence pourront le faire à partir de la même date jusqu’à la mi-décembre 2018.
Les adhésions/inscriptions seront validées par Mathieu, sous la condition que l’ensemble des documents ont été fournis et sont valides, ainsi que le paiement réalisé.
Le paiement sera très fortement encouragé pour être réalisé directement par CB sur le site directement.

Une note d’information sera mise en ligne fin Août sur le site Internet et sur notre page Facebook (David). Cela apparaîtra aussi sur une newsletter qui sera préparée et envoyée fin août (David).

Un email sera envoyé aux licenciés pour rappeler la nécessité de s’identifier et donc créer, valider son profil sur notre site. Une obligation qui permettra d’accéder à l’adhésion ou ré-adhésion (licence) au Club (David).

La rentrée des entraînements se fera à partir du Lundi 10 septembre.
Sur cette même semaine, des permanences seront tenues par les membres du comité directeur du lundi au vendredi de 17h30 à 19h30 et le samedi de 9h à 12h.
Les tenues club seront exposées afin de lancer la campagne de commande pour les nouveaux arrivants, d’éventuelles demandes sur des besoins ponctuels mais surtout pour anticiper la période hivernale. Anne, « C’pa moi », sera présente sur un voir deux créneaux (la piste du mercredi soir est la première privilégiée). Nous pourrons voir avec d’autres partenaires qui pourraient être présents physiquement ou par l’exposition de quelques produits.
A faire : demander tables à Mylène (Denis)




· La Plaquette 2018-2019 sera mise en impression le 8/08/2018 – Format A3, 250 exemplaires, format A4, 1000 exemplaires. 
Elle sera mise en ligne très rapidement sur le site Internet du club.

2. Communication rentrée

· Un Mailing projet club pour les adhérents qui n’ont pas renouvelé leur licence sur les dernières années sera réalisé (Denis/David & Julien fournira les adresses mail)
· Mise en ligne de la plaquette 2018-2019 dés sa sortie de l’impression (Denis).
·  Newsletter de rentrée pour informer les adhérents des nouvelles procédures pour licences, nouveaux créneaux d’entraînements, le chalenge Club qui démarrera en janvier 2019, le planning animation Club,  la journée d’intégration etc.. (David)
· Mise en ligne du Calendrier Club pour l’année scolaire 2018-2019, après le prochain Comité Directeur du mercredi 5 septembre 2018 à 2018. Lieu à définir, le stade nautique étant fermé.
· Journée d’intégration ; Afin d’accueillir au mieux les nouveaux, mais aussi pour se retrouver dans un contexte plus informel, une grande animation sportive  sera proposée pour tous, petits et grands, le samedi 20 octobre après-midi jusqu’à l’apéro. 

3. Tenue Club 
· Réflexion sur les sponsors, sur les tenues : Un travail de structuration des offres de différentes possibilités de sponsors sont actuellement en réflexion.  Il y aura le sponsoring Club et le sponsoring « Triathlon de la Corniche d’Or », les deux seront bien dissociés. Pour le club 4 packs seront proposés, de 250€ à beaucoup plus selon le souhait et les possibilités du partenaire. La réflexion se fait autour aussi de l’engagement partenaire pour les tenues club qui nécessitent de s’inscrire dans le le temps et dans le rythme du renouvellement de celles-ci (uniquement en ce qui concerne le flockage des logos des partenaires).
  
· Date commande tenue club : La commande hiver sera lancée le 10 septembre pour s’arrêter un mois après. Il est décidé de commander un certains nombres de produits en stock, peu et ciblé selon les besoins pressentis dans l’année ainsi que pour les gants vélos, chaussettes, par exemple, pour livraison fin décembre.
La commandé été se fera entre le 15 décembre et le 15 janvier pour partir en fabrication mi janvier. La volonté étant que la commande soit arrivés pour la mi-mars.

· Bourse aux vêtements tenue club : Afin de permettre à chacun de profiter de s’équipe à moindre coup mais aussi de revendre les tenues parce que les enfants ont grandis, une bourse aux vêtements sera organisé le jour de la galette des rois.
Il sera aussi possible de faire passer annonce sur FB ou sur le site internet du club.   
 
4. Contrat Julien 

Le contrat de Julien Pousson, coordinateur sportif du club a été finalisé. La signature est quasi imminente. Il ne manque qu’un numéro administratif.   




5. Organisation Déplacement D3 – Demie finale et finale

· Location: hôtel et minibus :
1. Demie Finale Albertville : L’hébergement a été réservé par Julien pour l’équipe masculine. Incomplète, il n’y aura pas d’équipe féminine. Il reste à faire la location du mini bus (David/Denis). Pour ce déplacement, le responsable sera David. Départ le samedi 1er et retour le dimanche 2/09/2018.
2. Finale Narbonne : L’hébergement a été réservé par Julien pour l’équipe masculine. Il reste à faire la location du mini bus (David/Denis). Pour ce déplacement, le responsable sera Denis. Départ le samedi 15 et retour le dimanche 16/09/2018.
· Déplacement avec le groupe adulte – Pas de retour sur cette proposition, reste en attente.
· Autres : 	- Julien organisera la journée EFT prévue cet automne en collaboration avec la ligue FFTRI PACA
- Julien organisera la journée des sports à Saint Raphaël le dimanche 23 septembre. Une information et une invitation aux adhérents seront faites afin de pouvoir proposer des démonstrations, encadrer les personnes qui pourraient s’essayer, mais aussi pour répondre aux personnes souhaitant s’informer sur l’activité ou le club.


Fin du Bureau 17H

Date Prochain Comité Directeur : Mercredi 5 septembre à 18H30, Lieu à définir.

