AA-IHEDN

 COMMISSION des VOYAGES d'ETUDES

VOYAGE d’ETUDES à MADRID
22 au 26 octobre 2022
« L’Espagne partenaire stratégique de la France en Europe et dans le monde »
Ce voyage d’études de trois jours ouvrables permettra d’étudier les relations bilatérales franco-espagnoles par rapport aux grands enjeux de politique internationale et de défense. Outre des entretiens à l’Ambassade de France, sont prévues des visites (avec conférences) aux Ministères de la Défense et des Affaires étrangères, à l’Institut de Défense nationale (équivalent de l’IHEDN). Ainsi que des rencontres avec des journalistes et des think tanks.
Le week end des 22 et 23 octobre sera réservé à des visites culturelles.


Ce voyage, -une quinzaine de personnes-, est réservé en priorité aux auditeurs de l'IHEDN, et des associations membres de l’Union. Avec possibilité d’association de conjoints en fonction des places disponibles.
Le prix du voyage devrait se situer aux environs de 1500 euros.
BULLETIN ( Svp à remplir en totalité)

A retourner à Hélène Mazeran
, 9, rue Adolphe Chérioux. 92130 ISSY les MOULINEAUX, accompagné d'un chèque de 150 € de pré-inscription par personne, à l'ordre de la Commission des voyages d'études de l’AA-IHEDN avant le 25 juillet 2022,
NOM :





PRENOM :
ASSOCIATION ET NUMERO DE SESSION :
FONCTION :
ADRESSE :

TEL :





E-mail :

S'inscrit au voyage d’études à Madrid ; chèque de 150 € par personne, remboursable si nécessité, selon modalités de substitution d’un autre membre. 
� En raison des congés d’été, le courrier de l’AA-IHEDN ne sera pas relevé régulièrement





