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Category Manager Food

Vous misez sur la mise en place d’un assortiment produit optimal pour atteindre vos objectifs? Le marché du food vous anime et vous aimez en avoir une vue à 360°C? Pour remplir une fonction trépidante, nous vous proposons de rejoindre une entreprise belge, leader sur son marché depuis plus de 60 ans.  Nous avons suscité votre intérêt? Lisez vite ce qui suit ! 

Créée en 1961, Viangro est une société familiale belge active sur le marché de la viande et des plats traiteurs. Plus d’un demi-siècle après sa création, l’entreprise est toujours leader sur son marché tant pour le segment Foodservice que pour le Retail. Soucieuse d’élaborer des produits savoureux en alliant créativité et savoir-faire de l’artisan, l’entreprise s’approvisionne à partir d’élevages 100% belges et dans le soucis des normes les plus strictes de qualité et de sécurité alimentaire. Très attachée au service client, Viangro a également développé son propre service logistique pour ses produits ultra-frais. Pour assurer le développement de ses activités, la direction est actuellement à la recherche du nouveau Category Manager pour les gammes de charcuterie et produits frais.   

Responsabilités 

Depuis l’analyse du marché jusqu’à la mis en en place de la stratégie commerciale, vous êtes le garant de la gamme et de ses performances. 

· En lien avec le marketing et le département Sales, vous définissez l’offre produit et assurez une gestion optimale de l’assortiment des gammes de charcuterie, produits traiteur et produits végétariens.
· Vous recueillez l’expression des besoins d’achats et participez en liaisons avec les commerciaux à la définition du juste besoin.
· Au plus près des attentes clients, vous optimisez la gestion opérationnelle des produits afin d’atteindre les objectifs de volumes et d’améliorer les flux.
· Vous assurez une veille constante des produits et des tendances du marché, vous informez sur les attentes de la clientèle et analysez la concurrence.
· Vous sélectionnez des fournisseurs, faites des demandes d’offres et participez aux négociations.
· Dans ce rôle clé, vous participez activement à l’élaboration du budget annuel et rapportez au Directeur Opérations Viande.

Profil		

Fibre commerciale et affinité produit ainsi qu’une bonne dose de flexibilité

Pré requis

· Etudes supérieures à finalité économique, agronomique ou marketing. 
· Véritable foodie avec une première expérience similaire dans le secteur agroalimentaire.  
· La connaissance du monde de la viande et de la charcuterie est un plus.
· Excellente maîtrise orale et écrite du Français et du Néerlandais.

Compétences
 
· Vous êtes un communicateur-né, êtes force de persuasion et un fin négociateur.
· Votre orientation client marquée vous permet d’identifier rapidement les opportunités. 
· Polyvalent et proactif, vous avez une approche pragmatique et un esprit analytique affuté.
· Véritable « intra-preneur » au sein des équipes, vous avez envie de vous investir à long terme.





Localisation
Fonction hybride entre télé-travail et présence sur le site d’Anderlecht.

Offre
Une fonction passionnante tant sur le plan humain que technique. Evoluer au sein d’une entreprise belge en constante évolution qui prône des valeurs fortes tellse que la performance, le respect, la prise d’initiative et l’apprentissage. Des perspectives d’évolution reposant sur votre volonté d’apprentissage. Un package salarial compétitif assorti des avantages extra-légaux suivants : chèques-repas, assurances groupe et hospitalisation, voiture de société, 25 jours de congé.

Intéressé(e) ?
La mission de sélection et de recrutement pour le poste sus-mentionné a été confiée exclusivement à CeresRecruitment.  Pour tout complément d’information, n’hésitez pas à prendre contact avec Nathalie Fossier au +32 (0)483 077782.  Pour nous envoyer votre candidature, merci de procéder via notre site web www.ceresrecruitment.be 
Des informations complémentaires sur notre partenaire sont disponibles sur leur site www.viangro.be   
Un questionnaire de personnalité fait partie de la procédure de recrutement.
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