Bonjour à toutes et à tous
Ça y est s’est fait ! L’année 2022 est morte, vive l’année 2023 ! J’espère que pour chacun d’entre vous Noel et Jour de l’An ont été des moments privilégiés où vous avez eu la joie d’être avec tous ceux que vous aimez. 
Après ces instants de fêtes qui sont comme une parenthèse enchantée, il faut à nouveau retrouver la réalité de la vie de tous les jours. Et là nous sommes à nouveau assaillis d’informations qui nous laissent d’humeur mi-figue mi-raisin et nous inclinent à penser que les maux de 2022, risquent de se prolonger en 2023.
En effet le contexte général ne nous incite pas à plonger dans un optimisme béat tant les incertitudes liées à la crise internationale, au dérèglement climatique, à la crise de l’énergie, des matières premières, à l’inflation, sont grandes et surtout entraînent des répercussions de plus en plus concrètes sur notre vécu quotidien. Et les augures restent pour le moins circonspectes sur des signes tangibles d’amélioration.
Malgré cette morosité générale c’est le moment pour chacun d’entre nous de faire preuve de lucidité, de ténacité, de résistance et de générosité. Il faut se dire que des crises ont en a connues d’autres qui ont été surmontées et nous nous en sommes sortis sans qu’elles remettent en cause notre manière d’être et de vivre, alors…saisissons chaque petit instant de notre vie comme si c’était le seul et profitons-en pour le rendre inoubliable « carpe diem ».
S’il y a un endroit où les nouvelles sont plutôt bonnes c’est à l’ARTS !! La subvention des ministères a été substantiellement augmentée, la mutuelle générale des affaires sociales a reconduit pour la troisième année un don de soutien important et le site internet de l’association est officiellement ouvert ( www.a-r-t-s.fr). Enfin les délégations régionales s’activent pour vous proposer de belles et nombreuses activités qui laissent présager de beaux instants de convivialité !
Pour terminer sur un petit clin d’œil, je vous propose un cocktail quasi miraculeux pour passer l’année 2023 dans les meilleures dispositions possibles : 
1/4 de bonheur, 1/4 de réussite, 1/4 d'une santé de fer, 1/4 d'amour.
A déguster pendant 365 jours sans modération !

Bonne année 2023 !!
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