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Chef.fe de Projets en énergies renouvelables 


Tu souhaites avoir un impact sur les enjeux énergétiques de notre société et tu es à la recherche d’un emploi porteur de sens ? Rejoins alors notre équipe et accompagne nos clients dans le développement de leurs projets en énergies renouvelables !

Description de ta future fonction

Pour faire face à la croissance de nos activités, nous recherchons un.e Chef.fe de Projets en énergies renouvelables ayant une expérience professionnelle de minimum 2 ans en gestion de projets et/ou dans le secteur de l’énergie.

Dans le cadre de ta fonction, tu gères de manière autonome mais aussi en collaboration avec l’équipe des projets (principalement éoliens mais aussi photovoltaïques, biomasse et stockage électrochimique ou hydrogène) auprès de nos clients.

Concrètement et selon ton niveau d’expérience, tu seras amené.e à contribuer aux tâches suivantes :
· Suivi opérationnel des projets à identifier ou en cours de développement :
· Identification de sites éoliens, photovoltaïques, biomasse et stockage ;
· Suivi des dossiers à chaque étape de développement et respect du planning ;
· Livrables conformes au positionnement commercial de l’entreprise ;
· Résultats et objectifs opérationnels.
· Collaboration avec les parties prenantes liées aux projets : bureaux d’étude et d’ingénierie, spécialistes techniques et de l’environnement, gestionnaires de réseau électrique, administrations et communes, industriels, propriétaires fonciers, sous-traitants, etc.
· Analyses techniques : suivi et analyse des études d’incidence, dimensionnement des installations, comparaison des différentes alternatives techniques, étude de faisabilité, analyses cartographiques et d’opportunités relatives à la transition énergétique.
· Communication et lobbying : présentation des projets auprès d’acteurs privés et publics. Participation à des colloques liés aux projets, représentation de l’entreprise auprès des administrations et des professionnels du secteur. 
· Suivi financier : prévisions budgétaires et suivi des dépenses relatives aux projets, étude de rentabilité, financement de projets, financement participatif.

Rejoins notre entreprise

En postulant chez WattElse, tu rejoins une entreprise en pleine croissance, composée d’une équipe de 15 experts pluridisciplinaires motivés et créatifs qui ont pour mission d’accompagner les clients privés et publics dans la prise en compte de leur empreinte énergétique globale et la mise en œuvre de leurs projets de transition énergétique.

Nos engagements vis-à-vis de nos clients sont les suivants : l’indépendance vis-à-vis de tout fournisseur de solutions, une expertise pluridisciplinaire qui prend en compte les enjeux techniques, financiers, juridiques et communicationnels, la montée en compétences de nos clients au travers d’une approche partenariale, une approche pragmatique et sur mesure qui tient compte des innovations rencontrées dans le secteur. 




A propos de toi

[bookmark: _Hlk122610387]Au-delà du diplôme, nous recherchons avant tout une personne motivée par un secteur en pleine croissance et en phase avec les valeurs de l’entreprise, à savoir la conviction dans les enjeux de la transition énergétique, le travail de qualité et en équipe ainsi que la recherche de solutions innovantes.

Tu as un profil de type généraliste avec une affinité pour les aspects techniques, tu disposes d’un master en tant qu’ingénieur ou en sciences économiques et d’une expérience professionnelle de minimum 2 années en gestion de projets et/ou dans le secteur de l’énergie, une expérience et/ou des connaissances en accompagnement juridique étant considérées comme des atouts intéressants.

Tu aimes travailler en autonomie avec des responsabilités mais tu apprécies également le travail en équipe. 

Disposant d’une capacité naturelle à analyser et synthétiser les données et les résultats, tu as une approche vulgarisée et tu apprécies d’expliquer les résultats aux clients. 

Tu es capable de rédiger et présenter un rapport de qualité. 

Tu as une parfaite maitrise du français à l’oral comme à l’écrit, des connaissances scolaires ou une maitrise en milieu professionnel de l’anglais et/ou du néerlandais étant des atouts complémentaires.

Les outils informatiques classiques (Suite Office) n’ont plus aucun secret pour toi et la maitrise d’autres logiciels est la bienvenue surtout s’il s’agit d’outils cartographiques. 


Notre offre

Tu rejoins une entreprise à taille humaine offrant un travail dans une ambiance conviviale et dynamique, actuellement localisée à Achêne et qui sera établie à Wierde (10 minutes du centre de Namur) d’ici l’été 2023.

Nous t’offrons un contrat de travail à durée indéterminée en tant qu’employé à temps plein assorti d’un package salarial à hauteur de tes compétences qui s’accompagne de divers avantages extra-légaux.  

[bookmark: _Hlk122610493]Attentif au bien-être de nos collaborateurs, nous offrons un équilibre entre vie familiale et professionnelle basé sur des prestations en partie exécutées en télétravail.


Intéressé.e ? 
Si tu es convaincu.e que tu es la personne que nous recherchons, envoie ton CV ainsi que ta lettre de motivation rédigée en français à florence@wattelse.be qui répondra à ta candidature dans les plus brefs délais. 
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Partenaire de votre stratégie energéetique





