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Bouguenais fête le 60e anniversaire du Traité 
de l’Elysée
L’Arbre de vie des trolls, peint par l’artiste allemande Sabine Seibel, reflète dans ses trois branches les trois associations partenaires de cette double exposition franco-allemande, pour le 60e anniversaire du traité de l’Élysée. À voir à la médiathèque, jusqu’au 20 janvier
Le 22 janvier 1963, le président Charles de Gaulle et le chancelier allemand Adenauer signaient le traité de coopération et d’amitié entre la France et l’Allemagne, marquant la volonté d’une paix durable et la cohésion de la construction européenne. Les deux pays s’engagent à collaborer dans les domaines de la défense, de la politique et de l’éducation. Depuis 2003, on célèbre le 22 janvier la journée de l’amitié franco-allemande dans les écoles, avec l’objectif de faire découvrir la culture de chaque pays.

Un partenariat entre trois associations

Cette année, l’Association Bouguenais jumelage coopération (ABJC) a souhaité honorer les arts plastiques en organisant deux expositions. À Ginsheim-Gustavsburg, la ville jumelée en Allemagne, se tient une présentation de photos de paysages ligériens et de Bouguenais, d’aquarelles et de mosaïques du Centre culture et loisirs (CCL). Et à la médiathèque de Bouguenais, deux peintres allemandes présentent leurs œuvres jusqu’au 21 janvier, sous le titre « Extension », pour souligner l’éloignement géographique entre les deux villes, mais aussi leur rapprochement amical par deux expositions.

« Le tableau de La Trinité regroupe et symbolise les trois associations partenaires : ABJC, VSP (association de jumelage allemande) et CCL, pour la mise en œuvre de cette première exposition artistique », explique le photographe Bertrand Meunier du CCL, sachant que cette action est soutenue par le Fonds citoyen franco-allemand.

Deux peintres allemandes
Ainsi, à la médiathèque, il est possible d’admirer les œuvres de Sabine Seibel, éducatrice de jeunes enfants. Le projet s’intitule « Racines ». À l’aube de la soixantaine, elle vit toujours, au quotidien, dans ses rêves de jeune fille et tire son inspiration des elfes et trolls qui vivent sous la terre, un monde mystérieux et méconnu. Des œuvres des premiers hommes de Néandertal aux galets charriés et polis par le Rhin, elle s’inspire pour ses créations des légendes et de la nature.

Karine Degorce, allemande d’origine, elle est partie vivre dans la région parisienne avant de revenir dans son pays natal et réside désormais à Gustavsburg, où elle partage son temps entre son travail et ses créations artistiques de peinture à l’acrylique. Elle pose sa « Valise » – titre de son exposition – à Bougenais, jusqu’au 21 janvier.

· Vendredi 20 janvier, à 18 h, salle de la Grande-Ouche, soirée échange et humour.

· Mercredi 25 janvier, à 20 h, au Beaulieu, film allemand Rabiye Kurnaz contre Georges W. Bush.
· Jeudi 26 janvier, déjeuner allemand dans les écoles élémentaires et, à 14 h, film Les rêves dansants : sur les pas de Pina Bausch, pour les élèves des classes d’allemand du collège.PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Cette course VTT est attendue de tous."
