Assemblée Générale Ordinaire du Comité Départemental de Voile de la Somme
Vendredi 03 Février 2023, 18h, salle des fêtes St-Firmin les Crotoy.

Rapport : Communication
Rédigé par Justine FALLET Secrétaire adjointe du CDVoile de la Somme

Communication Externe : 
Le Comité Départemental de Voile de la Somme a fait preuve de son engagement envers la promotion de la voile dans le département de la Somme. Nous avons participé à plusieurs événements et de nombreuses actions médiatiques : 
· L’émission télé WEO (qui a également donnée lieu à un article dans le Courrier Picard), 
· Le petit déjeuner BIM en Visio, 
· Les Journées Olympiques (CDOS de la Somme / USEP / Collectivités Locales)
· L’animation notre page Facebook (réseaux sociaux) pour informer les pratiquants de nos activités et les tenir au courant de l'actualité de la voile de notre département

Nous avons participé aux Assemblées Générales des clubs FFVoile samariens : Fort-Mahon, St. Valéry Sur Somme, Cayeux Sur Mer, Amiens. D’autres invitations sont à venir.
Le CDVoile de la Somme a maintenu des contacts directs avec les pratiquants en leur envoyant des newsletters et en étant présent et attentif lors des manifestations Voile organisées sur notre territoire (régates officielles, rallyes, entrainements).
La participation du CDVoile de la Somme a été active et espérons-le positive aux webinaires de la FFVoile :
· Le Slow tourisme : évolutions possibles en Baie de Somme
· La rénovation des contenus "Voile Scolaire », retombées positives départementales
· La prise en compte des évolutions souhaitées et envisageables des contenus liés à la prise de licence FFVoile (2023...)
· Le calcul des couts (N1 / N2)

Le CDVoile de la Somme participe à de nombreux travaux en cours, en étroite collaboration avec les partenaires institutionnels, publics ou privés : Un Grand MERCI à eux pour leurs collaborations et leurs bienveillances
· Le Service Départemental de la Jeunesse de l’Engagement et des Sports : Engagement social et responsable : SNU, Service Civique.
· Le Conseil Départemental de la Somme : Club Somme 24 (Théo de Ramecourt), Terre de Jeux, les Contrats d’Objectifs, la Commission Départemental des Espaces Sites et Itinéraires, subventions « aide à l’achat de matériel », réflexions en cours sur des dispositifs de mutualisations départementales (moyens humains, véhicules, matériels, etc.) 
· Le Comité Départemental Olympique et Sportif de la Somme : Représentation du Mouvement Sportif, actions spécifiques « Sport Santé » (recensement, promotion, formation, etc.), liens et échanges avec des Comités Départementaux liés aux pratiques « Sport Handicap », etc.
· Les Mairies ( !), les Communautés de Communes et d’Agglomération, les composantes du « Mille feuilles » administratif, etc.
· La Banque Populaire du Nord : Théo de Ramecourt, mécénat 
· La Réserve Naturelle Baie de Somme, L’Ameva.
A ce titre, nous sommes conscients des impacts environnementaux, sociaux et inclusifs de nos pratiques Voile. Nous nous engageons à pratiquer avec humilité, respect et engagement au sein de la nature qui nous permet de réaliser nos projets.
· Etc.  Toutes nos excuses aux oubliés …
Communication interne : 
· 5 réunions du Conseil d’Administration
· Elle peut toujours s’améliorer … avec un effort de partagé par tous les acteurs.
· En 2023, comme toujours, il faudra consolider la confiance et la reconnaissance des actions réalisées « Au service de notre développement commun ».

En conclusion, je voudrais souligner que nous sommes tous impliqués dans la promotion de notre image « VOILE » et que nous devons tous être conscients de l'importance de celle-ci. 
Nous sommes fiers de faire partie d'un réseau de voile (du local à l’International) diversifié et de contribuer à sa promotion. Nous devons tous continuer de nous impliquer réellement, ensemble et individuellement, pour faire comprendre le message d’une VOILE accessible, responsable et populaire.
2023 reste à vivre, merci pour votre attention.
