Assemblée Générale Ordinaire du Comité Départemental de Voile de la Somme

Vendredi 03 Février 2023, 18h, salle des fêtes St-Firmin les Crotoy.

Rapport moral du Président, François JOLIVEAU
Bonjour à tous et bienvenue à cette Assemblée Générale Ordinaire de notre CDVoile de la Somme, tenue en présentiel après une trop longue période d’éloignement forcé.

La rédaction du rapport Moral du Président, n’est jamais pour lui, pour moi, une formalité. 
Il s’agit là d’évoquer avec conviction les divers sentiments ressentis qui peuvent induire des actions, des interrogations et, en tout état de cause, confirmer notre volonté commune de faire progresser nos pratiques et nos pratiquants. 

Le rapport moral n’est pas un compte rendu d’activité. Il doit décrire ce qui fait l’âme de nos actions, ce qui en fait l’humanité dans ce qu’elle a de plus subtile et parfois de déroutant. 

Chaque mot a son importance : Notre CDVoile de la Somme souligne l’engagement bénévole des membres du Conseil d’Administration dans ce qui fait notre réalité : nos actions, notre image, nos projets, etc.  Leurs actions sont diversifiées, à la mesure des disponibilités et des prises de consciences de chacun d’entre eux, souvent trop peu reconnues. Elles ont d’autant plus de valeur quand celles-ci partent d’une compréhension instinctive de « ce qu’il faut faire pour que ça marche ! » Qu’elles et qu’ils soient remerciés pour leurs appropriations de leurs rôles et de leurs importances.
Les objectifs du CDVoile de la Somme, faut-il le rappeler, sont multiples et diversifiés ; ce qui fait de son animation un programme toujours réactualisé. Les actions qui sont conduites trouvent leurs justifications dans les évolutions du paysage Voile samarien. A ce titre, les clubs samariens affiliés à notre fédération, la FFVoile, y ont toutes leurs places. Que leurs représentants (es) soient salués pour leurs présences attentives qui indiquent positivement espérons-le leurs perceptions du rôle du CDVoile de la Somme.
Le paysage Voile samarien est en pleine évolution. Des clubs « phares » samariens traversent pour diverses raisons des phases de fonctionnements fragiles. D’autres au contraire, sont en pleine restructuration positive et en expansion maitrisée. Le CDVoile de la Somme se doit d’être à l’écoute attentive de ses évolutions sans, évidement, s’ingérer dans une quelconque gestion locale. Chaque club dispose de son identité, son histoire, son avenir. Il n’en reste pas moins que les interactions constructives, qui ont toujours excitées, sont d’actualité et c’est à cette jonction que le CDVoile de la Somme peut concourir utilement à des mises en œuvre coconstruites. 
Dans cette perspective, l’aide, le soutien et la bienveillance de nos partenaires, institutionnels, publics et privés restent essentielles. Les moyens d’actions du CDVoile de la Somme sont intimement liés aux subventions reçues. Le Conseil Départemental de la Somme, la Banque Populaire du Nord doivent être remerciés pour leurs contributions « vitales » à notre fonctionnement.
La cohérence de notre fonctionnement repose, en grande partie, sur des engagements bénévoles. La prise en compte des limites humaines du bénévolat et l’attention particulière porté par nos partenaires à une recherche responsable et adapté d'une professionnalisation des actions de développements nous sont conduit à accueillir Jason PIERSON au sein de notre fonctionnement. Son action d'Agent de Développement VOILE doit continuer de se construire en lien avec tous les acteurs locaux : clubs, bénévoles, professionnels, collectivités locales, CA du CDVoile, etc. Jason évoquera tout à l’heure ses actions 2022 et quelques idées de développement pour 2023 en lien avec les grands thèmes qui sont, aujourd’hui, porteurs : le Sport Santé, le Tourisme, le Maillage Territoriale. Notre engagement restera marqué par la responsabilité assumée du CDVoile de la Somme, tant en terme financier, qu’en termes de réalisations concrètes objectives en phase avec les préoccupations de nos clubs.
Si le paysage Voile samarien évolue, il en est de même pour le CDVoile de la Somme. C’est avec plaisir et espoir que le CDVoile de la Somme a reçu la candidature de Pierre MANGIN à un poste au sein du CA. Merci à lui. Rappelons qu’en Janvier 2025 notre CA sera entièrement renouvelé. Les élus actuels pourront se représenter mais il est de notre devoir, dès maintenant, d’y réfléchir et d’inciter une nouvelle génération à y prendre des responsabilités.  Le CDVoile de Somme doit continuer d’écrire son histoire.
Et quelle histoire ! Le CDVoile de la Somme fêtera ses 50 ans cette année, avec ses pleins et ses déliés, avec ce qui fait que nous sommes là, réunis, aujourd’hui. Si, notre présent et notre avenir nous appartiennent, notre passé nous a construit. Sans nostalgie, il est quelque fois bon de se retourner pour vérifier les alignements et les caps à suivre. 
En conclusion toujours provisoire : « L’idéal est pour nous ce qu’est une étoile pour le marin. Il ne peut être atteint mais il demeure un guide. » Albert SCHWEITZER. 
Toujours à votre disposition, Bon vent et Belle mer à tous, Merci pour votre attention.
PS : Comme en 2022, le rapport moral du président ne peut pas se conclure sans la liste des coups de chapeaux et des remerciements à attribuer à tous ceux qui concourent à notre développement. 
La liste est longue, et au combien important pour le CDVoile de la Somme : 
· Le Conseil Départemental de la Somme : Contrat d’Objectifs : « Naviguez Samarien », CDESI (Educ tour en construction), projet pour les collèges départementaux, Equipe Somme 2024 (TdR)
· Nos partenaires financiers : La Banque Populaire du Nord (TdR)
· Les Services Départementaux de la Jeunesse, de l’Engagement et des Sports d’Amiens :’aide apportée à la mise en œuvre de la mission Service Civique (Coup de chapeau à Mélanie Lecocq-Houdmon)
· Les familles des jeunes coureurs, essentielles à une éducation sportive VOILE.

· Le Comité Départemental Olympique et Sportif de la Somme, son Président Marcel GLAVIEUX, ses membres du CA et ses permanents professionnels, pour leurs soutiens et leurs aides. 
· La Ligue de Voile Hauts de France, Alliance Emploie Nautique Hauts de France son Président Jean-Michel SOYEZ, son CA, les techniciens ETR (Mathieu, Eric, Guillaume, Timothée) 
Infos : AG Ordinaire de la Ligue : le Samedi 4 mars 2023, 9h-13h30 à la Maison Régionale de Sports, 367 Rue Jules Guesde, 59650 Villeneuve-d'Ascq.
· Nos sportifs de renommée internationale : Théo DE RAMECOURT, etc. 
· Les liens avec l’Education Nationale et le Sport Scolaire : USEP (Voile scolaire), etc. 

· Les acteurs de terrain, bénévoles et professionnels, qui agissent au mieux pour le développement de nos pratiques,
· Tous les « navigants » jeunes et adultes, sur tous les supports, qui sont notre raison d’être. 
· Coup de Chapeau à tous les oubliés … !
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