AEPEA SECTION SUISSE 							         HISTORIQUE

[bookmark: _GoBack]La section suisse de l’AEPEA est née sur la base d’un petit « cercle d’amis » de différentes régions de Suisse qui se réunissaient régulièrement pour débattre des problèmes de forme et de fond de la pédopsychiatrie et de la psychothérapie suisse d’enfants et d’adolescents dans les services publics et la pratique privée. Ils avaient assumé auparavant d’importantes charges au sein de la Société Suisse de psychiatrie et psychothérapie de l’enfant et de l’adolescent (SSPPEA) et ont mûri le projet d’organiser des activités scientifiques pour diffuser et défendre une modalité d’approche où le patient et la relation thérapeute-patient sont au centre de l’intervention et de la réflexion.
Ils ont trouvé au sein de l’AEPEA une organisation déjà existante à laquelle ils ont soumis la candidature de la Suisse pour l’organisation, en 2007 à Lugano, du 5ème congrès européen sur le thème des troubles de la personnalité chez l’enfant et l’adolescent. Le succès de ce congrès et la très large participation de collègues suisses a mis en évidence le besoin d’avoir sur le plan suisse des occasions de discussion et de formation dans le cadre d’une orientation psychanalytique psychodynamique et ouverte aux formes changeantes que la psychopathologie est en train de mettre en scène dans le contexte d’une société actuelle complexe.
Les deux membres qui siégeaient dans le conseil d’administration de l’AEPEA (Juan Manzano depuis 1996 et Ferruccio Bianchi depuis le congrès de Lugano 2007) ont joué le rôle de promoteurs de la section suisse avec le soutien des autres membres. Cette section a été officiellement créée au début 2010 et a tenu sa première assemblée générale le 12 juin 2010 à Delémont.
Depuis 2010, une journée clinique a été organisée chaque année à Delémont sur les thèmes suivants :
· 2010 - Les troubles du comportement chez le pré-adolescent : l’approche thérapeutique en pratique ambulatoire, avec la participation de Alain Braconnier ;
· 2011 – Le traitement des troubles borderline (état limite) chez l’enfant et l’adolescent dans la pratique ambulatoire, avec Alberto Lassa ;
· 2012 – L’approche psychodynamique des troubles précoces chez l’enfant, avec Didier Houzel
· 2013 – Les troubles de la parentalité dans la consultation ambulatoire, avec Francisco Palacio Espasa
· 2014 – Les troubles de la période de latence et leurs traitements, avec Elena Perez Crim
· 2015 – Comprendre la dépression chez l’enfant et l’adolescent et la traiter, avec Dora Knauer
