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WE spirituel MCC - 22 et 23 avril 2023 à Epernon

Informations pratiques

· Rendez-vous samedi 22 avril à 10h au Prieuré Saint Thomas – 29 rue du Prieuré Saint Thomas, Epernon, 28230. Le week-end se finira vers 17h00 le dimanche.  
· Pour les personnes qui viennent en train, le RDV est donné à 9h à la gare de Montparnasse pour prendre le TER 16757 de 9h06 en direction de Chartres (descendre à la gare d’Epernon, voir plan ci-dessous). Attention, il n’y a qu’un train par heure ! Prévoyez d'acheter votre billet à l'avance, ou d'arriver plus tôt pour le faire en gare.
· Pour les personnes intéressées par du covoiturage, nous vous proposons de remplir le fichier covoiturage : une fois que les « chauffeurs » auront indiqué leurs coordonnées et disponibilités, vous pourrez prendre contact directement avec eux. Vous trouverez les moyens d’accès sur le site du Prieuré et en pièce jointe.
· Prévoir des vêtements et des chaussures adaptés au temps (une petite excursion dans la forêt est prévue au cours du week-end).
· Pour ceux qui ont un tapis de yoga, nous vous conseillons de le prendre ; pour les autres, nous vous conseillons de prendre une grande serviette de plage. 
· Les draps sont fournis, mais chacun doit apporter son linge de toilette.
· Pensez à apporter un dessert, une boisson à partager ou des gâteaux apéritifs, afin de garnir le buffet de nos pauses pendant le week-end 😋.
· Et n'hésitez pas à apporter votre instrument si vous êtes musicien, ainsi que votre bible et de quoi écrire.
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