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 COMMISSION des VOYAGES d'ETUDES

VOYAGE d’ETUDES à COPENHAGUE
11 au 15 octobre 2023 
« Le Danemark dans la défense de l’Europe et de l’OTAN »
Ce voyage d’études permettra d’étudier la position particulière du Danemark aux portes de la Baltique en tant que membre de l’Union européenne et de l’OTAN et dans le contexte de la guerre en Ukraine. 

Outre des entretiens à l’Ambassade de France, sont prévues des visites (avec conférences) dans les Ministères danois de la Défense et des Affaires étrangères, auprès de la délégation de l’Union européenne, et des entretiens avec des représentants du Groenland. Des rencontres avec des journalistes, universitaires et des think tanks pourront compléter ce programme.
Certains des entretiens pourront être conduits en anglais.

Le week end du 14 et 15 octobre permettra quelques visites culturelles.

Les vols aller et retour ne sont pas inclus dans le programme afin de permettre à chacun le choix de la compagnie et des horaires souhaités. Le rendez-vous est fixé à l’hôtel à Copenhague mercredi 11 octobre à 14h pour démarrer le programme.

Ce voyage, -une quinzaine de personnes-, est réservé en priorité aux auditeurs de l'IHEDN, et aux associations membres de l’Union. Avec possibilité de conjoints en fonction des places disponibles.
Le prix du voyage (incluant hébergement, repas, visites, guides et transports locaux) devrait se situer aux environs de 1600 euros.
BULLETIN d’INSCRIPTION (Svp à remplir en totalité)

A retourner à Hélène MAZERAN, Présidente de la Commission des Voyages d’études
, accompagné d'un chèque de 200 € de pré-inscription par personne, à l'ordre de la Commission des voyages d'études-AA_IHEDN avant le 2 juin 2023
NOM :





PRENOM :
ASSOCIATION ET NUMERO DE SESSION :
FONCTION :
ADRESSE :

TEL :





E-mail :

� 9, rue Adolphe Chérioux. 92130 Issy les Moulineaux





