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Viangro
Assistant Qualité (m/f/x)

Etes-vous à la recherche de votre premier défi professionnel ou de la prochaine étape dans votre carrière ? Que diriez-vous d’être le garant de la politique qualité auprès d’un acteur majeur du secteur agroalimentaire ? Si vous considérez la qualité comme un élément essentiel dans une organisation et que vous souhaitez mener à bien la politique qualité au sein d’une équipe soudée, alors, nous avons peut-être la fonction que vous cherchez.

Créée en 1960, Viangro est une société familiale belge active sur le marché de la viande et des plats traiteurs. D’abord active sur le marché du foodservice, l’entreprise a rapidement étendu ses activités dans le secteur retail. Avec un chiffre d’affaires de 150 millions d’euro et plus de 650 collaborateurs engagés, l’entreprise est un acteur incontournable sur son marché.  Très attachée au service client, Viangro a également développé son propre service logistique pour ses produits ultra-frais. Pour renforcer son département qualité, l’entreprise est à la recherche d’un(e) Assistant(e) Qualité.   

Responsabilités 

Garantir une gestion et un déploiement optimal du système qualité

Vous assurez le suivi administratif de la mise en œuvre de la politique et du plan d’action qualité et assurez la conformité du SMQ avec les exigences des normes BRC – IFS – Bio.
Vous garantissez l’amélioration continue grâce à une gestion efficiente du système qualité ainsi que la mise à jour permamente du manuel qualité. 
Vous assurez le traitement des plaintes (clients et fournisseurs) et répondez aux demandes clients.
Vous êtes partie prenante dans la planification et la préparation des audits et êtes force de proposition dans les pistes d’amélioration à suivre en cas de problème qualité. 
Vous travaillez en étroite collaboration avec les 3 autres collègues du département qualité et rapportez à la Responsable Qualité.

Profil

Orientation client, pragmatisme et flexibilité 

Pré requis

Titulaire d’un Bachelor ou d’un Master à finalité agroalimentaire, technique ou scientifique : bio-ingénieur, ingénieur agronome, chimie, biochimie, technologies alimentaires ou équivalent.
Une première expérience dans une fonction similaire est un atout.
Excellente maîtrise orale et écrite du Français et du Néerlandais.

Compétences

Excellentes aptitudes de communication et esprit d’équipe
Proactif, assertif et efficient.
Orienté solution et esprit critique.
Approche concrète et enthousiasme débordant.








Localisation
Anderlecht.

Offre
Une fonction passionnante dans un environnement familial et une culture informelle.  Vous évoluez  au sein d’une entreprise belge en constante évolution qui prône des valeurs fortes tellse que la performance, le respect, la prise d’initiative et l’apprentissage. Un package salarial compétitif assorti d’avantages extra-légaux.

Intéressé(e) ?
La mission de sélection et de recrutement pour le poste sus-mentionné a été confiée exclusivement à CeresRecruitment.  Pour tout complément d’information, n’hésitez pas à prendre contact avec Nathalie Fossier au +32 (0)483 077782.  Pour nous envoyer votre candidature, merci de procéder via notre site web www.ceresrecruitment.be 
Des informations complémentaires sur notre partenaire sont disponibles sur leur site www.viangro.be   
Un questionnaire de personnalité fait partie de la procédure de recrutement.
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