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Objet : candidature pour un formation en alternance

Madame, Monsieur 
Actuellement en première année de BTS NDRC (Négociation Digitalisation Relation Client) chez Totem Formation à Cesson-Sévigné, je suis à la recherche d’une alternance pour ma seconde année. Dans ce sens, je m’adresse à votre entreprise pour m’aider à la réaliser. La voie de l’alternance est, pour moi, un choix primordial pour allier enseignement théorique et formation pratique.
Convaincu par les valeurs que vous transmettez ainsi que la qualité de vos produits que vous commercialisé, je serai ravi de pouvoir apporter mes connaissances au développement de l’entreprise. 
Grâce à mon précédent stage en tant que commercial, j’ai pu en découvrir un peu plus sur ce métier. Ponctuel, organisé, autonome et impliqué dans mon travail, je mettrais tout en œuvre pour le bon déroulement de l’alternance. De plus, décrocher ce poste m’aiderait fortement dans la réalisation de mon BTS. Le rythme de cette alternance serait 1,5 semaine en entreprise puis 1,5 semaine à l’école. 
Merci de l’attention que vous portez à cette lettre. Dans l’attente d’une réponse de votre part, je reste à votre disposition pour de plus amples renseignements ou convenir d’un rendez-vous.

Aimé Guillotin

