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Offre d’emploi : Chargé(e) de suivis de chantiers réseaux électriques
Employeur : DEJANTE ÉNERGIES SUD OUEST – 75 Avenue de la Libération – 19360 MALEMORT SUR CORREZE – 05 55 92 80 17. Le cabinet DEJANTE ENERGIES SUD-OUEST est un bureau d’études spécialisé dans le domaine de l’ingénierie et de la maîtrise d’œuvre depuis plus de 70 ans. Il propose son expertise dans les domaines des réseaux de distribution d’électricité et de l’éclairage public. 
Le poste que nous recherchons est basé sur Albi, du télétravail en dehors des déplacements sur chantier est envisageable.
Vous êtes curieux ? Vous avez l’esprit d’équipe ? Vous souhaitez rejoindre une équipe jeune et dynamique ? Vous êtes précis et rigoureux ? Vous maitrise la conduite de travaux dans le domaine des réseaux électriques ?
Vous travaillez dans les travaux publics et vous souhaitez vous lancer dans une première expérience en bureau d’études ?
Rejoignez-nous !
Mission :
[bookmark: _GoBack]Sous la responsabilité du Chargé d’affaire, le ou la Chargé(e) de suivis de chantiers aura en charge :
· Réalisation d’une visite technique avant étude et validation du plan d’exécution,
· Contrôle des documents administratifs préalables aux travaux,
· Suivi et coordination des chantiers avec les différents intervenants dans le cadre des travaux réalisés sur le secteur Toulouse/Montauban/Albi,
· Réalisation des attachements contradictoires et suivi de la facturation liée à ces travaux,
· Réception des chantiers et contrôle de conformité des ouvrages,
· Saisie des informations techniques sur le logiciel mis à disposition par le client.

Compétences :
En plus de solides connaissances dans les domaines des travaux publics, vous devez maîtriser outils de bureautiques classiques (Word, Excel…). La pratique des logiciels de dessin CAO/DOA AutoCAD est un plus.
Il est impératif que vous ayez une première expérience dans les travaux liés aux réseaux électriques de distribution électrique, haute et basse tension, ainsi que dans l’organisation et le suivi de chantier, soit en tant que Chargé de suivi de chantier en bureau d’études, soit en tant que Chef d’équipe, Chef de chantier ou Conducteur de travaux.
Vous devez être dynamique, méthodique et rigoureux et avoir un bon relationnel et une bonne communication pour réussir ces missions. 
 Nature du contrat : CDI avec une période d’essai de 2 mois renouvelable 1 fois
Rémunération : A partir de 2500€ brut/mois sur 13 mois selon expérience
CANDIDATURE : Adresser un CV et une lettre de motivation à l’adresse suivante : sdounies@dejante-infra.com
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