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CommuniquÉ de presse
	
Les membres du Rotary de [INSÉRER la ville ou région] vaccinent des enfants contre la poliomyélite en/au/à [INSÉRER le pays] 

[INSÉRER la ville, le pays et la date] — Dans le cadre de l'éradication mondiale de la polio - priorité humanitaire du Rotary International - les membres de [ville ou région] vont se déplacer en/au/à [pays] pour vacciner des enfants contre cette maladie invalidante. 

L'équipe, composée de [nombre] membres, partira le [date] et reviendra le [date]. Elle rejoindra les agents de la santé et les autres bénévoles qui administreront le vaccin anti-polio oral pendant la campagne de vaccination de masse. Chaque année, le Rotary et ses partenaires vaccinent des millions d'enfants de moins de cinq ans. Dans de nombreuses régions, les bénévoles font du porte à porte pour s'assurer que tous les enfants ont bien été vaccinés.
[INSÉRER une citation d'un membre du club sur les efforts du Rotary pour lutter contre cette maladie ou pourquoi ils font partie du voyage.] 
Le Rotary a lancé son programme de vaccination PolioPlus en 1985 avant de devenir, en 1988, un partenaire majeur de l'Initiative mondiale d'éradication de la polio aux côtés de l'Organisation mondiale de la Santé, de l'UNICEF et des Centre américain pour le contrôle et la prévention des maladies puis, plus tard, de la Fondation Bill & Melinda Gates. Depuis le déploiement de l'initiative, l'incidence de la polio a chuté à plus de 99,9 pour cent, passant de 350 000 cas en 1988 à 22 en 2017.

Le Rotary a consacré plus de 1,8 milliard de dollars à l'éradication de la poliomyélite, dont [CHIFFRES LOCAUX] ont été versés par le Rotary club de [NOM]. 
À propos du Rotary
Le Rotary est un réseau mondial de décideurs et d’acteurs locaux, qui œuvrent pour répondre aux problématiques humanitaires les plus pressantes. L’organisation rassemble 1,2 million de membres répartis dans plus de 35 000 clubs et dans plus de 200 pays et territoires. Qu'il s'agisse d'aider des familles en difficulté ou de mener des campagnes d'éradication de la polio à l'autre bout du monde, leurs efforts visent tous à améliorer les conditions de vie des personnes, localement et dans le monde.
Visitez les sites Rotary.org et endpolio.org pour en savoir plus sur le Rotary et son action en faveur de l'éradication de la poliomyélite. 
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