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COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Les membres du Rotary s'engagent [INSÉRER la cause, par exemple, dans la lutte contre la faim, en faveur de l'aide aux sans-abri, etc.].
[OU]
Les membres du Rotary de [INSÉRER la ville ou région] s'engagent à soutenir/améliorer/promouvoir] [INSÉRER la cause, par exemple,
 l'accès à l'eau propre et l'assainissement, l'alphabétisation et l'éducation]. 


[INSÉRER la ville, le pays et la date] — [INSÉRER une problématique sociétale ou une cause du Rotary avec des données précises. Par exemple : Près de 1 000 enfants bénéficient de programmes de déjeuners gratuits ou à coût réduit à Golden, dans le Colorado. Ce programme touche des enfants qui n'ont pas accès à une alimentation régulière en-dehors de l'école.]

Les membres du Rotary club de [ville] seront à [lieu] le [date] pour [INSÉRER une description de l'action].

[INSÉRER une citation d'un membre du club sur les efforts du Rotary pour lutter contre ce problème ou soutenir cette cause.]

Depuis leur partenariat avec [nom de l'association/action], les membres du club de [ville] ont [INSÉRER des faits/statistiques sur l'impact local de l'action]. 
Depuis plusieurs années déjà, les Rotariens s'impliquent dans cette commune au travers de diverses actions caritatives. Ils ont également [INSÉRER deux ou trois autres exemples d'actions que le club y a déployées]. 
Les Rotariens agissent localement mais aussi à travers le monde, pour améliorer les conditions de vie des populations. Ils donnent leur temps, leur énergie et leur passion pour mener à bien des actions durables à fort impact orientés sur plusieurs axes : la promotion de la paix, la lutte contre les maladies, l'accès à l'eau potable, la santé des mères et des enfants, ainsi que le développement des économies locales.
Le Rotary a lancé sa campagne de vaccination, PolioPlus en 1985 avant de devenir, en 1988, un partenaire majeur de l'Initiative mondiale d'éradication de la polio. La priorité du Rotary reste, à ce jour, l’éradication mondiale de la poliomyélite dans le monde.
À propos du Rotary
Le Rotary est un réseau mondial de décideurs locaux, qui oeuvrent pour traiter quelques-unes des plus grandes problématiques humanitaires du monde. Il rassemble 1,2 million de membres répartis dans plus de 35 000 Rotary clubs dans plus de 200 pays et territoires. Qu'il s'agisse d'aider des familles en difficulté ou d'actions d'éradication de la polio à l'autre bout du monde, leurs efforts visent tous à améliorer la vie des personnes, localement et dans le reste du monde. 
Visitez les sites Rotary.org et  endpolio.org pour en savoir plus sur le Rotary et son action en faveur de l'éradication de la poliomyélite. 
À propos du club de [nom]
[Donner une description du club]

###
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