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CommuniquÉ de presse

Le/La [INSÉRER : concert, gala, vente aux enchères] du Rotary recueille 
[montant] pour soutenir/en faveur de [cause]

[INSÉRER la ville, le pays et la date] — Plus de [nombre de personnes] ont participé à [nom de l'événement] pour [description, par exemple, soulever des fonds pour financer des bourses d'études] en faveur de [bénéficiaires, par exemple, étudiants/école] de [ville]. Le but est de [description de la cause]. 

[bookmark: _GoBack]Tous les fonds recueillis serviront à financer les efforts du Rotary pour [INSÉRER une description de la cause].

[INSÉRER les commentaires d'un membre du club sur l'action du Rotary pour faire progresser cette cause.]

Les membres du Rotary instaurent des changements positifs et durables à travers le monde en promouvant la paix, en luttant contre les maladies, en fournissant l’accès à l'eau potable et à l’assainissement, en soutenant l'éducation, en sauvant des mères et des enfants et en développant les économies locales. Le Rotary a lancé sa campagne de vaccination, PolioPlus, en 1985 avant de devenir, en 1988, un principal majeur de l'Initiative mondiale d'éradication de la polio. La priorité du Rotary reste, à ce jour, l’éradication mondiale de la poliomyélite.
À propos du Rotary

Le Rotary est un réseau mondial de décideurs et d’acteurs locaux, qui œuvrent pour répondre aux problématiques humanitaires les plus pressantes. L’organisation rassemble 1,2 million de membres répartis dans plus de 35 000 clubs et dans plus de 200 pays et territoires. Qu'il s'agisse d'aider des familles en difficulté ou de mener des campagnes d'éradication de la polio à l'autre bout du monde, leurs efforts visent tous à améliorer les conditions de vie des personnes, localement et dans le monde.
Visitez les sites Rotary.org et endpolio.org pour en savoir plus sur le Rotary et son action en faveur de l'éradication de la poliomyélite. 
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