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MODÈLE DE COURRIER À UN RÉDACTEUR EN CHEF
<En réponse à des articles de presse qui présentent le Rotary comme une organisation en déclin.>

Madame, Monsieur, [Sélectionner]
C'est avec grand intérêt que j'ai lu l'article [INSÉRER le titre de l'article] signé [nom du journaliste] et publié le [date] dans votre journal.
Les membres du Rotary International identifient des problématiques locales et passent à l'action pour déterminer la meilleure ligne de conduite. Chaque jour, nous prenons à bras le corps de nouveaux défis, résolus à trouver des solutions durables aux problèmes humanitaires les plus pressants, qu'il s'agisse d'éradiquer la poliomyélite, d’apporter l'eau potable ou de promouvoir la paix au travers d’actions de petite ou de grande envergure.
Le Rotary réunit des décideurs et des acteurs locaux de tous les continents, professions et cultures, qui ont un impact profond dans leur commune et le reste du monde.

Le Rotary apporte son aide à des populations à/en/au [INSÉRER la ville/le pays] où il [INSÉRER une description de l'action]. [DÉCRIRE L'IMPACT DE L'ACTION et sa pertinence dans un cadre plus général. Par exemple : Nous avons réuni 1,2 million de dollars [ou autre devise] pour équiper en matériel et en personnel une école et un centre d'accueil pour 150 enfants sans-abri parmi les 6 000 que compte la ville de San Diego.] 

Dans le cadre des activités du Rotary, j'ai eu le privilège et le plaisir de jouer un rôle positif et durable dans la vie de personnes qui ont aujourd'hui des perspectives d’avenir plus sereines.
Pour tous ceux et celles qui souhaitent agir pour avoir un impact durable dans leur localité, le Rotary compte [nombre] clubs à [ville]. Je vous invite à venir participer à l'une de nos réunions ou à l'un de nos événements et à consulter le site [nom du site]. Vous y trouverez les dates et toutes les informations concernant les réunions et les événements à venir.
[INSÉRER le nom, Rotary club de NOM] 
[INSÉRER le numéro de téléphone et l'adresse e-mail]
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