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MODÈLE DE COURRIER À UN RÉDACTEUR EN CHEF
Créer les conditions d'une paix durable

Madame, Monsieur, [Sélectionner]
C'est avec grand intérêt que j'ai lu l’article [INSÉRER le nom de l'article] signé [nom du journaliste] sur [sujet] publié le [date de publication] dans votre journal.
Le Rotary est une organisation dont les clubs sont répartis à travers le monde. L’une de ses missions est de favoriser la paix par le financement et la mise en œuvre de milliers d'actions et de programmes dans les domaines de l'éducation, de l'eau et de l'assainissement, des soins maternels et infantiles, de la prévention et du traitement des maladies, et du développement économique local. Les défis sont immenses et nous n'avons d’autres choix que d’agir maintenant pour créer les conditions d'une paix durable.
Forte d'un réseau mondial de bénévoles qui œuvrent pour avoir un impact durable dans leur ville, notre organisation encourage les dialogues qui jettent des ponts entre les cultures. Le Rotary est un forum où les membres de toutes générations et origines échangent des idées et passent à l’action. 

L'entente entre les peuples renforce la compassion que nous ressentons les uns envers les autres. C'est pour cela que le Rotary finance chaque année 9 000 étudiants qui participent à des échanges. Nos différentes bourses d'études soutiennent également des étudiants de 3e cycle qui partent étudier à l’étranger et qui deviennent des ambassadeurs de bonne volonté et des catalyseurs de la paix. Nos actions internationales sont le fruit du travail collaboratif des membres du Rotary issus de tous les continents et de toutes les cultures.
[INSÉRER le cas d'une action locale ou d'un échange comme exemple de promotion de la paix.]
Les conflits qui rythment notre actualité quotidienne peuvent paraître insurmontables. Mais si, ensemble, nous retroussons nos manches et devenons les acteurs du changement, nous pouvons offrir un avenir plus paisible aux générations à venir.

[INSÉRER le nom du signataire et du Rotary club] 
[INSÉRER le numéro de téléphone et l'adresse e-mail]
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