Escapade en Camargue
Le mercredi 20 septembre, après quelques défections de dernière minute, nous étions 21 à prendre le départ, malgré un temps pluvieux sur Marseille, pour une escapade en Camargue. Nous avons alors laissé le mauvais temps derrière nous et sommes arrivés aux Saintes-Maries-de-la-Mer, terre d’accueil, de tradition et de pèlerinage qui vénère sainte Sara la Noire, fêtée par les gitans.
Seul le clocher d’une église fortifiée du XIIe siècle émerge au milieu d’un paysage empreint de sel et de maisons ne dépassant pas un étage.
Une première surprise nous attendait, une cavalcade de gardians, de chevaux et de toros (une abrivado) qui parcourait les rues de la ville avant un spectacle aux arènes l’après-midi (photo 1).
[bookmark: _GoBack]Le restaurant choisi « l’Amirauté » sur le port nous a régalés avec une soupe de poissons, une gardiane de taureau avec du riz de Camargue.
Des digues littorales sont aménagées en promenade de front de mer et on peut observer à l’ouest des cabanes de gardians, toutes identiques, à couverture de sagne (roseau des marais).
Nous avons alors embarqué sur un bateau à roue, le Tikki 3 (photo 3), pour une visite commentée sur le Petit Rhône qui nous a permis de mieux comprendre le rôle de l’environnement si particulier de cette zone humide qu’est la Camargue, de voir des animaux à l’état sauvage et la protection nécessaire de ce milieu (photos 4 et 5) (photo 6 : roulotte de gitans) (photo 7 : un gardian) (photo 8 : une aigrette).
La pluie s’est invitée en cette fin de journée ainsi que de petites vagues, ce qui a rendu notre débarquement, malgré l’aide des matelots, un peu délicat.
Notre retour à Marseille, malgré les embouteillages de fin de journée, a clôturé une sortie très appréciée (photo 9 notre groupe sur le Tikki 3).
