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La rentrée est toujours un moment particulier. Un repère dans le temps qui signifie que l’indicible légèreté du corps et de l’esprit qui s’empare de tout un chacun durant la période estivale, s’estompe pour mieux gérer un retour aux réalités vraies. On parle de la rentrée des classes, la rentrée politique, la rentrés sociale…C’est souvent synonyme de bonnes résolutions, de nouveaux départs, de nouvelles opportunités voir de nouvelles rencontres.

Et à mon avis cela ne s’applique pas seulement aux étudiants ou aux personnes dites actives mais aussi aux retraités !
C’est quoi la retraite finalement ? C’est bien sur une période de calme et de repos où l’on peut vaquer à sa guise, mais c’est aussi et plutôt une période active où, pour peu que l’on ait la santé, l’on peut continuer à s’engager dans des activités qui nous passionnent et qui nous tiennent à cœur.

C’est dans cette optique que votre association, l’ARTS, prend tout son sens.  L’ARTS vous offre une occasion unique, grâce à son site internet (a-r-t-s.fr), de rester « connectés », de partager vos expériences et vos connaissances, et de continuer à contribuer à la vie sociale de l’association.

La rentrée doit être pour nous tous une période encourageante ou l’on retrouve ses amis avec la réunion de « rentrée » du bureau des délégations régionales pour préparer le prochain budget et planifier de nouvelles activités pour l’année à venir. Et pour cela il ne faut pas hésiter à faire appel aux adhérents. Chacun d’entre eux est surement dépositaire d’expériences et d’expertises différentes qu’il faut solliciter et mettre à la disposition de tous. A cet égard chaque délégation pourrait impulser une réflexion collective avec ses adhérents pour élargir le spectre des activités en mettant aussi l’accent, indépendamment des traditionnelles sorties sur des sites remarquables, sur la participation à des conférences et des ateliers animés par des experts, des visites guidées d’expositions, etc…

La rentrée pour l’ARTS c’est aussi de permettre à nos adhérents de rester informés sur les dernières actualités et les changements de notre environnement en améliorant sans cesse notre « bulletin de l’ARTS » qui reste pour certains d’entre vous le lien unique indispensable avec tous les autres. La encore, pour certains d’entre vous, il y a là des opportunités de bénévolat en rédigeant un article sur un sujet d’intérêt commun, en faisant un compte-rendu avec ou sans photos d’un évènement vécu à envoyer à sa délégation régionale pour être publié sur le site internet et dans le bulletin ou encore aider, et cela devient prioritaire, à la bonne gestion et animation de notre association à l’échelon régional voir national. 

Rester actif, se sentir utile voilà une bonne résolution de rentrée !!
Bonne continuation à toutes et à tous et prenez soin de vous.
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