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EXTRAIT DU RAPPORT MORAL DE MICHEL POLETTI, PRÉSIDENT DU CLUB
« Savez-vous que le CMBM a déjà 32 ans ?
EH oui, c’est en 1980 que, dans la foulée du premier Cross du Mont-Blanc créé en 1979, Jean-Michel Lenta et Christian Roussel, deux très bons coureurs chamoniards, prirent l’initiative de créer à Chamonix un club dédié à la course à pied, et plus particulièrement aux courses en montagne.
Le CMBM connu un réel succès et compta rapidement de nombreux adhérents.
Sous la présidence de Jean-Paul Yacono, le CMBM, qui était alors section du Club des Sports de Chamonix, fut dans les années 1990 le fer de lance de l’organisation du Cross du Mont-Blanc. Il comptait alors une cinquantaine de membres.
Le départ de Jean-Paul Yacono fut suivi d’une crise et fin 1999, René Bachelard hérita (ou plutôt se retrouva président malgré lui) d’un club bien diminué qu’il s’évertua, avec l’acharnement qu’on lui connaît, à reconstruire.
Le nouveau visage du CMBM va se dessiner à partir de la fin 2002 et de la création de l’Ultra-Trail du Mont-Blanc. C’est en effet au sein du CMBM, sous l’impulsion de René, qu’est née cette course désormais légendaire. Fin 2003, afin de pérenniser et de développer l’événement, il fut décidé de créer une société et une association indépendante, les Trailers du Mont-Blanc, afin de représenter équitablement l’ensemble des communes concernées et afin de disposer d’une gouvernance appropriée pour cette course qui fut mythique dès la première édition.
Vincent Delebarre (qui habitait alors à Chamonix), proposa fin 2004 d’organiser des entraînements pour les jeunes. Il  commença avec un petit groupe de quatre jeunes chamoniards, mais dès l’automne 2005, les membres adultes de la section eurent très envie de bénéficier eux aussi de son expertise, et c’est ainsi que commencèrent les entraînements hebdomadaires encadrées par un coach spécifiquement formé pour cela.
Lorsque Vincent fut muté à Gap, c’est Manu Ranchin qui prit la relève.
La suite, vous la connaissez sans doute mieux : le nombre d’adhérents du CMBM va croître d’année en année et nous allons très certainement franchir la barre des 200 adhérents en 2013.
Au fil des saisons, nos séances d’entraînement se sont multipliées, Seb Talotti a été appelé en renfort de Manu et, depuis cette année, Jean-Michel Dabe vient également leur prêter main-forte.
Notre objectif est simple et clair : bienvenue aux débutants, aux amateurs de course à pied non compétitive, aux coureurs confirmés et aux athlètes de haut niveau ! Le dénominateur commun qui nous réunit, c’est la course à pied, et c’est aussi l’amitié et la convivialité.
Le CMBM reste cependant un club d’adultes et il nous a semblé important de nous tourner vers les plus jeunes. Mais cela n’est vraiment pas facile à faire à Chamonix. En effet, les jeunes sont énormément sollicités par d’autres sports plus attractifs (les sports de glisse, en particulier) et la course à pied reste le plus souvent un simple moyen d’entraînement.
Un groupe de travail s’est réuni le printemps dernier et une première tentative a été faite cet été en essayant d’organiser des séances spécifiques pour les jeunes de 16 à 18 ans. Difficulté de recrutement, difficulté pour trouver des dates d’entraînement dans l’été… ce ne fut pas un succès. Nous avons également créé le P’tit TAR afin de pouvoir proposer à nos jeunes un rendez-vous compétitif en fin de saison. Si sa création a été un  vrai succès populaire, cela est cependant moins vrai en ce qui concerne les jeunes de moins de 20 ans qui n’ont été qu’une dizaine à s’inscrire.
Il ne faut pas baisser les bras pour autant et, avec l’idée de s’intéresser d’abord aux plus petites catégories (benjamins et minimes), Manu a initié cet automne une toute nouvelle section jeunes dont il vous parlera tout à l’heure. …»

