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MAIL TYPE

Objet : Annonce de ma participation à la grève du mardi noir de l’audiovisuel du 19 décembre

Chers [Nom de l'employeur/équipe],

Je vous adresse ce message pour vous informer de ma décision de participer à la grève du mardi 19 décembre, en réponse à l'appel syndical de la Guilde des Auteurs Réalisateurs de Reportages et de Documentaires. Cette action rejoint l’appel déjà en cours des syndicats de techniciens.

Les revendications de la GARRD, notamment l'instauration d'un salaire minimum conventionnel et le rattrapage du pouvoir d'achat perdu, soit 30% au cours des 20 dernières années selon l'IGAC (Inspection générale des affaires culturelles), sont des exigences légitimes et cruciales pour la survie de notre profession.

Il est regrettable que nous, réalisateur.ice.s et journalistes, en tant que piliers essentiels de cette industrie, soyons contraints d’exercer notre droit de grève pour nous faire entendre et faire valoir nos droits. Cependant, la nécessité de cette grève découle de la baisse constante de notre rémunération depuis 2 décennies, à nos heures si souvent non déclarées et de nos conditions de travail, toujours plus longues, toujours plus intenses, avec des demandes toujours plus urgentes. Cette situation affecte notre qualité de vie et pousse beaucoup d’entre nous à abandonner ce métier. Le documentaire et le reportage ne peuvent continuer dans cette impasse.
Nous sommes pleinement conscients des contraintes budgétaires auxquelles vous êtes confrontés, et nous espérons que vous vous joindrez à nous pour exiger de meilleurs financements. Mais nous ne pouvons plus être la valeur d’ajustement de nos budgets. Nous aspirons à la construction d'une industrie où nous pourrons tous vivre décemment de notre travail, préservant ainsi la richesse et la diversité de nos créations.
J'espère sincèrement que cette situation sera l'occasion d'une réflexion sérieuse sur les conditions de travail au sein de notre profession, et que l'année 2024 marquera un tournant vers des garanties sérieuses pour la sécurité de nos emplois.
Cordialement,
[Votre Nom] [Coordonnées]
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