Assemblée Générale Ordinaire du Comité Départemental de Voile de la Somme
Samedi 27 janvier 2024, 14h, Grande salle de réunion, 7, rue des Carmes, Abbeville.

Rapport Communication
Rédigé par : François JOLIVEAU, Président, en collaboration avec Justine FALLET Secrétaire Générale Adjointe
Communication Externe : 
En 2023 : 
· Réactualisation du site Web du CDVoile de la Somme 
· Diffusion de 4 newsletters (taux d’ouverture : 73 %) et retours positifs des lecteurs.
· Animation de la page Facebook du CDVoile de la Somme
· Participation à 3 émissions de radio (France Bleue Picardie)
· Participation du CDVoile de la Somme aux diverses dynamiques mise en œuvre par :
· Le Conseil Départemental de la Somme (Contrat d’Objectifs, CDESI, Tourisme, Club Somme 2024, etc.), 
· Le CDOS de la Somme (S. Santé, Jour. Olympiques, formations, Prévention des violence sexistes, S. Handi, etc.), 
· L’Etat -le SDJES, la Préfecture de la Somme- (Bénévolat, SNU, Je veux aider, Aménagement du territoire, etc.) 
· Nos partenaires privés : M. Bricolage Amiens Centre, Décathlon (Amiens, Abbeville), la BPNord (JO 2024).
· La Reserve Naturelle « Baie de Somme » (nettoyage du littoral, Charte de Bonne Conduite, etc.), le Parc Naturel Marin (Aires Maritimes Educatives, etc.)
· Rédaction et diffusion (salons étudiants, bâtiment, foire expo, etc.) du document « le CDVoile a besoin de vous » destiné à informer et promouvoir nos activités VOILE auprès de sponsors potentiels.
· Participation à des manifestations « Grand Public » : la Fête de l’eau d’Abbeville, Spectacle « Isabelle Autissier » en lien avec la Maison de la Culture d’Amiens, préparation de l’évènement « Le CDVoile a 50 ans », 
· Participations aux réunions liées au réseau fédéral : FFVoile (Licences, Voile Scolaire, etc.), Ligue de Voile HdF (CA, commissions diverses (Dériveurs, formation comité de course, réunions spécifiques emploie, Evi FFVoile, etc.), Clubs (contacts directs, invitations et participations aux AG et aux évènements mise en œuvre, etc.)
· Etc.  Toutes nos excuses aux oubliés …
En 2024 :
· Fêter les 50 (51) ans du CDVoile de la Somme : manifestation de promotion VOILE à Cayeux / Mer (date à définir), en intégrant l’ensemble des forces vives VOILE départementales : club, bénévoles, professionnels, partenaires, etc.
· Présenter au public, sur le site web du CDVoile de la Somme, l’évolution de notre structure depuis sa création en 1973 : ses hauts, ses bas, ses personnalités, ses désillusions, ses constructions, etc.
· Continuer de répondre positivement (dans la mesure du possible) aux sollicitations des partenaires (publics et privés) à intégrer de façon incontournable les activités VOILE dans les paysages sportifs, touristiques, culturels, éducatifs, sociaux, économiques, environnementaux, etc. de notre département : La Somme.
· Rester attentif et ouvert aux nouvelles opportunités de partenariats constructifs avec les structures ou/et les personnes qui peuvent concourir aux développements des activités VOILE samariennes : collectivités locales, administrations spécifiques, partenaires privés, les clubs et leurs adhérents porteurs de projets VOILE, etc. 
Communication interne : 
En 2023 :
· 5 réunions du Conseil d’Administration. Il est à regretter deux démissions pour raisons spécifiques : manque de disponibilité, dysfonctionnement des instances fédérales. Merci au CNBS pour son accueil et aux membres du CA présents, actifs, responsables et constructifs.
· Reconnaissance accrue de la présence active de Jason PIERSON au cœur de nos activités : rédaction des dossiers CD80, Tourisme, Sport Santé, etc.
· Etc.
En 2024 :
· Renforcer les liens entre les clubs FFVoile samariens et le CDVoile de la Somme, en fonction des situations, des projets et des besoins exprimés …
· Tenir des réunions dans des locaux de clubs invitants et répondre positivement à leurs sollicitations : AG, évènements, …
· Rédiger des comptes-rendus explicites des actions menées à destination des membres du CA et des licenciés samariens : site web, page FB 
En conclusion, Nos activités VOILE ont toujours besoin d’être montrées, valorisées et comprises par le Grand public et par les acteurs aidants à notre développement : collectivités locales, partenaires privés, ... Ce n’est pas toujours simple ni évident, ni systématiquement impossible. Les navigants, que nous sommes, doivent, individuellement et collectivement porter l’image d’une VOILE responsable, accueillante et ouverte. Notre avenir passe en partie par cette prise de conscience. 
En 2024, le Président du CDVoile80 portera la flamme olympique (4 juillet) pour tous les navigants de notre département, pour tous les acteurs de notre développement, pour la fraternité et la solidarité qui doivent nous réunir. 
