Assemblée Générale Ordinaire du Comité Départemental de Voile de la Somme

Samedi 27 janvier 2024, 14h, Grande salle de réunion, 7, rue des Carmes, Abbeville.

Rapport moral du Président, François JOLIVEAU
Merci à tous pour votre présence, votre participation, et espérons-le votre compréhension des quelques phrases de ce rapport moral. (1 page … Promis !)
Merci à ceux et à celles qui ont pris un peu de temps professionnel ou/et personnel pour aider à construire en 2023, à l’échelle de leurs moyens et de leurs engagements, notre présence sur le terrain « vague » de nos pratiques.
Ils (Elles) se reconnaitrons. Ils (Elles) ne sont pas si nombreux(ses)… 

Car, ce qui anime le CDVoile de la Somme, c’est bien cette construction perpétuelle de notre cohérence, de notre place dans le contexte sportif samarien (et plus) et de notre image aux yeux du public, des élus, des institutions, des partenaires, etc. 
Depuis 50 ans, les hommes et les femmes qui se sont succédés au sein de notre Comité ont vécu tous les aspects de cette construction. Tantôt portés aux nues, tantôt décriés par les uns et par les autres, les membres des Conseils d’Administration du CDVoile ont tout connus : les tensions avec les collectivités locales, le désengagement bénévole, l’enfermement sur son propre fonctionnement, les projets « miraculeux », etc. 
Et aussi, des réalisations concrètes plus que positives, qui continuent aujourd’hui de faire traces : des créations de bases nautiques et leurs structurations fédérales portées par des pratiques « en pointe », à l’époque, des évènements sportifs à résonnances nationales, des vocations d’encadrants Voile, des vocations sportives, etc. 

(Voir sur le site du CDVoile : Les 50 ans du CDVoile de la Somme | CDVoile80 (assoconnect.com)
Le CDVoile de la Somme de 2024 s’inscrit dans cette longue histoire, toujours en cours. L’un de ses objectifs majeurs reste et restera de permettre aux publics accueillis au sein des clubs de naviguer au mieux de leurs attentes et de de leurs projets. Dans ce cadre, le CDVoile doit connaitre et comprendre les difficultés que rencontrent certains clubs (dialogue conflictuel avec les Municipalités, infrastructures défaillantes, etc.) et, quand cela est possible, partager son expérience d’un demi-siècle avec les partenaires. 
Est-il pour autant écouté voir sollicité ? Parfois oui, parfois non. Le CDVoile est une structure départementale qui doit prendre en compte l’ensemble des situations et s’inscrire dans des perspectives positives portées par l’ensemble des partenaires.
Depuis 50 ans, et malgré des circonstances actuelles particulièrement délicates, le Conseil Départemental de la Somme reste aux cotés du CDVoile de la Somme et des clubs de VOILE samariens. Le contrat d’objectif 2023/2024, la CDESI, etc. sont des outils qui nous permettent de construire positivement l’avenir de nos pratiques et de nos fonctionnements. Qu’il en soit très sincèrement remercié. 
L’une des perspectives positives évoquées par le CD80 est un développement territorial équilibré s’appuyant, entre autres, sur une éco-responsabilité cohérente. L’Ecole de Voile Itinérante du CDVoile (projet en partie financé par le CD80 en 2014) continuera son travail de développement au sein de territoire samarien vers des lieux de pratique à explorer : Albert, Péronne, Corbie, Conty, etc. L’une des missions (avec le Sport Santé et le Slow Tourisme) de Jason PIERSON sera d’accompagner ce cheminement, espérons-le positif. En 2024, un outil complémentaire viendra renforcer cette démarche : l’Ecole de Voile Itinérante Fédérale (en lien avec la Ligue de Voile des HdF), permettant des approches multiples de nos pratiques : foils, Wings, paddle, etc.
Depuis 50 ans, ce sont près de 12 CA qui se sont succédés. Dans un an, en Janvier 2025, le CDVoile de la Somme renouvellera son Conseil d’Administration. Tous les licenciés FFVoile et adhérents de nos clubs, qui ont une vision départementalisée de nos pratiques et de notre avenir, doivent se sentir interpellés par cette échéance. En effet, notre dynamisme, notre cohérence, nos moyens humains et techniques doivent être soutenus par des engagements volontaires et enthousiastes des forces vives de nos clubs. 
Aujourd’hui, je le regrette, aucune candidature n’est parvenue au CDVoile de la Somme. Le CA du CDVoile et les clubs doivent se questionner à ce propos et favoriser l’émergence d’une nouvelle génération de membres du CA. Bien évidemment, la présence des actuels membres sera nécessaire à la monté « en expérience » de ce nouveau CA.
En conclusion de ce rapport moral, le CDVoile de la Somme remercie, encore une fois, tous ceux et toutes celles qui l’ont aidé, d’une façon ou d’une autre, à faire vivre nos activités et à participer à notre développement …. Quelque fois en silence, simplement, parce que cela s’imposait à eux.
En cette année olympique, nos regards se tourneront vers Marseille en espérant y voir Théo de Ramecourt, notre cayolais, briller en Kite. A travers lui, ce sont les navigants samariens qu’il faut saluer et c’est tout le CDVoile de la Somme, les clubs et leurs pratiquants que votre Président représentera quand il portera la flamme, le 4 juillet, à Amiens.                                        Merci pour votre attention, Bon vent à tous pour 2024 !
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