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Le 01/10/2021
LES CLAPOTINS
Lieu d'Accueil Enfants Parents
REGLEMENT INTERIEUR
Ce règlement intérieur permet de faire connaître à tous le Lieu d'accueil Enfants Parents. Il garantit le respect des lieux et des personnes qui l'animent et y participent.

Il est affiché dans les locaux du LAEP et sera remis à chaque famille lors de sa première visite. 

Toute personne qui vient dans ce lieu accepte le règlement intérieur.

Son non-respect peut amener l'équipe du LAEP à exclure temporairement ou définitivement une famille. 

Définition de ce LAEP :
Ce lieu est un espace d'écoute, de rencontres, d'échanges, de jeux, de découverte et d'éveil. Il permet de vivre des moments privilégiés et d'enrichir la relation enfants-parents et favorise l'ouverture aux autres. 

Ce lieu est ouvert accueille de jeunes enfants de 0 à 3 ans, non scolarisés, accompagnés d'un adulte référent (parents, grands-parents...) ainsi qu'aux futurs parents. Les enfants porteurs de handicaps sont accueillis dans le LAEP. L'enfant est sous la responsabilité de l'adulte qui l'accompagne et qui reste présent. Ce lieu n'est pas un mode de garde.

Jours et heures d'ouverture :
 Ce lieu est ouvert tous les jeudis de 8 h 45 à 11 h 45 (hors vacances scolaires et jours fériés) à la salle des fêtes de Saint-Peravy. 

Accès
L'accès est libre, gratuit et sans inscription préalable. 

Le respect de l'anonymat ou au minimum de la confidentialité est mis en place. Les accueillants demandent aux familles quelques renseignements simples : lien de parenté adulte-enfant, âge de l'enfant, lieu de résidence, prénom. Ces renseignements permettent d'organiser le cadre d'accueil. 

Ce lieu est ouvert en priorité aux familles. 

Afin d'assurer un accueil de qualité, le nombre est limité à 15 enfants en même temps. 

Obligation et rôle des participants
Chaque enfant reste :

· sous la responsabilité de l'adulte qui l'accompagne (vérifier à ce sujet que vous possédez une assurance responsabilité civile).

· sous le regard de l'adulte qui l'accompagne, garant du respect des lieux et des règles.

Les accompagnants apportent un nécessaire de change pour l'enfant et une tenue de rechange. 

Nous n'acceptons pas les enfants malades. Port du masque obligatoire pour les adultes. 

Tous les participants, familles et accueillants ont une obligation de discrétion pour tous les faits, informations ou autres dont ils auraient connaissance lors de l'accueil. Ainsi, nous vous demandons de ne prendre aucune photo avec votre appareil personnel ou votre téléphone portable. Si nous souhaitons prendre quelques photos des rencontres, nous le ferons dans ce cas, en accord avec toutes les familles. Les téléphones portables doivent être mis en silencieux et dans le sac. 

Chacun se doit de respecter les règles de « savoir vivre ensemble » (ex. : dire bonjour, ne pas se battre, ne pas s'injurier...). 

Déroulement de la matinée
L'accueil
Ce moment permet à chaque personne d'être accueillie et de faire connaissance avec les enfants et adultes présents, le règlement et les locaux.

Les manteaux, les poussettes, chaussures des enfants et des adultes restent à l'entrée. Les chaussons ou chaussettes sont obligatoires.

Les jeux libres 
Ils doivent permettre aux familles de partager des moments de jeux, d'apprentissage avec d'autres enfants autour des différents espaces aménagés. Tout le monde est invité à participer.

Rangement
Tout le monde participe au rangement du lieu. 

Coordonnées
Sandrine Hateau
clapresponsable@orange.fr
Pour votre information, la CAF participe financièrement au fonctionnement du LAEP.
06.60.96.91.98
