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Circonscription de Lormont





Présents :

Président(e) - (directrice d’école) : Mme Grosland

Inspecteur (trice) de l’éducation nationale : Mme Rebeschini (excusée)

	Equipe enseignante :
	Mme Skalli, Mme Van Assel, Mme Dupart, Mme Del Bel, Mme Pujos, Mme Grenier, M. Arrechea


	Le maire ou son représentant :
	M Turby, Mme Montsec, Mme Babeau


	DDEN :
	Mme Tremolet  A.M.


	Invités :
	Mme Bucelet (psychologue scolaire)

Représentants de parents d’élèves titulaires :
Mme Larab, Mme Tremolet G., Mme Abrij, Mme Rebondy, M Desplats, M Martineau, M Oustrain

Représentant de parents d’élèves suppléants :
Mme Lange, Mme Hébrard, Mme Pardo



Excusés : Mme Fraysse (enseignante) Mme Ilic-Copin (enseignante)


Début du conseil d’école : 17h30

Secrétaire de séance : Mme Martin









I) Parcours de l’élève

a) Fonctionnement des dispositifs d’aide mis en place pour l’élève
RASED : Beaucoup de besoins identifiés sur l’école Pasteur. La maîtresse E intervient surtout auprès d’élèves de CE1 mais aussi avec des élèves de CE2 et de CP.
Elaboration d’ateliers philo avec le cycle 3.
Collaboration efficace avec les enseignants et les élèves, travail sur la méthodologie de travail, « comment on apprend » avec des stratégies à mettre en place.

-

Trois situations d’élèves sont actuellement très problématiques à l’école. Nous faisons tout ce qu’il est possible de mettre en œuvre pour tenter d’apporter des aides à ses élèves. Nous travaillons en étroite collaboration avec l’équipe de circonscription ainsi que la municipalité et les différents partenaires.

b) Le numérique à l’école

· Projet à la demande de Bordeaux Métropole, utilisation des tablettes en classe de CM2a (encadré par Mme Jaffard, conseillère pédagogique TICE de la circonscription de Lormont).
· Les animateurs vont prochainement utiliser les tablettes durant le temps d’accueil périscolaire.
· Le collège de Carbon-Blanc nous a informé de l’existence d’une nouvelle dotation numérique. Nous avons un budget de 500€ avec lequel nous avons commandé des logiciels numériques d’Education Morale et Civique cycle 2 et cycle 3.


II) Projets et vie de l’école

a) Projet des classes et actions communes de l’école

Cp : sortie au cirque, visite de fin d’année à l’aquarium de la Rochelle, projets médiathèque

Ce1 : projets médiathèque défi-lecture et comité de lecture, sortie de fin d’année au zoo de la Palmyre

Ce2 : Défi lecture à la médiathèque, intervention en avril sur les violences faites aux enfants en partenariat avec la mairie, spectacle sur les différences à la médiathèque, la BPDJ et l’association Colosse aux pieds d’argile, sortie de fin d’année au zoo de la Palmyre.

Cm1 : visite au musée d’Aquitaine, un jour à Burdigala, jeux de piste, vestiges gallo-romains à Bordeaux, deux spectacles au TNBA en juin, comité de lecture sur l’enfant dans le monde.

Cm2 : projet avec la municipalité « Pareil pas pareil », visionnage du film « Wonder » + débat, pièce de théâtre Carré colonnes Blanquefort, projet compost en cours (élèves très enthousiastes), pièce de théâtre au TNBA sur le passage au collège, rencontre avec un auteur + projet contes détournés Geoffroy de Pennart, visites de jardins de Bordeaux.

Projet de sortie avec nuitée pour les 4 classes de CM.

b) Projet d’école 2016/2020
· Les élections des délégués ont eu lieu le mardi 11 décembre 2018. Le premier conseil de délégués a eu lieu le jeudi 7 février 2019 de 12h à 12h30. Nous avons recueilli les propositions faites dans les classes lors des séances de conseils d’élèves concernant l’amélioration du climat scolaire. 
· Voici quelques exemples de propositions : repeindre les toilettes de la cour, installer des cages de football, changer de sonnerie et la remplacer par une musique, refaire les tracés au sol, mettre des étiquettes devant les plats servis à la cantine, installer une table de troc à la cantine, etc. 
· Nous nous réunirons prochainement pour sélectionner quelques-unes des idées qui ont émergées pour que nous rédigions par la suite les demandes officielles à la mairie.
· La directrice a adressé un mail de demande pour l’installation de la table de troc, le personnel de service a commencé à mettre en place ce projet depuis quelques jours.
· Les plantations dans les jardinières doivent être faites prochainement. Monsieur le Maire nous invite à entrer en contact avec l’association Binette et Romarin pour établir un éventuel partenariat.


c) Organisation des liaisons inter-cycles et inter-degrés

-Cycle 2 : Organisation de conseils de cycle réguliers entre les enseignants de cycle 2 et Mme Pohu-Vallier, enseignante E du RASED (point, mise en commun, réajustement des actions d’aide mises en œuvre). 
- Cycle 3 : Deux conseils école-collège ont eu lieu, la place du numérique dans la vie des enfants a été longuement abordée.
Mme Dupart a été nommée référente de notre école pour participer au prochain Comité d’Education à la Santé et à la Citoyenneté Interdegré.
Les classes de CM2 iront visiter le collège le 13 mai 2019. Le repas sera pris sur place et le trajet se fera en bus de ville.


III) Fonctionnement de l’école

a) Bilan intermédiaire sur la sécurité

· PPMS Risque intrusion attentat : 
La directrice a rencontré M Bousso, agent de l’équipe mobile de sécurité de la DSDEN à propos du PPMS intrusion attentat. Il souhaitait prendre connaissance des lieux et faire un point sur le fonctionnement actuel.
Voici le constat établi par M Bousso : 
· Certains parents restent discuter devant le portail longtemps après la sonnerie. Il faut éviter les regroupements.
· Le portail ne se referme pas correctement si la personne ne force pas intentionnellement. Il faut que la pêne de la porte se verrouille sans avoir besoin de forcer. Une demande de travaux a été envoyée à la mairie.
· Le sifflet de gendarme n’est pas un signal audible pour tous. M Bousso préconise un système d’alerte installé dans chaque pièce, audible et/ou visible par tous les usagers.
Monsieur le Maire précise que l’installation de ce système est à l’étude pour la future école ainsi que la nôtre.

· PPMS risques majeurs :
Exercice de confinement le 12 mars. Bon déroulement de l’exercice mais le signal n’est pas audible (corne de brume).

· Exercice d’évacuation incendie : 
Exercice le 5 mars, sans les classes de CP. Nous avons remarqué que lorsque deux enseignants de classes côte-à-côte sont absents, il n’y a pas de vérification de leur zone proche. Il faut modifier/renforcer le protocole de vérification des locaux.




b) Bilan intermédiaire sur la coopérative
Il reste 7115€41.
· Recettes : Participation des familles : 2666€ / Photos : 2272 €
· Dépenses : 992€ sorties scolaires / transport : 160€

Nous recommençons l’opération vente de crêpes (cf calendrier dans les cahiers de liaison).
Nous lançons un projet Initiatives créations : prochainement vente d’un cabas en toile personnalisé.


c) Budgets municipaux

Le budget « transport » restant dont nous avions parlé lors du dernier conseil d’école n’avait finalement pas pu être utilisé. Nous avions transmis des bons de réservation qui ont été refusés.
Monsieur Turby essaie de réinjecter le budget perdu en 2018 dans le budget 2019.

Monsieur Turby va relancer les agents en charge des commandes de torchons pour les classes car le budget a déjà été alloué.










Fin du conseil d’école : 19h30



[bookmark: _GoBack]Le prochain conseil d’école aura lieu le : Jeudi 6 juin 2019 à 17h30.


Fait à Carbon-Blanc, le 28 mars 2019.


Mme Grosland,                     					Mme Martin,                                               
Présidente du Conseil d’Ecole                       		            Secrétaire de séance 
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