· - Cantine: Une nouvelle législation (au plus tard entrant en vigueur en 2025) bannit le plastique des cantines, actuellement la Mairie a sollicité le prestataire afin de connaître sa position sur le sujet. Résultat si dès aujourd’hui la mairie souhaite imposé le « sans plastique » le prestataire augmentera le prix du repas d’un euro...répercuté ensuite aux parents.

À partir de 2025 le prestataire aura obligation de s’adapter (lui ou son successeur, le contrat étant de un an renouvelable 2 fois)

À noter que le retour du personnel de la mairie sur la qualité de la nourriture proposée laisse entendre que c’est homogène…

· Le recours au Pic-Nic pour les jours de Grèves ne sera plus autorisé, en raison de difficulté logistique et d’effectif.

Rappel que l’obligation de service minimum ne concerne que le temps scolaire, que les personnes habilités sont notées dans les textes comme « toutes personnes » donc n’importe qui au final (bénévoles, parents, animateurs, agent de mairie, vous, moi...). La mairie privilégiant les agents mairies. Rappel également que le lieu de regroupement pour ce service minimum peut être modifié (lieu hors de l’école).

· Pour inscriptions scolaires en mairie. Proposition d’un seul RDV même pour les primo-inscriptions plutôt que un rdv école +un rdv péri-soclaire. A voir…

· Conteneur déchets de Verres...pas au courant de sa localisation. Gestion Véolia avec Bordeaux Métropole mais une demande de déplacement va être faite et de nettoyage du verre restant au sol

· Torchons...sujets sensibles au demeurant...le Maire ne comprenant pas que cela traîne autant...un point commun !!! Problème d’attache apparemment qui nécessite intervention du service technique...en attente.

· Rappel process lors d’incidents pendant le temps péri-scolaire, Petits bobos repris sur un cahier de suivi, Choc Tête appel du 15 + information famille, Communication aux enseignants au moment du passage en temps scolaire, Rapport écrit si plus grave (entretien oral avec Mme Barbeau+rapport écrit avec copie Maire)

· Sécurité de l’établissement. Idée d’habillage des poteaux en fer (cours du bas Pasteur via de la laine confectionnée par les enfants en temps péri-scolaire pour faire un tipi) avec plastique rembourré + décoration des enfants...à voir.

Palissade a « lisser » coté intérieur. Gestion des portes intérieures (ouvertes). Demandes seront faites en conseil d’école pour éviter les fugues intempestives…

· Billodrome...en attente intervention divine !!! Panneau portail périscolaire (attention portail ne se ferme pas tout seul) demandé...apposé depuis !

· Kermesse...péri-scolaire non prévenu des réunions préalable donc ne participera pas.

Demande si toutefois pour les enfants étant en péri-scolaire le jour de la kermesse (et n’ayant pas leur ticket) quelques tickets pourraient être réservés et offert pour que les animateurs accompagnent les enfants dont les parents en sont pas présents (entre 30 et 50 enfants l’année dernière...maternelle et élémentaire). Demande sera faite en conseil d’école.

· Demande précision ouverture bibliothèque...réponse aujourd’hui par mail !!
Les plages d'ouverture de la médiathèque ouverte le mercredi de 10h à 12h30 et de 13h30 à 19h. Et ouverte pendant toutes les vacances scolaires aux mêmes horaires que le reste de l'année à l’exception d’une semaine au mois d’août et une semaine à Noël.
· Climatisation installée dans les 4 classes du haut de la maternelle Pasteur (attente sécurisation dans classes et bouches extérieures...les enfants apprécient les nouveaux boutons et la cible qu’est cette bouche d’évacuation pour y filer des coups de pieds)
Et enfin...retour sur les incidents de l’élémentaire Pasteur.
Pour ce qui me concerne (violence de Cm1 sur enfants plus petits dans les toilettes)
En marge de cette réunion, la mairie m’a informé avoir reçu la lettre transmise mardi 21 à la directrice de l’élémentaire et faisant part de notre « surprise » concernant la situation dans les toilettes et le manque de communication envers les parents des enfants concernés.
La Mairie n’avait pas été informée avant ce jeudi 23…mais va se rapprocher des animateurs pour faire le point sur la situation, ce qui a pu l’engendrer et sur les solutions à mettre en place sur la surveillance accrue des toilettes et des enfants « fautifs ».
Concernant le retour de la directrice, elle nous a proposé rapidement une entrevue, effectuée vendredi 24. Très correcte. A l’écoute. Il en est ressorti que les enfants ne s’étant pas plaint plus tôt ils n’en savaient rien. Depuis ils ont convoqués les enfants qui devront s’excuser devant les élèves concernés, plus des punitions via une lettre d’excuse écrite et puni de récré. Informations écrites aux parents également.
La aussi une surveillance accrue des toilettes sera mise en place.
D’autres incidents sont en cours également, avec des écrits et compte rendu fait à la mairie et aux personnes concernés uniquement (parents des enfants en cause).
