Les conditions de vie à la surface de la Terre résultent d’une très longue histoire d’interactions entre les êtres vivants et leur environnement. Partez en voyage dans l'espace et dans le temps pour comprendre les formes que pourrait prendre la vie, en quels endroits elle peut se développer, et de quelles technologies, actuelles ou futures, nous disposons pour la détecter. Une quête au cœur de l'Univers qui montre combien notre planète bleue est unique ! Ce film est accompagné d’une présentation du ciel étoilé par l’équipe de médiation du planétarium.
Durée : 27 min (film) + 20 min (ciel du soir)
Avec un écran de 15 mètres de diamètre incliné à 18°, une projection à 360° et un simulateur astronomique, cette salle de spectacle vous permet d’expérimenter une véritable immersion dans l’espace et de mieux le comprendre. Prise de hauteur, émotion et déconnexion garanties !
 
A l'issue de cette séance, nous vous proposons de partager un repas au restaurant de la Victoire situé à coté du planétarium.
Nous vous remercions par avance de bien vouloir nous dire par retour de courrier si vous êtes intéressés par cette visite, le repas qui suit ou les deux de façon à prévoir les réservations nécessaires. 

En attendant d'avoir de le plaisir de vous revoir, nous vous souhaitons de très belles fêtes de Pâques,

Bien amicalement,

Jean-Pierre Schwaab et Jean-Yves Hangouët

