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La commission voyages de l’AACHEAr organise un voyage d’études au Panama qui se déroulera du 8 au 17 mars 2020. Ce projet de voyage a reçu un accueil favorable de la direction de l’Institut ainsi que des autorités sur place. Nos visites professionnelles occuperont environ deux jours à Panama City.

Tout le monde connaît le fameux canal de Panama qui relie depuis un siècle le Pacifique à l’Atlantique, et qui a vu récemment sa capacité augmentée par de nouvelles écluses. Mais ce n’est pas le seul atout de ce pays qui compte aussi d’importants vestiges coloniaux, le casco viejo de Panama, ou les fortifications hispaniques à Portobelo et San Lorenzo. Et pour ceux qui ne sont pas uniquement attirés par l’histoire et les technologies ayant permis la construction si difficile de cette artère aujourd’hui vitale pour le commerce mondial, le véritable atout de ce pays c’est aussi la nature, avec ses îles paradisiaques et ses communautés autochtones, Embera et Kuna, qui ont su se protéger du tourisme de masse et conserver leur autonomie, leurs traditions et leur habitat. Nous irons à leur rencontre. 

Le prix de ce voyage est de 3055 € par personne. Par rapport au projet initial, a été ajoutée une excursion en 4x4 puis bateau jusqu’aux paradisiaques îles San Blas des indiens Kunas dans la mer caraïbe. Nous avons choisi le vol direct d’Air France et surtout sélectionné de très beaux hôtels, idéalement situés, afin de rendre le séjour inoubliable.

Si vous souhaitez vous inscrire à ce voyage, nous vous demandons, dans un premier temps, de valider votre participation en renvoyant, avant le 30 septembre, ce bulletin d’inscription accompagné d'un chèque de 100 euros par personne à l'ordre de l'AACHEAr. Ce montant est destiné, comme chaque fois que nous organisons un voyage d’études, à financer les cadeaux officiels et divers faux frais.

Le groupe est limité à trente personnes. Les inscriptions seront validées à réception par l’AACHEAr du chèque de 100 € par participant.
Dans le cas où votre candidature ne pourrait être retenue, le chèque vous sera renvoyé.

Ceux qui auront été retenus recevront alors la confirmation de leur inscription accompagnée des documents à remplir et renvoyer à l’agence de voyages, ainsi que le programme exact et détaillé du voyage avec toutes les informations nécessaires. 

Nicole CHAIX

Présidente de la Commission voyages de l’AACHEAr-IHEDN

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
BULLETIN D’INSCRIPTION

A retourner avant le 30 septembre
accompagné d’un chèque de 100 € par personne,

au secrétariat de l'AACHEAr, Ecole militaire, 1 Place Joffre, 75 700 PARIS SP 07

NOM :
PRENOM :
Session :


Fonctions :

Adresse :

Tél :
E-mail :

Accompagné(e) de :

NOM :
PRENOM :

Fonctions :

Adresse :

Tél :
E-mail :

S’inscri(ven)t au voyage AACHEAr au Panama

