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Le point de vue de Rachel : 

En ces temps d'agitation municipale, en ces temps où le "fond de l'air effraie" ce livre qui ne s'intitule ni roman, ni récit nous plonge au cœur de ce qui nous taraude et trace le superbe portrait d'une femme simple, tout simplement débordée. J'ai beaucoup aimé ce livre d'Olivier Adam et j'ai eu envie de vous faire partager mon enthousiasme. 
Extrait :

..."D'abord ils n'ont osé toucher à rien. Certains fixaient le téléviseur, d'autres leurs chaussures, d'autres rien du tout, les yeux posés sur le flou de la pièce. Quand ils ont tous été là j'ai commencé à dresser le couvert. J'ai pris le paquet d'assiettes en carton, arraché le plastique avec les dents, fait pareil avec les gobelets. J'ai tout disposé sur les tournesols, la toile cirée brillait dans un silence de mort. Personne ne bougeait, personne ne parlait. Ils étaient là égarés, perdus loin dans leurs songes ou leurs souvenirs, quand je croisais leurs yeux je contemplais des gouffres, des trous, des ravins, des crevasses et rien d'autre. A quoi ils pouvaient penser ces types ? A ce qu'ils avaient traversé ?   A ce qu'il leur faudrait endurer encore avant de gagner l'Angleterre ? A leurs familles, à leurs épouses, à leurs enfants, à leurs amis, à leurs maisons, à leurs boulots, à leurs vies anciennes, laissées derrière eux comme des peaux mortes, des rêves oubliés ?

A la cuisine, les soupapes des cocottes ont commencé à siffler et une odeur de viande bouillie s'est propagée dans la pièce ..." 


	


