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Le point de vue de Rachel : 

Un roman qui réconcilie avec la vie. L'auteur au fil d'une magnifique écriture, poétique, sensible et originale nous entraîne dans une histoire passionnante de vie et de mort. Cinq personnages, ou plutôt cinq personnes, chacune porteuse d'une histoire singulière, ne regarderont plus jamais leur vie de la même façon après s'être rencontrées, réunies par la volonté de l'un d'eux le chirurgien Octave LASSALE. 

Jeanne BENAMEUR nous entraîne dans les profondeurs de l'âme humaine elle parvient à nous faire ressentir l'indicible face à l'amour, au temps  et à la mort.  Elle affirme avec fougue sa foi dans l'homme.

Nous avions rencontré Jeanne BENAMEUR à la fête du livre jeunesse de Saint Paul Trois Châteaux et je me souviens comme elle avait animé avec ferveur ces journées, chaleureuse et enthousiaste face à la vie et aux autres. Je garde un souvenir heureux de cette rencontre. 

Extrait :

"Ils sont tous les quatre face à l'ouverture. Ils doivent avoir peur. Naturellement.


Quelque chose en eux remue et se prépare


Ils n'ont pas envie de fuir.


Ils avaient choisi déjà sans le savoir.


Ils avaient lu l'annonce.


Maintenant quelque chose de l'annonce va avoir lieu et aucun d'eux ne sait quoi. La vie va ouvrir ses flancs comme un cargo qui se couche. Il a falloir faire route nouvelle sans protection.


La peur du désastre fait partie de l'aventure. On peut sauver ou ruiner toute une vie quand on prend le risque."

