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Laissez-moi : (commentaire) : récit / Marcelle Sauvageot. - Paris : Phébus, 2004. - 124 p. - (D'aujourd'hui)
Le point de vue de Babeth :

Le livre de Marcelle Sauvageot écrit en 1930, et publié peu avant sa mort sous le titre de «Commentaire », fut de son temps salué par les plus grands.
Une femme qui se bat contre la maladie, de retour au sanatorium ouvre la lettre que vient de lui remettre son amant, lettre de rupture, « …je me marie…notre amitié demeure. » Elle lui écrit et ce monologue exemplaire est une réponse sans compromis qui cerne sans complaisance les exigences de l’amour.
L’écriture est juste, sobre, libérée de toute fioriture et pourtant artistique. La faiblesse de l’homme apparaît, son insuffisance amoureuse éclate et la fin est sans appel « Laissez-moi »
Extrait : 

« J’essayais de garder un petit appui en dehors de vous, afin de pouvoir m’y accrocher le jour où vous ne m’aimeriez plus. Ce petit appui, ce n’était pas un autre, ce n’était pas un rêve, ni une image. C’était ce que vous appeliez mon égoïsme et mon orgueil ; c’était moi, que dans la souffrance, je voulais pouvoir retrouver. Je voulais pouvoir me serrer moi-même sur moi, seule avec mon mal, mes doutes, mon manque de foi. Dans la détresse, c’est parce que je me sens, que j’ai la force de continuer. Si tout change, si tout me fait mal, je suis moi avec moi-même. Pour que je me sois perdue, il aurait fallu que je fusse sûre de n’avoir plus besoin de moi. »
