AA-IHEDN

 COMMISSION des VOYAGES d'ETUDES

VOYAGE d’ETUDES en ISRAEL et en PALESTINE
31 mai au 8 juin 2020
« Perspectives internationales au Proche Orient : 

sécurité, économie, équilibres régionaux »
La Commission des voyages d’études n’a effectué aucun déplacement dans cette région depuis 2009 et 2010. C’est pourquoi, il a semblé intéressant de prévoir des entretiens en Israël et en Palestine, avec lesquelles la France entretient des relations. L’étude sera axée sur les questions d’actualité, politiques et économiques.
Des entretiens sont prévus avec l’Ambassade de France et le Consulat général à Jérusalem, l’AFD, avec des autorités locales gouvernementales et parlementaires, des think tanks… S’y ajouteront des visites et contacts avec des autorités militaires, et des entreprises locales, des start-ups. 
A noter : Certains entretiens pourront avoir lieu en anglais.

Ce voyage est limité à une vingtaine de personnes, réservé en priorité aux auditeurs de l'IHEDN, et des associations membres de l’Union ; les conjoints pourront éventuellement participer en fonction des places disponibles.

Le prix du voyage devrait être de l’ordre de 3 200 à 3 500 euros.

BULLETIN d'INSCRIPTION (à remplir en totalité)

A retourner au Secrétariat de l'AA-IHEDN
, complété et accompagné d'un chèque de 150 € par personne à l'ordre de la Commission des voyages d'études avant le 8 février 2020, destiné à régler notamment les achats de cadeaux préalables au voyage.
NOM :





PRENOM :
ASSOCIATION ET NUMERO DE SESSION :
FONCTION :
ADRESSE :

TEL :





E-mail :

Souhaite s'inscrire au voyage d’études en Israël et en Palestine, et joint un chèque de 150 € par personne.
� AA-IHEDN – Case 41 – 1 place Joffre. 75 700 Paris.





