
 
Madame, Monsieur  

Notre Association recherche un(e) Professeur(e) diplômé(e)  pour la saison 2020/2021. Les candidatures de judokas en cours de formation pour un CQP ou BPJEPS seront également étudiées. 

L’AUNIS JUDO CLUB est une association régie par la loi de 1901. La section Judo compte plus de 400 adhérents. Le club est encore en phase de développement 
Les cours de judo sont dispensés sur plusieurs dojos dans un rayon de 15 kms autour du dojo principal, le poste est à pouvoir pour septembre 2020. 
Les missions sont l’enseignement du Judo, Taïso et Jujitsu, au sein d’une équipe pédagogique pouvant assurer un soutien à un professeur débutant si nécessaire (2 professeurs 6° Dan + plusieurs autres professeurs bénévoles). 
Conditions impératives, faire preuve de pédagogie, d’esprit d’adaptation, d’une réelle envie de former des judokas aussi bien dans l’esprit que dans la performance. Une connaissance du marketing et de la recherche de financement serait un plus. Posséder le permis de conduire B et disposer d’un véhicule serait aussi préférable.
 
CONTRAT DE TRAVAIL : 
· • CDI temps plein ou partiel 
· • Salaire à définir en fonction 

DOCUMENTS À FOURNIR : 
· • Lettre de motivation 
· • CV 
· • Diplômes – carte professionnelle 

Vous pouvez faire suivre vos candidatures via le mail du club 
Mail: aunis.judo.kendo.17@gmail.com   

 Information sur le club 
         
Site Internet:  www.aunis.judo.kendo17.fr     
     
Facebook:  facebook.com/AunisJudoKendo/

