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Le point de vue de Babeth : 
Un livre que je trouve intéressant dans le contexte actuel. 
L'histoire d'un homme Christopher Knight qui en 1986 décide de quitter la société des hommes pour vivre dans une solitude totale. Christopher n'a rien d'un inadapté, il a grandi dans une famille normale, sans soucis particuliers, sans traumatisme ni maltraitance. Pourtant à vingt après une virée dans le sud des États-Unis, il rentre, passe à quelques pas du domicile de ses parents, continue sa route jusqu'aux confins du Maine, laisse sa voiture à l'entrée d'un chemin et s'enfonce dans les bois. 

Peu à peu, il va organiser sa vie non loin d’habitations de vacances qu'il ira visiter régulièrement, à l'occasion de petites rapines. Ainsi en dérobant ici des boites de conserve, là une batterie, un sommier, des couvertures, ailleurs des magazines, des piles électriques, des vêtements, des livres, il va vivre tel un ermite sans jamais parler à un être humain. 
Courage et ingéniosité lui ont été indispensables. 

L'hiver il ne fait pas de feux, malgré les températures glaciales, il évite de marcher dans la neige pour ne pas laisser de traces. En été il taille sa barbe. Il vit hors du monde, hors du temps.
En 2014 il est arrêté. Un journaliste passionné par ce parcours hors du commun nous livre dans ce récit des longs entretiens avec Christopher. Peu à peu une silhouette se dessine, un personnage prend corps auquel on s'attache forcément.


Un extrait :
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