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Le 29 avril 2020

Au nom de mon comité Directeur de Ligue,
 
Chers amis (e) élus (e)
Entraîneurs, Dirigeants, Educateurs, famille du rugby
Salariés Clubs, CD, Ligue,
 
Le 1er Ministre s'est exprimé, si toutefois certains voient en ce discours prudent la sortie du tunnel, le sport que nous défendons semble compromis, du moins pour cette fin de saison.
 
Nous tenons tout d'abord à remercier chacune et chacune d'entre vous pour la patience, la compréhension, l'esprit de responsabilité et de solidarité dont vous faites preuve depuis le début de la crise et les semaines qui viennent de s’écouler. Nous ne doutons pas que vous saurez toujours mobiliser vos adhérents par diverses actions digitales certes, mais présentes.
Je salue toutes et tous ceux qui ont continué à travailler pour que notre nation continue à vivre : médical, sécurité et secours, privés, fonctionnaires, commerces, etc...
[bookmark: _GoBack]Je salue aussi la mémoire de ceux qui nous ont quitté.
 
Nous voulons aussi exprimer notre très vive gratitude et rendre hommage aux dirigeants, joueurs ou éducateurs, salariés du monde du rugby, qui travaillent sans relâche, avec une énergie et un dévouement admirable, afin que notre discipline puisse continuer à vivre.
A aucun moment les élus, CTC, CTR, arbitres, salariés administratifs n’ont arrêté de conseiller et d'accompagner les clubs !
 
Les épreuves que nous traversons, qui dépassent, très largement, le cadre de notre communauté sportive, nous invitent à faire preuve de sang-froid, d'adaptabilité, et de sens de l'innovation, de sorte que la vie rugbystique puisse se poursuivre sous des formes nouvelles. 
 
Elles requièrent, aussi, que nous nous rassemblions autour de nos valeurs fondamentales.
 
Nous ne nous verrons pas de sitôt physiquement. Septembre c’est demain, mais c’est aussi dans 5 mois et encore plein d’incertitudes...
 
Je vous souhaite le meilleur, impuissant, mais fier de servir cette Ligue de Rugby du Grand Est qui nous rassemble.
 
Très cordialement
 
Armando CUTONE
Président LRGER
 




PS : Merci aux clubs et membres du rugby de faire figurer ce courrier sur leur site respectif.
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