Vous voulez apporter de nouvelles compétences à vos clients ? Réviser ou compléter vos acquis de l’expérience ? Vous voulez vous certifier Green Belt Lean Six Sigma ?

La CPC Nouvelle Aquitaine vous propose de suivre son programme de formation Lean 6 Sigma Niveau Green Belt.


Spécialement développé par SerVeA pour la CPC Nouvelle Aquitaine, ce programme se distingue par :

Une formation‐action grâce à des exercices et simulations éprouvés qui permettent une bonne compréhension de tous les concepts et outils
La maîtrise des étapes DMAIC
Les points clés de la conduite du changement.
Une labellisation par l’Université Lean Six Sigma 

Dans la mesure où cette formation s’adresse à des consultants expérimentés et des chefs de projets d’amélioration, il est allégé pour permettre aux participants des concentrer sur les compétences clés (Des précisions dans la rubrique « Prérequis pour les stagiaires »)

La pédagogie est interactive : elle inclut des serious games et des exercices pratiques de groupe et individuels basés sur des exemples réels issus du monde de l’industrie et des services, des questionnaires intersessions et des partages de vécu par les stagiaires dans le contexte de leurs projet (Des précisions dans la rubrique « Approche pédagogique »)

La formation est certifiante. La Certification Green Belt Lean Six Sigma (inscription, soutenance, préparation) est envisageable dans un second temps et n’est pas incluse dans cette prestation. (Des précisions dans la rubrique « Certification Green Belt Lean Six Sigma »)

Ils l’ont vécu, ils en parlent 
Une première session s’est tenue en 2019. Les retours « à froid » (+ 1an) sont éloquents 
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Le programme :

Animation : Olivier Gault, au sein de SerVeA (www.servea-conseil.com), accompagne l'amélioration de la performance des processus avec la démarche Lean Six Sigma et la croissance du Service Après-Vente. Master Black Belt, expert reconnu dans l'amélioration des performances par Lean Six Sigma et membre de la CPC NA, Olivier est responsable pédagogique des formations Excellence Opérationnelle de Centrale Supelec EXED. https://www.linkedin.com/in/olivier-gault-1a17a415/ .

Déroulement : construit en 3 modules, le programme répond aux enjeux pédagogiques, à la possibilité de mener un projet en parallèle (fortement conseillé, en particulier pour la certification) et aux facilités de déplacements.

Module 1 : 14 et 15 sept 2020
Module 2 : 5 et 6 oct 2020
Module 3 : 2 et 3 nov 2020

Lieu : à préciser sur Bordeaux, afin de pouvoir regrouper des participants de toute la Nouvelle Aquitaine.
Note Covid : le présentiel est souhaitable pour favoriser la facilité et la spontanéité des échanges. Il se déroulera dans le strict respect des mesures sanitaires en vigueur aux dates prévues. Toutefois, nous envisagerons un déroulement en distanciel si les circonstances l’imposent.

Conditions : 9 participants minimum

Montant de l’inscription : 980,00 Euros H.T.
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