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	US Cars Club Normandy



Réunion du bureau du 19-07-20

Présent : Eric C., Yves P., Sandrine G., Alain et Michèle L., Christian F., Olivier F. 

Excusé : Pascal N, Guillaume T.

Etat des lieux post covid19 

Rencard d’aout

Demande de la mairie de Pacy-sur-Eure d'instaurer un protocole particulier pour le prochain rencard. Alain sur le coup pour essayer de limiter des contraintes qui nous obligeraient à annuler. 

Expo Rétromobile Rouen :

Beaucoup de point noir sur cet évènement liés à la situation sanitaire et au changement de démarche commerciale des organisateurs, décision de ne pas donner suite cette année, mais on garde le contact pour 2021 en espérant des avancés…

Rallye 2020

Pour le Rallye, le club a reçu quasiment tous les remboursements et aucun refus n’a été essuyé. La situation est beaucoup plus favorable que ce qui avait été craint. 

AG 2019 : 

Proposition de nouveau report au mois de novembre ou de fusionner les AG 2020 et 2021 ?(les 2 en mars 2021). Cadre légal à consolider avec en lien avec l'année blanche en terme de cotisation pour  faire approuver les comptes sur les 2 années. 

Sauf avis motivé contraire, l’option du regroupement 20-21 est retenue

Les bisons…

Le 9 aout la sortie des Bisons devient le Summer ride. Participation à consolider compte tenu du nouveau planning par rapport aux personnes inscrite dans le cadre du Spring cruising. En cas de nouveau renforcement des règles sanitaires d’ici au 9-8, suppression de la sortie

Sorties d’automne

Sauf modificcation, les sorties suivantes devraient avoir lieu;

26-09 : Ouistreham sortie possible en même temps que Rouen un samedi lors des beach run. Accès privilégié mais uniquement pour véhicule d'avant 1964. Repas envisagé en commun, mais participation individuelle hors club.

Dozulé le 12-09-20, pourrait être une opportunité de rassemblement d'américaine. A regarder pour une participation club avec Barnum le samedi.

1er week end de septembre (American west festival) USCC78 à Mantes. Participation du club le dimanche avec Barnum. On scinde le club en 2 pour le rencard comme les années précédentes 

Le 13-09 mot'art Evreux le dimanche. Participation idem années précédentes

Octobre champagne party TBC, avec Guillaume

Le Mag

Le mag : n°37 distribué à grand peine avec 2 des 4 clubs impliqués. Les n°38&39 seront probablement fusionnés du fait du manque de sorties à rendre compte cette année. On ne peut exclure un arrêt de la revue à terme si on reste à 2 club seulement du fait d’un forte hausse mécanique du prix de revient. Dans tous les cas un budget dédié plus important risque de devoir être provisionné sur les années à venir.

Anticipation

Proposition d'une participation au festival du Blues à Saint Lo en aout 2021. A suivre…

Année blanche en 2021

Les adhérents à jour de leur cotisation 2020 seront prolongés sur 2021. Pour les autres, relance sera faite avant radiation. Cela touche en vingtaine de membres

Au final l’année blanche aura un faible impact sur les finances du club.

Prestation d’expertise de voitures au niveau du club dans le cadre des assurances : 

Sujet à évoquer dans le mot du président ou dans le mag. (intérêt de la démarche, offre et son intérêt d’Axa Pacy sur Eure, modus operandi proposé…)

Repas de fin d'année : 

Le moulin de Fourge où nous avions fait le repas 2019 pourrait être reconduit en 2020. 

Et après…

A voir en fonction de l’évolution de la crise sanitaire et de la réalité de nos projections sur septembre. 
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