Club Sportif et de Loisirs

Maison des Associations

2 Rue de la Cordière

69800 Saint-Priest

1/ ORGANISATION DES ACTIVITES

Le Club Sportif et de Loisirs propose plusieurs types d’activité.

· L'activité Gym  ouvre droit à un ou plusieurs cours de gymnastique, allant de la gym douce à une gym plus soutenue surtout en cours du soir. L'adhérent peut suivre librement les différents cours du lundi au jeudi dans la mesure des places disponibles dans le cours.

Cette restriction sera en vigueur dès cette année 2020-2021 du fait des règles sanitaires liées au Coronavirus limitant le nombre d'adhérents acceptés dans les salles ou mini-gymnases. 

·  Et les activités suivantes qui font l’objet d’une cotisation individuelle et forfaitaire pour l’ensemble de la saison, pour une séance hebdomadaire identifiée.

L' Aqua-gym, la gym-danse et le yoga. Les cotisations fixées pour chacune des activités ne sont pas rattachées à un quantitatif ou à une durée de chaque activité, mais à une prestation forfaitaire pour l'ensemble de la saison; elles ont été définies pour le respect de l'équilibre financier de l'Association.

 Au début de chaque saison, un planning général est établi par le Comité directeur. Ce planning indiquera le nombre de cours, les durées, les fréquences en fonction des différentes contraintes liées à la gestion et l'organisation des différentes activités. 

Le Bureau pourra effectuer les ajustements nécessaires durant la saison sur les différentes activités pour corriger toute situation pénalisante pour l'Association. En cas de difficultés dans la réalisation de certaines activités (par exemple : absence ponctuelle d'un animateur, indisponibilité d'un local ou d'une salle ou tout autre évènement imprévu), le Bureau s'efforcera de les résoudre dans la mesure du possible et d'en minorer l'incidence.

·  COTISATIONS ET TARIFICATIONS 

Les membres adhérents doivent s'acquitter d'une cotisation annuelle, composée de 2 parties : • La licence annuelle obligatoire  reversée à la Fédération FFEPGV. Les licences prises dans d'autres clubs EPGV sont acceptées.

• Le ou les forfaits correspondants aux différentes activités. Le montant de la cotisation annuelle est fixé par l'Assemblée Générale sur proposition du Comité Directeur (CODIR). Les exonérations partielles ou totales seront soumises à l'approbation du Comité Directeur.

· Une minoration de 5 € est appliquée à partir du  2ème forfait activité.
