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Club Le Mans Triathlon

Autorisation Parentale

Décharge de responsabilité

Je soussigné(e) :

Né(e) le :                                    à :

Demeurant à : 

Déclare :

· Autoriser mon enfant à participer à l’ensemble des activités du club (entrainements, rassemblements, compétitions).

· Que mon enfant n’a pas de contre-indication à la pratique du sport et des trois disciplines du  Triathlon (natation, vélo, course à pied) et avoir fourni un certificat médical en ce sens.
· Renoncer à faire valoir toute revendication de quelque nature qu’elle soit, auprès de l’association et de ses membres. Ceci pour tout cas de blessure, vol, ou dégradations sur les biens personnels pendant la participation de mon enfant aux activités du club Le Mans Triathlon.

· Déclare autoriser tout médecin à pratiquer ou faire pratiquer toute intervention médicale et/ou chirurgicale en cas d'urgence et/ou à prescrire tout traitement rendu nécessaire sur son état de santé.

· Etre assuré au titre de ma responsabilité civile vis-à-vis des tiers et des dommages corporels et incorporels que mon enfant pourrait leur causer au cours de la pratique des activités du club Le Mans Triathlon.

· Autoriser mon enfant à être transporté dans le véhicule du club Le Mans Triathlon lors de compétitions ou rassemblements.

· Etre pleinement informé des horaires des entrainements et m’engage : à surveiller mon enfant jusqu’au début de la séance d’entrainement et à le récupérer dès la fin de la séance.

· Etre pleinement informé que le club le Mans Triathlon n’a plus mon enfant sous sa responsabilité dès la séance d’entrainement terminée.

· avoir pris connaissance de tous les risques liés à la pratique de cette activité/de ce sport et je m’engage à ce que mon enfant suive les règles de conduite et de sécurité qui ont été enseignées/énoncées par les encadrants du club Le Mans Triathlon

J’ai lu attentivement la présente décharge et la signe en toute connaissance de cause,
 

                                                                   

Fait le :                                             A : 
                                                                                   
Signature précédée de la mention « Lu et approuvé »
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